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1. Introduccion

Dentro de las herramientas del sistema UNIX awk es equivalente a una
navaja del gercito suizo, que es Util para modificar archivos, buscar y transformar
bases de datos, generar informes simplesy otras muchas cosas. awk puede usarse
para buscar un nombre particular en una carta o para afadir un nuevo campo a una
base de datos pequefia. También se puede utilizar pararealizar €l tipo de funciones
gue proporcionan muchas de las otras herramientas del sistema UNIX -- buscar
patrones, como egr ep, 0 modificar archivos, como tr o sed --. Pero puesto que
también es un lenguaj e de programacion, resulta més potente y flexible que
cualquierade ellos.

awk esta especial mente disefiado paratrabajar con archivos estructurados
y patrones de texto. Dispone de caracteristicas internas para descomponer lineas de
entrada en campos y comparar estos campos con patrones que se especifiquen.
Debido a estas posibilidades, resulta parti cularmente apropiado paratrabaar con
archivos que contienen informacion estructurada en campos, como inventarios, listas
de correo y otros archivos de bases de datos simples. Este mantal mostrard como
utilizar awk paratrabgjar con tales tipos de archivos.

Muchos programas Utiles awk solamente son de una linea de longitud,
pero incluso un programa awk de unalinea puede ser el equivalente de una
herramientaregular del sistema UNIX. Por g emplo, con un programa awk de una
linea puede contarse el nimero de lineas de un archivo (como wc), imprimir €
primer campo de cada linea (como cut), imprimir todas | as lineas que contienen la
pal abra <<comunicacién>> (como grep), intercambiar la posicion de los campos
tercero y cuarto de cadalinea (join y paste) o borrar el Ultimo campo de cada linea.
Sin embargo, awk es un lenguaje de programacion con estructuras de control,
funciones, y variables. Asi, si se aprenden ordenes awk adicionales, pueden escribirse
programas mas compl e os.

El nombre de awk se debe alasiniciales de sus disefiadores: Alfred V.

ho, Peter J. \Weinberger y Brian W. K ernighan. Laversion original de awk fué
escritaen 1977 en los Laboratorios de AT& T. En 1985 una nueva version hizo al
lenguaj e de programacion més potente, introduciendo funciones definidas por €
usuario, multiples streams de entrada y evaluacion de expresiones regulares. Esta
nueva version estuvo disponible de forma general con el Unix System V Release
3.1.El Release 4 de System V afiadi6 algunas caracteristicas nuevas y también
corrigié algunos de los agujeros que presentaba el lenguaje.

Laimplementacion GNU, gawk, fue escrita en 1986 por Paul Rubiny Jay
Fenlason, con consejos de Richard Stallman. John Woods también contribuy6 con
parte del codigo. En 1988 y 1999, David Trueman, con ayuda de Arnold Robbins,
trabgjaron duramente para hacer a gawk compatible con el nuevo awk.



2. Empezando con awk

Lafuncion basica de awk es buscar lineas en ficheros (u otras unidades de
texto) gue contienen ciertos patrones. Cuando en una linea se encuentra un patron,
awk realiza |as acciones especificadas para dicho patrén sobre dichalinea. Awk sigue
realizando el procesamiento de las lineas de entrada de estaforma hasta que se llega
al final del fichero.

Cuando gjecutas awk, especificas un programa awk que le dice aawk que
tiene que hacer. El programa consiste en una serie de reglas (podria también contener
definiciones de funciones, pero esa es una caracteristica avanzada, asi que
ignorémosla por ahora. Ver la seccion 11. Funciones definidas por el Usuario). Cada
regla especifica un patrén a buscar, y unaaccion arealizar cuando se encuentre dicho
patron en €l registro de entrada.

Sintéacticamente, una regla consiste en un patron seguido por una accion.
Laaccion se encierraentre llaves para separarlas de |os patrones. Las reglas estan
separadas por caracteres newline. Por o tanto, un programa awk presentariala
siguiente forma:

patron { accion }

patron { accion }

Un ejemplo muy simple

El siguiente comando g ecuta un programa awk simple que buscala
cadena de caracteres ‘foo’ en el fichero de entrada‘Lista—BBS' y s laencuentrala
imprime. (Las cadenas de caracteres son normalmente llamadas cadenas. )

awk ‘/foo/ { print $0}' Lista—BBS

Cuando se encuentran lineas que contengan ‘foo’, éstas son impresas, ya
que ‘print $0' hace que se imprimalalinea actual.

Habras advertido las barras, ‘/’, alrededor de la cadena‘foo’ en e
programa awk. Las barras indican que ‘foo’ es un patrén para busqueda. Este tipo de
patron se llama expresion regular, y es cubierta con més detalle posteriormente (Ver
la seccion Expresiones Regulares como Patrones). Existen comillas simples alrededor
del programa awk para que € shell no interprete el programa como caracteres
especiales de la shell.

Aqui se muestralo que este programa imprime:

fooey 555-1234  2400/1200/300 B



foot 555-6699 1200/300 B
macfoo  555-6480 1200/300 A
sabafoo 5552127 1200/300 C

En unareglaawk, o el patron o la accion puede ser omitida, pero no
ambos. Si €l patrén se omite, entonces la accion se realiza para cada linea de entrada.
Si se omite la accion, laaccion por defecto esimprimir todas las lineas que
concuerden con el patron.

Por |o que, podriamos omitir la accion (la sentencia print y las [laves) en €l
egjemplo anterior, y € resultado seria el mismo: todas las lineas que concuerden con €
patron ‘foo’ seran impresas. Por comparacion, laomision de la sentencia print pero
manteniendo las llaves produce una accion vacia que no realiza nada; por |o que no
se imprimira ninguna linea.

Un ejemplo con dos reglas

Lautilidad awk lee los ficheros de entrada linea alinea. Para cada linea,
awk comprueba todos los patrones de todas las reglas. Si concuerdan varios patrones
entonces se g ecutan las distintas acciones de cada patron, en €l orden en que
aparecen en el programa awk. Si no concuerda ningun patron, entonces no se g ecuta
ninguna accion.

Después de gecutar |as acciones de las reglas que concuerden con lalinea
(quizas no concuerde ninguna), awk lee la siguiente linea (aunque existen
excepciones, Ver la seccidon La Sentencia next). Esto continda hasta que se alcanza el

final de fichero.

Por gemplo, & programa awk:

112/ { print $0}
121/ { print $0}

contiene dos reglas. La primerareglatienelacadena‘12 como patrony realizala
accion ‘print $0'. La segundareglatiene lacadena ‘21’ como patrén y también
realizalaaccion ‘print $0'. La accion/es de cada regla se encierra entre un par de
llaves.

Este programa imprime cada linea que contiene o lacadena ‘12’ o la
cadena‘21’. Si unalinea contiene ambas cadenas, ésta linea esimpresa dos veces,
unavez por cadaregla.

Si gecutamos este programa sobre nuestros dos ficheros de datos de
gemplo, ‘Lista—BBS y ‘inventario—enviado’ (Ver &l apéndice A — Ficheros de Datos
paralos Ejemplos), como se muestra agqui:

awk 112/ { print $0 }




21/ { print $0 }' Lista—BBS inventario—enviado
obtenemos la siguiente salida:
aardvark  555-5553  1200/300 B
apo-net 555-3412 2400/1200/300 A
barfly =~ 555-7685 1200/300 A
bites 555-1675 2400/1200/300 A
core 555-2912  1200/300 C
fooey =~ 555-1234 2400/1200/300 B
foot 555-6699 1200/300 B
macfoo  555-6480 1200/300 A
sdace  555-3430 2400/1200/300 A
sabafoo  555-2127 1200/300 C
sabafoo  555-2127 1200/300 C
Jan 21 36 64620
Apr 21 70 74514

Dese cuentade que lalinea contenidaen ‘Lista—BBS' que empieza por
‘sabafoo’ fue impresa dos veces, una vez para cadaregla.

Un ejemplo mas complejo

Aqui tienes un gjemplo para darte unaidea de |o que puede hacer un
programa awk tipico. Este programa muestra como awk puede ser usado para
sumarizar, seleccionar y relocalizar la salida de otra utilidad. En el gjemplo se usan
caracteristicas que no han sido todavia explicadas, asi que no te preocupes si no
entiendes todos |os detalles.

Is Il awk '$5 == "Nov" { sum +=$4}
END { print sum}'

Este comando imprime el nimero total de bytes de todos los ficheros del
directorio actual que fueron modificados por Ultimavez en Noviembre (de cualquier
ano). (En &l C Shell necesitaras teclear un punto y comay después una barra
invertida a final delaprimeralinea; en e Shell de Bourne o €l Shell Bourne-Again
puedes teclear el egemplo tal y como se muestra).

La parte de este ggemplo ‘Is—" es un comando que te da un listado



completo de todos los ficheros de un directorio, incluyendo el tamario del ficheroy la
fecha. Lasalidaes algo como lo siguiente:

-rw-r--r-- 1 close 1933 Nov 7 13:05 Makefile
-rw-r--r-- 1close 10809 Nov 7 13:03 gawk.h
-rw-r--r-- 1 close 983 Apr 13 12:14 gawk.tab.h
-rw-r--r-- 1close 31869 Jun 15 12:20 gawk.y
-rw-r--r-- 1close 22414 Nov 7 13:03 gawkl.c
-rw-r--r-- 1close 37455 Nov 7 13:03 gawk2.c
-rw-r--r-- 1close 27511 Dec 9 13:07 gawk3.c
-rw-r--r-- 1 close 7989 Nov 7 13:03 gawk4.c

El primer campo presenta |os permisos de lectura—escritura, el segundo
campo contiene los enlaces a fichero, y € tercer campo identifica al propietario del
fichero. El cuarto campo contiene el tamario del fichero en bytes. Los campos quinto,
sexto y séptimo contienen el mes, €l diay la hora, respectivamente, en lacual €
fichero fue modificado por Ultimavez. Finamente, e octavo campo contiene el
nombre del fichero.

Laexpresion $5=="Nov” de tu programa awk es una expresion que
chequea s el quinto campo de la salidagenerada por ‘Is—’ esigua a‘Nov’. Cada
vez que unalinea presentalacadena‘Nov’ en su quinto campo, se realizalaaccion
‘{ sum+=3%$4}". Esto afiade €l cuarto campo (el tamafio del fichero) alavariable
sum. Como resultado, cuando awk ha finalizado lalectura de lineas de entrada, sum
es la suma de los tamarios de | os ficheros cuyas lineas contuvieron el patron.

Después de que la tltimalinea de |a salida generada por |s haya sido
procesada, se gecutalareglaEND, y e valor delavariable SUM se imprime. En
este ggemplo, el valor de sum seria 80600.

Estas técnicas de awk més avanzadas seran cubiertas en secciones
posteriores. (Ver laseccion 7. Acciones. Overview). Antes de ensefiarte la
programacion de awk més avanzada, debes saber como awk interpreta tu entraday
visualiza tu salida. Manipulando campos y usando sentencia print, puedes producir
algunos informes muy Utilesy de apariencia espectacular.

Como ejecutar los programas awk

Hay varias formas de gjecutar un programaawk. Si el programa es corto,
es méasfacil incluir € programaen el mismo comando que gjecuta awk, de la
siguiente forma:



awk 'program’ input—filel input—file2 ...

donde program consiste en una serie de patronesy acciones, segun se describié
anteriormente.

Cuando €l programa es largo, probablemente preferirias poner el programa
en un fichero y gecutarlo con un comando de la siguiente forma:

awk —f program-file input—filel input—file2 ...
Programas de ejecucion rapida (One-shot Throw—away)

Unavez gque estas familiarizado con awk, escribiras con frecuencia
programas simples sobre la marcha para solucionar algo puntual. Puedes escribir el
programa como el primer argumento del comando awk, de la siguiente forma:

awk 'programa’ input—filel input—file2 ...

donde programa consiste en una serie de patrones y acciones, como se describieron
anteriormente.

Este formato de comando le dice al shell que g ecute awk y use programa
para procesar los registros en € fichero(s) de entrada. Aparecen comillas simples
alrededor del programa de forma que €l shell no interprete ninguin caracter awk como
caracter especia del shell. Esto hace que el shell trate programa por completo como
un unico argumento de awk. Por |o tanto permite que programa tenga una extension
de variasliness.

Este formato es también Util parala g ecucion de programas pequefios y
medios desde shell scripts, porgque evitala necesidad de un fichero separado para €l
programa awk. Un shell script empotrado en lalinea de comando es mas fiable ya
gue no hay otros ficheros implicados para que se produzcan fallos.

Ejecutar awk sin Ficheros de Entrada

También puedes usar awk sin ficheros de entrada. Si tecleas la siguiente
linea de comando:

awk ' programa

entonces awk aplica el programa alaentrada estandar, que en lamayoriade los
casos es todo |o que tecleas en el terminal.

Esto continuara hasta que indiques € final de fichero mediante la
combinacion de teclas Control—d.

Por gemplo, si tu gecutas el siguiente comando:
awk '/th/'



cualquier cosa que teclees a continuacion sera cogido como datos para tu programa
awk. Si continlias y tecleas | os siguientes datos:

Kathy
Ben

Tom

Beth

Seth
Karen
Thomas
Controld
Entonces awk imprime la siguiente salida:
Kathy
Beth

Seth

como las lineas que contienen el patron especificado ‘th’. Dese cuenta de que no
reconoce “Thomas’ como linea que cumpla el patron. El lenguaje awk hace
distinciones entre mayusculas y minusculas, y busca la concordancia con el patrén
exacta. (Sin embargo, puedes evitar esto con lavariable IGNORECASE. Ver la
seccion Sensibilidad a Mayusculas en el Matching.)

Ejecucion de Programas Grandes

Algunas veces, tus programas awk pueden ser muy grandes. En este caso,
es més conveniente poner el programa en un fichero separado. Para decirle a awk que
use ese fichero como programa, se teclea:

awk —f fichero—fuente input—filel input—file2 ...

El ‘- ledicealautilidad awk que obtenga el programa awk del fichero
fichero—fuente. Cualquier nombre de fichero puede ser usado como fichero—fuente.
Por gemplo, podrias poner e programa:

fth/
en €l fichero ‘th—prog’. Entonces este comando:
awk —f th—prog

hace |a misma cosa que este otro:



awk “/th/”

lo cual fue explicado anteriormente (ver seccidn Ejecutar awk sin Ficheros de
Entrada). Dese cuenta que no necesitas normal mente comillas simples alrededor del

nombre del fichero que especificas con ‘—f’, porque la mayoria de los nombres de
ficheros no contienen ninguno de los caracteres especiales de la shell.

Si quieresidentificar tus ficheros con programas awk como tales, puedes
anadir laextension *.awk’ alos nombres de ficheros. Esto no afectaala gjecucion de
un programa awk, pero hace que el nombre del fichero seamas legible y facil de
localizar.

Programas awk Ejecutables

Una vez gque hayas aprendido awk, podrias querer escribir scripts de awk
contenidos dentro de un Shell Script gecutable de Unix, usando el mecanismo de
script ‘#!”. Puedes hacer esto en sistemas Unix BSD y (alguin dia) en GNU.

Por ggemplo, podrias crear un fichero texto [lamado ‘hola quetuvieselo
siguiente (donde ‘BEGIN’ es una caracteristica todavia no vista):

# /binfawk —f
# un programa awk de gemplo
BEGIN { print "HolaMundo" }

Después de hacer este fichero gecutable (con e comando chmod), puedes
teclear ssmplemente:

hola

desde € shell, y el sistema gecutard el awk del mismo modo que si hubieses
tecleado:

awk —f hello

L os scripts de awk auto contenidos (introducidos dentro de un Shell Script
gjecutable de Unix) son Gtiles cuando quieres escribir un programa que puedan
invocar los usuarios sin que sepan gque el programa esta escrito en awk.

Si tu sistema no soporta el mecanismo ‘#!’, puedes obtener un efecto
similar usando un shell script regular. Seriaalgo del estilo a esto:

. Los dos puntos te aseguran de gque este script se gjecuta con €l shell de Bourne.
awk 'program' "$@"

Usando estatécnica, es vital encerrar € program entre comillas simples
para proteger que el programa seainterpretado por el shell.



El “"$@"" hace que el shell se salte todos los argumentos de la linea de
comando al programaawk, sin interpretacion. La primeralinea, gue comienza con un
colon, se usa de forma que este shell script funcionaraincluso si esinvocado por un
usuario que use la C-Shell.

Comentarios en Programas awk

Un comentario es un texto que esincluido en el programa para que dicho
programa sea mas entendible por los lectores del mismo; no siendo |os comentarios
realmente parte del programa. Lo comentarios pueden explicar que es o que hace €l
programa, y como lo hace. Practicamente todos |os |enguajes de programacion tiene
algunaforma paraintroducir comentarios, ya que hay muchos programas real mente
dificiles de entender sin su ayuda extra en forma de comentarios.

En el lenguaje awk, un comentario comienza con el signo amohadilla, ‘#,
y dicho comentario continta hasta €l final delalinea. El Lenguaje awk ignora el
resto de unalinea desde el momento que encuentra un caracter ‘# . Por g emplo,
podriamos haber puesto |o siguiente en el programa ‘th—prog’.

# Este programa encuentra registros que contengan €l patron ‘th’. De estaforma
# es como continuas € comentario en unalinea adicional.

fth/

Sentencias frente a Lineas en awk

Bastante a menudo, cada linea en un programa awk es una sentencia
separada o regla separada, como esta:

awk '/12/ { print $0}
121/ { print $0}’ Lista-BBS inventario—enviado

Pero algunas veces una sentencia puede ocupar méas de unalinea, y una
linea puede contener varias sentencias. Puedes partir una sentencias en multiples
lineas insertando un caracter newline (salto de linea) detras de alguno de los
siguientes caracteres.

, { ? I && do dse

Un caracter newline el cualquier otro punto es considerado como €l final
de una sentencia.

Si te gustaria partir una nica sentencia en dos lineas en un determinado
punto en el cual un caracter newline terminaria dicha sentencia, puedes continuarla
finalizando la primera linea con un carécter de barrainvertida, ‘\'. Esto esta permitido
absolutamente en cualquier sitio de la sentencia, incluso en mitad de una cadena o



expresion regular. Por gjemplo:
awk '/Este programa es demasiado grande, asi que continua\
enlalineasiguiente/ { print $1 }

Nosotros no hemos utilizado, por norma, el uso de la continuacién de una
linea mediante la barrainvertida en los programas de gjemplo de este manual. Yaque
no hay limite en lalongitud de una linea, nunca es estrictamente necesario particionar
ésta; es simplemente por cuestion de estética. La continuacion mediante barra
invertida es muy Util cuando tu programa awk esta en un fichero fuente
independiente, en lugar de ser tecleado en lalinea de comandos.

Precaucion: la continuacion de linea usando la barra invertida no
funcionatal y como se describe aqui bajo la C Shell. La continuacion con barra
invertida funciona en tus ficheros con programas awk, y también en los programas
gue se lanzan escribiéndol os directamente en lalinea de comandos teniendo en
cuenta que estés usando el Bourne shell o Bourne—again Shell. Pero el C shell usado
en Unix Berkeley se comporta de forma diferente! Bajo este Shell, debes usar dos
barras invertidas en unafila, seguido por un caracter newline.

Cuando las sentencias awk dentro de unaregla son cortas, podrias desear
poner méas de una en unamisma linea. Se puede hacer esto separando las sentencias
mediante puntosy coma*‘;’. Esto se aplicatambién alas mismas reglas. Por 1o que, €l
programa de mas arriba se podria haber escrito:

112/ { print $0} ; /21/ { print $0 }

Nota: e requerimiento de que las reglas en lamismalinea deben ser
separadas por puntosy comas es un cambio reciente en el Lenguaje awk; fue hecho
por consistencia con el tratamiento de las sentencias dentro de una accion.

Cuando usar awk

Te estarés preguntando: ¢gué uso le puedo yo dar atodo esto? Utilizando
programas de utilidades adicionales, patrones mas avanzados, separadores de campo,
sentencias aritméticas, y otros criterios de seleccidn, puedes producir una salida
mucho mas complgja.

El lenguaje awk es muy Util para producir informes a partir de grandes
cantidades de datos raw, tales como informacion de sumarizacion a partir de la salida
de otros programas de utilidades tales como Is. (Ver la seccion Un giemplo mas

compleo).

L os programas escritos con awk son a menudo mucho més pequefios de lo
gue serian en otros lenguajes. Esto hace que los programas awk sean mas faciles de
componer y usar. A menudo |os programas awk pueden ser compuestos rapidamente
en tu terminal, usados una'y multiples veces. Debido a que |os programas de awk son




interpretados, puedes evitar € ciclo de desarrollo de software normal.

Han sido escritos en awk programas complejos, incluido un completo
ensamblador para microprocesadores de 8 bits (Ver la seccion 18. Glosario, para mas
informacion) y un ensamblador microcodificado para una computadora Prolog de
propésito especial. Sin embargo, las posibilidades de awk van méas ala de tales
complgjidades.

Si te encuentras ati mismo escribiendo scripts de awk de més de, digamos,
unos pocos de cientos de lineas, podrias considerar usar un lenguaje de programacion
diferente. Emacs Lisp es una buena eleccion si necesitas cadenas sofisticadas o
capacidades de busqueda de patrones. El shell también esta bien para blsqueda de
patrones y cadenas; ademds, te permite €l potente uso de utilidades del sistema.

L enguajes més convencionales, tales como C, C++, y Lisp, te ofrecen mejores
facilidades parala programacion de sistemay para mangjar la complejidad de
grandes programas.



3. Leyendo ficheros de Entrada

En el programa awk tipico, todalaentrada se lee de la entrada estandar
(normalmente el teclado) o de los fichero cuyos nombres se especifican en lalinea de
comando de awk. S especificas ficheros de entrada, awk |lee los datos del primer
fichero hasta que alcanza € final del mismo; después lee el segundo fichero hasta que
llegad final, y asi sucesivamente. El nombre del fichero de entrada actual puede ser
conocido por lavariableimplicita FILENAME (Ver laseccion 12. Variables

Implicitas (Built-in).

Laentrada se lee en unidades [lamadas registros, y éstos son procesados
por las reglas uno a uno. Por defecto, cadaregistro es unalinea del fichero de
entrada. Cada registro leido es dividido automaticamente en campos, para que puedan
ser tratado mas fécilmente por laregla. En raras ocasiones necesitaras usar el
comando getline, el cua puede realizar entrada explicita de cualquier nimero de
ficheros (Ver la seccion Entrada explicita con getline)

Como se particiona la Entrada en
Registros

El lenguaje awk divide sus registros de entrada en campos. Los registros
estan separados por un caracter [lamado el separador de registros. Por defecto, €
separador de registros es el caracter newline. Por |o tanto, normalmente, un registro
se corresponde con una linea de texto. Algunas veces puedes necesitar un caracter
diferente para separar tus registros. Puedes usar un caracter diferente mediante la
Ilamada a la variable empotrada RS (Record Separator).

El valor de RS es una cadena que dice como separar los registros; €l valor
por defecto es“\n”, la cadena formada por un Unico carécter newline. Esta eslarazon
por lacua un registro se corresponde, por defecto, con unalinea.

RS puede tener cualquier cadena como valor, pero solamente e primer
caracter de la cadena se usara como separador de registros. El resto de caracteres de
la cadena seran ignorados. RS es excepcional en este sentido; awk usa €l valor
completo del resto de sus variables implicitas.

Puedes cambiar €l valor de RS en un programa awk con €l operador
asignacion, ‘=" (Ver la seccidon Expresiones de Asignacion). El nuevo carécter
separador de registros de entrada deberia estar entre comillas para que sea una
constante cadena. A menudo, el momento adecuado para hacer esto es €l principio de
la g ecucion, antes de procesar ninguna entrada, de modo que €l primer registro sea
leido con el separador apropiado. Para hacer esto, use el patrén especial BEGIN (Ver
la seccion Los Patrones Especiales BEGIN y END). Por gjemplo:




awk 'BEGIN{ RS="/"} ; { print $0}' Lista-BBS

cambiael valor deRSa“/”, antes de leer ninguna entrada. Esta es una cadena cuyo
primer caracter es una barra; como resultado, |0s registros se separaran por las barras.
Después se lee e fichero de entrada, y la segundareglaen el programaawk (la
accion sin patrén) imprime cada registro. Debido a que cada sentencia print afiade un
salto delinead final de su salida, el efecto de este programa awk es copiar la entrada
con cada carécter barra cambiado por un salto de linea. Otraforma de cambiar el
separador de registros es en lalinea de comandos, usando la caracteristica asignacion
de variable (Ver la seccion 14. Invocacion de awk).

awk '...' RS="/" source-file
Estofijael valor deRSa‘/’, antes de procesar source-file.

La cadena vacia (una cadena sin caracteres) tiene un significado especial
como valor de RS: significa que |os registros estan separados solamente por lineas en
blanco. Ver la seccion Registros de multiples lineas, para mas detalles.

Lautilidad awk guarda €l nimero de registros que han sido leidos hasta €l
momento del fichero de entrada actual. Este valor es almacenado en lavariable
implicitallamada FNR. Esta variable esinicializada a cero cuando se cambia de
fichero. Otravariable implicita, NR, es el nUmero total de registros de entrada leidos
de todos | os ficheros. Comienza en cero pero nunca es automaticamente reseteada a
Cero.

Si cambias el valor de RS amitad de la g ecucién de un programa awk, el
nuevo valor se usa para delimitar |os registros siguientes, pero €l registro que esta
siendo procesado en ese momento (y los registros ya leidos) no se ven afectados.

Examinando campos

Cuando awk lee un registro de entrada, € registro es automéaticamente
separado o particionado por € intérprete en piezas |lamadas campos. Por defecto, los
campos son separados por espacios en blanco, al igual que las palabras de una frase.
L os espacios en awk significan cualquier cadena de uno o més espacios y/o
tabuladores; otros caracteres tales como newline, formfeed, etc ... que son
considerados como espacios en blanco por otros languajes no son considerados como
espacios en blanco por awk.

El propésito de los campos es facilitar al usuario lareferenciaalas partes
constituyentes de un registro (tratar las subpartes de un registro). No tienes que
usarlos — puedes operar con € registro completo si es o que deseas — pero los
campos son los que hacen a los programas awk mas sencillos tan potentes.

Parareferirse aun campo en un programa awk, usas un signo dedolar ‘$',
seguido por e nimero de campo que desees. Por |o tanto, $1 serefiere a primer



campo, $2 serefiere al segundo, y asi sucesivamente. Por g emplo, supon quelo
siguiente es una linea del fichero de entrada:

This seems like a pretty nice example.

Aqui e primer campo, 0 $1, es‘This'; el segundo campo, 0 $2, es‘seems’;
y asi sucesivamente. Advierta que e dltimo campo, $7, es‘example.”. Yaque no hay
espacios en blanco entrela‘e’ y el punto final delafrase‘.’, e punto se considera
como parte del campo séptimo.

No importa cuantos campos existan, € tltimo campo de un registro puede
ser representado por $NF. Por 1o que, en el gemplo anterior, $NF serialo mismo que
$7, 0lo que eslo mismo ‘example.’. S intentas referirte a un campo mas alla del
ualtimo, tal como $8 cuando €l registro tiene solo 7 campos, obtienes |la cadena vacia.

NF, sin &l ddlar delante, es una variable implicita cuyo valor es el nimero
de campos en € registro actual. $0, lo cual parece un intento de acceder al campo
cero, es un caso especial: representa el registro de entrada completo. Esto eslo que
usarias cuando no estuvieses interesado en campos. Aqui estan algunos gjemplos
mas.

awk '$1 ~ /foo/ { print $0}' Lista—BBS

Este ggemplo imprime cada registro del fichero ‘Lista—BBS' cuyo primer
campo contiene la cadena ‘foo’. El operador ‘~' selellamaoperador de encaje,
busqueda o matching (Ver la seccion Expresiones de Comparacion); chequea si una
cadena (aqui, el campo $1) encaja con una expresion regular dada. En contraste, el
siguiente g emplo:

awk 'ffool { print $1, $NF }' Lista-BBS

busca ‘foo’ en € registro completo e imprime el primer y € dltimo campo de cada
registro de entrada que contenga el patrén ‘foo’.

Referenciar campos sin usar constantes

El nimero de un campo no necesita ser una constante. Cualquier expresion
del lengugje awk puede ser usado despuésde un ‘$' parareferirse aun campo. El
valor de la expresion especifica el nUmero de campo. Si el valor es una cadena, en
lugar de un niUmero, dicha cadena se convierte a nUmero. Considere este g emplo:

awk '{ print SNR }'

Recuerde que NR es el nimero de registros leidos hasta el momento: 1
para el primer registro, 2 para el segundo, etc. Asi que este ggemplo imprimiria el
primer campo del primer registro, el segundo campo del segundo registro, y asi
sucesivamente. Para el registro veinte, se imprimiriael campo nimero 20; es
probable que el registro tenga menos de 20 campos, asi que imprimiriaunalineaen



blanco.

Aqui tienes otro gemplo de la utilizacion de una expresion como nimero
de campo:

awk '{ print $(2*2) }' Lista-BBS

El lenguaje awk debe evaluar la expresion (2*2) y usar su valor como el
numero del campo aimprimir. El signo ‘*’ representa multiplicacion, asi que la
expresion 2*2 tomael valor 4. Los paréntesis son usados para que la multiplicacion
serealice antes que la operacion ‘$'; son necesarios donde quiera que haya un
operacion binario en la expresion numero de campo. Este gjemplo, entonces, imprime
las horas de operacion (el cuarto campo) para cada linea del fichero ‘Lista-BBS .

Si el nimero de campo toma el valor de O, obtienes €l registro entero. Por
lo que, $(2-2) tiene el mismo valor que $0. NUmeros de campo negativos no son
permitidos.

El nimero de campos en €l registro actual se almacenaen lavariable
implicitaNF (Ver laseccion 12. Variables Implicitas (Built-in). La expresion $NF no
es una caracteristica especial: esla consecuenciadirecta de evaluar NF y usar su
valor como nimero de campo.

Cambiando los contenidos de un campo

Puedes cambiar los contenidos de un campo dentro de un programa awk;
estos cambios que awk percibe como €l registro de entrada actual (Laentradareal es
intocable: awk nunca modifica el ficher o de entrada). Mire este gemplo:

awk '{ $3 =$2 - 10; print $2, $3 }" inventario—enviado

El signo ‘-’ representa la substraccion, de modo gque este programa
reasigna el campo tres, $3, y leda el valor del campo 2 menos el campo décimo, $2 -
$10. (Ver la seccion Operadores Aritmeéticos). El campo dos, y € nuevo valor del

campo tres son impresos.

Para poder realizar esta operacion, €l texto del campo dos debe ser
susceptible a ser convertido a nimero, la cadena de caracteres debe ser convertidaa
numero para que se puede realizar la operacion aritmética sobre dicho campo. El
numero resultante de la sustraccion se convierte de nuevo a cadena de caracteres
cuando se convierte en el campo tercero. Ver la seccion Conversiones de Cadenasy

NUmeros.

Cuando cambias €l valor de un campo (como es percibido por awk), €l
texto del registro de entrada es recal culado para contener el nuevo campo en la
posicion en laque estaba el antiguo. Por |o tanto, $0 cambia parareflgjar el campo
aterado. Por lo que,



awk '{ $2 = $2 - 10; print $0 } ' inventario—enviado

imprime una copia del fichero de entrada, restdndole 10 unidades a cada uno de los
valores que presenta el campo 2 paratodas las lineas.

También puedes asignar contenidos a campos que estan fuera del rango.
Por gemplo:

awk '{ $6 = ($5+ $4 + $3 + $2) ; print $6 } ' inventario—enviado

Acabamos de crear el campo $6, cuyo valor esla suma de los campos $2,
$3, $4, y $5. El signo ‘+' representala suma. Para el fichero ‘inventario—enviado’, $6
representa el nimero total de objetos embarcados para un mes en particular.

La creacién de un nuevo campo cambia la copiainterna del registro de
entrada actual que tiene awk — el valor de $0. Por 1o que, si realiza un ‘print $0’
después de afiadir un campo, € registro impreso incluye el nuevo campo, con €
numero de separadores de campo apropiado entre el nuevo campo y 1os campos
existentes previamente.

Esta recomputacion afectay se ve afectada por varias caracteristicas
todavia no discutidas, en particular, el separador de campos de salida, OFS, que se
usa para separar los campos (Ver la seccidn Separadores de la Salida), y NF (el

numero de campos; Ver la seccion Examinando campos). Por ejemplo, € valor de NF
sefijaa nimero del campo mayor que hayas creado.

Anotar, sin embargo, que referenciar a un campo fuera de rango no
cambiani el valor de $0 ni el de NF. El referenciar a un campo fuera de rango
produce simplemente una cadena nula. Por gjemplo:

if (B(INF+1)!1="")

print "no puede ocurrir"
else

print “todo es normal”

imprimiria "todo es normal’, ya que NF+1 esta fuera de rango ciertamente (Ver la
seccion La Sentenciaif, para mas informacion sobre las sentencias de awk if-else).

Especificando como estan separados los
campos

El modo en e que awk divide |los registros de entrada en campos es
controlada por el separador de campo, €l cual es un caracter ssimple o una expresion
regular. Awk recorre el registro de entrada en busqueda de coincidencias del
separador de campos; 1os campos son el texto que se encuentra entre dichos



separadores de campos encontrados. Por eiemplo, si el separador de camposes ‘o0’
entonces la siguiente linea:

MO0 goo gai pan
sera particionadaen trescampos. 'm’, " g'y ~ gai pan'.

El separador de campos esta representado por la variable implicita FS.
iQue tomen nota | os programadores de la Shell! Awk no usael nombre IFS €l cua es
usado por la shell. Puedes cambiar el valor de FS en el programa awk con el operador
asignacion, ‘=" (Ver la seccién Expresiones de Asignacion). A menudo € momento
adecuado para hacer esto es € principio de la g ecucion, antes de que se procese
ninguna entrada, de forma que el primer registro se lea con el separador adecuado.
Para hacer esto, use €l patron especial BEGIN (Ver la seccion Los Patrones
Especiales BEGIN y END). Por gemplo, agui hemos fijado el valor de lavariable FS
alacadena“,”:

awk 'BEGIN{ FS=""} ; { print $2 }'

Dadalasiguiente linea,
John Q. Smith, 29 Oak St., Walamazoo, M1 42139
Este programa awk extrae la cadena "29 Oak St.'.

Algunas veces tus datos de entrada contendran caracteres separadores que
no separen los campos de la forma que tu pensabas que debieran estar separados. Por
gjemplo, los nombres de personas en el gjemplo que hemos estado usando podria
tener un titulo o sufijo acoplado, tal como “John Q. Smith, LXIX'. Parala entrada que
contuviese dicho nombre:

John Q. Smith, LXI1X, 29 Oak St., Walamazoo, M1 42139

El programa de gjemplo anterior extraeria LXIX', en lugar de "29 Oak
St.'. Si estabas esperando que €l programa escribiese la direccién, serias sorprendido.
Asi que elige la disposicion de tus datos y separadores de campos cuidadosamente
para prevenir tales problemas.

Como ya sabes, por defecto, |os campos son separados por secuencias de
espacios en blanco (espacios y tabuladores), no por espacios simples. dos espacios en
unafilano delimitan un campo vacio. El valor por defecto del separador de campos
esunacadena*“ ” que contiene un Unico espacio. Si este valor fuese interpretado de la
forma usual, cada caracter espacio separaria campos, de forma que dos espacios en
unafila crearian un campos vacio entre ellos. Larazon por 1o que esto no ocurre es
porgue un espacio simple como valor de FS es un caso especial: se toma para
especificar lamanera por defecto de deliminar campos.

Si FS es cualquier otro caracter simple, tal y como “,”, cada ocurrencia de
dicho caracter separa dos campos. Dos ocurrencias consecutivas delimitan un campo



vacio. Si €l caracter ocurre al comienzo o al final delalinea, eso también delimitaun
campo vacio. El carécter espacio es €l Unico caracter gue no sigue estas reglas.

Mas generalmente, el valor de FS podria ser una cadena que contuviese
una expresion regular. Entonces cada coincidencia en el registro de la expresion
regular separa campos. Por ejemplo, la asignacion:

FS=",\t"

hace que cada &rea de unalinea de entrada que consista en una coma seguida de un
espacio y un tabulador sea un separador de campo (‘\t' representa el tabulador).

Para un gjemplo menos trivial de una expresion regular, supon que deseas
gue los espacios simples separen |os campos de la mismaforma que |o harian unas
comas si fuesen usadas. Le podrias asignar aFS €l valor “[ ]”. Esta expresion regular
concuerda con un Unico espacio y nada mas.

El valor de FS puede ser fijado en lalinea de comando. Use € argumento
‘-F para hacerlo. Por ggemplo:

awk -F, 'program'’ input-files

fijaFS paraque sead caracter *,’. Dese cuenta de que €l argumento aparece en
mayusculas ‘-F . Esto contrasta con ‘-f’, €l cual especifica un fichero que contiene un
programa awk. La distincion entre mayusculas y minusculas es significativaen las
opciones de comando: las opciones ‘-F y ‘-’ no tienen nada que ver launacon la
otra. Puedes usar ambas opciones al mismo tiempo parafijar el argumento FSy para
decirle aawk que el programa se encuentra en un determinado fichero.

Un caso especial, en modo compatibilidad (Ver la seccion 14. Invocacion
de awk), si e argumento a‘-F es‘t’, entonces el FS esfijado al caracter tabulador.
(Esto es porque si tu tecleas ‘-F\t’, sin las comillas, en €l shell, €l caracter *\' es
eliminado, de forma que awk supone que tu realmente quieres que tus campos estén
separados por tabuladores, y no por t's. Use ‘FS="T"’ en lalinea de comando si
deseas real mente que tus campos aparezcan separados por t's.)

Por gemplo, utilicemos un fichero de programa awk llamado ‘ baud.awk’
que contiene el patron /300/, y laaccion ‘print $1'. Aqui se presenta el programa:

1300/ { print $1}

Fijemos también el valor de FS a caréacter *-’, y gjecute € programa sobre
el fichero ‘Lista—BBS' El siguiente comando imprime una lista de los nombres del
bulletin boards que operan a 300 baudios y los tres primeros digitos de sus nimeros
de teléfono:

awk -F- -f baud.awk Lista—BBS

Produce la siguiente salida:



aardvark 555

apo

barfly = 555
bites 955
camelot 555
core 555
fooey 555
foot 555

macfoo 555
sdace 555
sabafoo 555

Dese cuenta de la segunda linea de la salida. Si chequeas el fichero
original, veras que la segunda linea presenta lo siguiente:

apo-net 555-3412 2400/1200/300 A

El guion *-* como parte del nombre del sistema fue utilizado como
separador de campo, en lugar del guidn que aparecia en el nUmero de teléfono que
eralo que se pretendia. Esto te demuestra porgué tienes que ser cuidadoso ala hora
de elegir tus separadores de campo y registro.

El siguiente programa busca en €l fichero de sistema password, e imprime
las entrada de aquellos usuarios que no tiene password:

awk -F: '$2 ==""" /etc/passwd

Aqui usamos laopcion ‘-F de lalinea de comando parafijar el separador
de campo. Advierta que los campos en ‘/etc/passwd’ estan separados por dos puntos.
El segundo campo representa una password de usuario encriptada, pero s e campo
esta vacio, dicho usuario no tiene password.

Registros de multiples lineas

En algunas bases de datos, una sola linea no puede guardar
convenientemente la informacién de un registro. En tales casos, puedes usar registros
de lineas multiples.

El primer paso para hacer esto es elegir el formato de tus datos: cuando los
registros no vienen definidos como lineas simples, ¢como quieres definirlos? ¢qué
deberia separar los registros?



Unatécnica es usar un caréacter inusual o cadena para separar |os registros.
Por gjemplo, podrias usar € caracter formfeed (escrito ‘\f’ en awk, como en C) para
separarlos, haciendo que cada registro fuese una pagina del fichero. Para hacer esto,
simplemente fijalavariable RS a“\f” (una cadena que contenga el caracter formfeed)
Cualquier otro carécter podria ser usado igualmente, siempre y cuando dicho caracter
nunca forme parte de los datos posibles de un registro.

Otratécnica es tener registros separados por lineas en blanco. Como
dispensacion especial, una cadena nula como valor de RS indica que los registros
estaran separados por una o mas lineas en blanco. Si ledasalavariable RS €l valor
cadena nula, un registro siempre acaba en la primeralinea en blanco que encuentra.
Y €l siguiente registro no comienza hasta que no se encuentra la siguiente linea que
no sea unalinea en blanco — no importa cuantas lineas en blanco aparezcan en una
fila, son consideradas como un Unico separador de registro.

El segundo paso es separar |os campos del registro. Una forma para hacer
esto es poner cada campo en unalinea por separado: para hacer esto, fijalavariable
FSalacadena“\n”. (Esta expresion regular simple concuerda con un simple caracter
newline).

Otraidea esdividir cadalinea en campos de la formanormal. Esto ocurre
por defecto como resultado de una caracteristica especial: cuando RS sefijaala
cadenanula, el caracter newline siempre actla como un separador de campo. Esto es
una adicion a cuales quiera separaciones de campos resultantes de FS.

Entrada explicita con getline

Hasta ahora hemos estado obteniendo nuestros ficheros de entrada desde el
stream de entrada principal de awk — o la entrada estandar (normalmente tu terminal)
o los ficheros especificados en lalinea de comandos. El Lenguaje awk tiene un
comando implicito especial Ilamado getline que puede ser usado paraleer la entrada
bajo tu control explicito.

Este comando es bastante complejo y no deberia ser usado por
principiantes. Se explica aqui porque este es € capitulo de la entrada. L os gjemplos
gue siguen alaexplicacion del comando getline incluyen material que no hasido
explicado todavia. Por |o tanto, vuelve a estudiar el comando getline después de
haber visto el manual completo y que tengas un buen conocimiento de como funciona
awk.

El comando getline devuelve un 1 si encuentraun registro, y O si se
encuentra el final del fichero. Si se produce algun error a obtener un registro, debido
por ejemplo a que dicho fichero no pueda ser abierto, entonces getline devolvera un
-1

En los siguientes g emplos, comando representa una cadena que representa



un comando del shell.
Getline

El comando getline puede ser usado sin argumentos para leer la entrada
del fichero de entrada actual. Todo |0 que hace en este caso es leer € siguiente
registro de entrada y dividirlo en campos. Esto es Util cuando has acabado de
procesar €l registro actual y no vas arealizar ninguna alteracion del mismo y quieres
procesar justo en ese momento el siguiente registro. Aqui tienes un gjemplo:

awk '{
if (t=index($0, "/*")) {
if(t>1)
tmp = substr($0, 1, t - 1)
else
tmp=""
u = index(substr($0, t + 2), "*/")
while (! u) {
getline
t=-1
u = index($0, "*/")
}
if(u <= length($0) - 2)
$0 = tmp substr($0, t + u + 3)
else
$0=tmp
}
print $0
y
Este programa awk borratodos los comentarios, '/* ... */', de laentrda.
Sustituyendo el comando ‘print $0' con otras sentencias, podrias realizar un

procesamiento mas complejo sobre la entrada comentada, tal y como buscar si casa
con una expresion regular.

Estaformadel comando getline fijael valor de NF (el nUmero de campos;



Ver la seccion Examinando campos), NR (el nUmero de registros leidos hasta ahora,
Ver laseccion CoOmo se particiona la Entrada en Registros), FNR (el nUmero de
registros leidos del fichero de entrada actual), y €l valor de $0.

Nota: el nuevo valor de $0 se usaen e chequeo de los patrones de las
reglas subsiguientes. El valor original de $0 que disparé laregla que g ecuto getline
se pierde. Por contraste, la sentencia next lee un nuevo registro pero inmediatamente
comienza a procesarlo normalmente, comenzando con la primeraregla del programa.
Ver laseccion La Sentencia next.

Getlinevariable

Estaforma de getline lee un registro en lavariable variable. Esto es Util
cuando quieres que tu programa lea el siguiente registro del fichero de entrada actual,
pero no quieres someter el registro que leas a procesamiento de la entrada normal.

Por gjemplo, supoén gque la siguiente linea es un comentario, 0 una cadena
especial, y quieres leerla, pero quieresrealizar |o que sea que no dispare ninguna
regla. Estaversion de getline te permite leer esalineay almacenarla en unavariable
de forma que el bucle principal de leer unalineay chequearla contratodas las reglas
nuncallega a conocer dichalinea.

El siguiente gjemplo aterna (swaps) cada dos lineas de entrada. Por
gjemplo, dado:

wan
tew
free
phore
produce la siguiente salida:
tew
wan
phore
free
Aqui tienes € programa:
awk '{
if ((getlinetmp) > 0) {
print tmp
print $0



} else
print $0
}l
Lafuncion getline usada de estaforma fija solamente las variablesNR y

FNR (y por supuesto, variable). El registro no es dividido en campos, de forma que
los valores de los campos (incluyendo $0) y el valor de lavariable NF no cambia.

getline <fichero

Estaforma de la funcién getline toma su entrada desde €l fichero fichero.
Aqui fichero es una expresién que se trata como una cadena que contiene €l nombre
del fichero. A laexpresion ‘<fichero’ selellamaredireccion ya que direccionala
entrada para que venga desde un lugar diferente.

Estaformaes Gtil si quieres leer la entrada de un fichero en particular, en
lugar de la stream de entrada principal. Por gemplo, €l siguiente programa lee su
registro de entrada del fichero ‘foo.input’ cuando encuentra un primer campo con un
valor igual a 10 en €l fichero de entrada actual.

awk '{
if ($1==10) {

getline < "foo.input"

print
} else

print
} 1

Debido a que € stream de entrada principal no se usa, losvaloresde NRy

FNR no se cambian. Pero el registro leido es partido en campos como s fuera un
registro normal, por lo que los valores de $0 y otros campos son cambiados. Lo
mismo le ocurre a valor de NF. Esto hace que € registro leido no sea chequeado
contratodos los patrones del programa awk, del mismo modo que ocurririasi €l
registro hubiese sido leido normalmente por el bucle principa de proceso de awk. Sin

embargo el nuevo registro es chequeado contra las reglas restantes, del mismo modo
gue ocurria cuando se usaba getline sin laredireccion.

getlinevariable <fichero

Estaformade lafuncion getline toma su entrada del fichero ficheroy la
pone en la variable variable. Como anteriormente, fichero es una expresion cuyo
valor es una cadena, la cua especificae fichero del que sevaaleer.



En esta version de getline, ninguna de | as variable implicitas cambia su
valor, y € registro no es dividido en campos. La tnica variable que cambia es
variable. Por ggemplo, el siguiente programa copiatodos los ficheros de entrada ala
salida, excepto los registros que dicen "@include nombre_fichero'. Tales registros
son reemplazados por el contenido del fichero nombre_fichero.

awk '{
if (NF==2&& $1=="@include") {
while ((getline line < $2) > 0)
print line
close($2)
} else
print
y
Adviertaagui como el nombre del fichero de entrada extra no se construye
en el programa; es cogido de los datos, del segundo campo de las lineas * @include'.

Lafuncion close se llama para asegurarse que si aparecen dos lineas
‘@include’ idénticas, € fichero especificado entero se incluye dos veces. Ver la
seccion Cerrado de Ficheros de Entraday Pipes.

Una deficiencia de este programa es que no procesa las sentencias
‘@include’ anidadas del mismo modo gue un preprocesador de macros haria.

comando ; getline

Puedes hacer un pipe de la salida a un comando a getline. Un pipe es
simplemente una forma de enlazar |a salida de un programa con la entrada de otro.
En este caso, |a cadena comando es g ecutada como un comando de lashell y su
salida es pipeada dentro de awk para que sea usado como entrada. Estaformade
getline lee un registro del pipe.

Por gemplo, & siguiente programa copiala entrada ala salida, excepto las
lineas que comienzan con ‘ @execute’, las cuales son reemplazadas por la salida
producida por la gjecucion del resto de lalinea como un comando de shell:

awk '{
if (1 =="@execute") {
tmp = substr($0, 10)
while ((tmp | getline) > 0)



print
close(tmp)
} else
print
y
Lafuncion close se usa para asegurarse de que si aparecen dos lineas

‘@execute’ idénticas, e comando se g ecute de nuevo para cadalinea. Ver la seccidn
Cerrado de Ficheros de Entraday Pipes.

Dada la siguiente entrada:

foo

bar

baz

@execute who

bletch

el programa podria producir:

foo

bar

baz

hack ttyvO Jul 13 14:22

hack ttypO Jul 1314:23 (gnu:0)
hack ttypl Jul 1314:23 (gnu:0)
hack ttyp2 Jul 1314:23 (gnu:0)
hack ttyp3 Jul 1314:23 (gnu:0)
bletch

Dese cuenta de que este programa ejecutd el comando who e imprimio el
resultado.

Estavariacion de getline divide € registro en campos, fijael valor de NFy
recalculael valor de $0. Los valores de NR y FNR no son cambiados.

comando | getlinevariable




Lasalidadel comando comando se enviaatravés de un pipe agetliney a
lavariable variable. Por ggemplo, €l siguiente programaleelahoray diaactua ala
variable tiempo_actual, usando la utilidad llamada date, y después laimprime.

awk 'BEGIN {
"date" | getline tiempo_actual
close("date")
print "Report printed on " tiempo_actual

En estaversion de getline, ninguna de las variable implicitas es cambiada,
y €l registro no se divide en campos.

Cerrado de Ficheros de Entrada y Pipes

Si se usa el mismo nombre de fichero o el mismo comando shell se usa
con getline mas de una vez durante la g ecucion de un programa awk, el fichero es
abierto (0 el comando es gecutado) solo la primera vez. En ese momento, el primer
registro de la entrada es leido de ese fichero o comando. La proxima vez que se use
ese mismo nombre de fichero o comando con getline, otro registro seleerade é, y
asi sucesivamente.

Esto implicaque si quieres comenzar lalectura del mismo fichero desde €l
principio, o s quieres volver a gjecutar un comando (en lugar de leer mas salida del
comando), debes realizar unos pasos especiales. Lo gue puedes usar es lafuncién
close, tal y como sigue:

close(fichero)
0
close(comando)

El argumento fichero o comando puede ser cualquier expresion. Su valor
debe ser exactamente el mismo que la cadena que fue usada para abrir €l fichero o
comenzar el comando — por gjemplo, si abres un pipe con esto:

"sort -r names' | getline foo
entonces debes cerrar € pipe de estaforma:
close("sort -r names")

Unavez gque se gjecuta esta llamada ala funcion, el siguiente getline de
ese fichero o comando reabrira €l fichero o regjecutara el comando.



4. Imprimiendo la Salida

Una de las cosas més corrientes que realizan |as acciones es sacar 0
imprimir parte o toda la entrada. Para salida simple, utilice la sentencia print. Paraun
formateo mas el egante utilice la sentencia printf. Ambas son descritas en este
capitulo.

La sentencia print

Lasentencia print realizala salida con un formato estandarizado y smple.
T especificas solamente las cadenas 0 nimeros que van a ser impresos, en unalista
separada por comas. Ellos son impresos separados por espacios en blanco, seguidos
por un caracter newline o retorno de carro. La sentencia presenta la siguiente forma:

print iteml, item2, ...

Lalistacompleta de items podria ser opcional mente encerrada entre
paréntesis. Los paréntesis son necesarios s algunos de las expresiones items utiliza
un operador relacional; por que si no, podria ser confundido con un
redireccionamiento (ver la seccion Redireccionando la Salida de print y printf). Los
operadosrelacionalesson ‘==", *1=", ‘<’ >’ >=T f<=" '~y I~ (ver seccion
Expresiones de Comparacion)

Los items impresos pueden ser cadenas constantes o0 nimeros, campos del
registro actual (tal y como $1), variables, o cualquier expresion awk. La sentencia
print es completamente general para procesar cuales quieravalores aimprimir. Con
una excepcion (ver seccion Separadores de la Salida), o que no puedes hacer es
especificar como imprimirlos — cuantas columnas usar, S se usara notacion
exponencial o no, y otras. Para eso, necesitas la sentencia printf (ver la seccion Uso

de sentencias printf para una impresion mas el egante).

Lasentenciasimple ‘print’ sin ningln item es equivalente a‘ print $0':

imprime el registro actual entero. Paraimprimir unalinea en blanco, use ‘print “”’,
donde“” eslacadenavaciao nula.

Paraimprimir una parte de texto fija, utilice una constante cadenatal y
como “Hola chico” como item. S olvidas usar |os caracteres comillas dobles, tu texto
serainterpretado como una expresion awk, y probablemente obtendras un error. Ten
en cuenta gue se imprime un espacio para separar cuales quiera dos items.

Muy a menudo, cada sentencia print produce una linea de salida. Pero no
estalimitado aunalinea. Si e valor de un item es una cadena que contiene un
newline, el carécter newline se imprime con €l resto de la cadena. Un unico print
podriaimprimir cualquier nUmero de lineas.



Ejemplos de sentencias print

Aqui aparece un gjemplo de impresion de una cadena que contiene
caracteres de retorno de carro o nuevalinea empotrados:

awk 'BEGIN { print "linea uno\nlinea dos\nlineatres" }'
produce una salida como esta:

linea uno

linea dos

lineatres

Aqui tienes un g emplo que imprime los dos primeros campos de cada
registro de entrada, con un espacio entre ellos:

awk '{ print $1, $2 }" inventario
Lasalida presentariala siguiente forma:
Jan 13

Feb 15

Mar 15

Un error comun en € uso de la sentencia print es omitir la coma entre dos
items. Esto a menudo produce el efecto de imprimir los dos valores sin separar por un
espacio en blanco. Larazédn de esto es que la yustaposicion de dos expresiones tipo
caracter en awk realizala concatenacion de ellas. Por g emplo, sin lacoma:

awk '{ print $1 $2 }' inventario
imprime:

Jan13

Febl5

Marls

Debido a que esta salida no le resultariainformativa a la gente que no
conociese el contenido del fichero “invertario”, unalinea de cabeceraal principio
aclararia mucho dicha salida. Afadamos pues, una cabecera a nuestro listado de
meses ($1) y canastas verdes enviadas ($2). Nosotros hacemos esto usando el patron
BEGIN (ver laseccién Los Patrones Especiales BEGIN y END) para hacer que la




cabecera seaimpresa una sola vez:

awk 'BEGIN { print "Meses Canastas"

{ print $1, $2 }" inventario
¢Has conseguido averiguar qué ocurre? El programaimprime o siguiente:
Meses Canastas

iLas cabecerasy las lineas de detalle no estan alineadas! Podemos arreglar
esto imprimiendo algunos espacios en blanco entre |os dos campos:

awk 'BEGIN { print "Meses Canastas’

{ print$1," ", $2}'inventario

Puedes imaginar que esta forma de alineacion de columnas se puede
volver realmente complicado cuando tienes que cuadrar muchas columnas. Contar los
espacios para dos o tres columnas puede ser simple, pero con mas de tres columnas te
puedes perder bastante facilmente. Este es el motivo por el que se cred la sentencia
printf (Ver laseccion Uso de sentencias printf para una impresién més el egante); una

de sus especialidades es la de alinear |as columnas de datos.

Separadores de la Salida

Como se menciond anteriormente, una sentencia print contiene unalista de
items, separados por comas. En la salida, |os items son separados normal mente por
simples espacios en blanco. Pero esto no tiene por que ser asi; el espacio es
solamente el separador por defecto. Puedes especificar cualquier cadena de caracteres
para usarla como el separador de campos de salida fijando la variable implicita OFS.
El valor inicial de estavariable eslacadena” ”.

La salida completa de una sentencia print se le llamaregistro de salida.
Cada sentencia print imprime un registro de saliday después imprime una cadena
Ilamada €l separador de registros de salida. La variable implicita ORS determina



esta cadena. El valor inicial delavariable eslacadena‘\n’ olo que eslo mismo &l
caracter newline, por lo que, normal mente cada sentencia print crea una linea distinta.

Puedes cambiar como se separan |os camposy registros de salida,
asignandoles nuevos valores a las variables OFS y/o ORS. La sitio normal para hacer
esto esen lareglaBEGIN (Ver laseccidn Los Patrones Especiales BEGIN y END),
de modo que tomen sus valores antes de que se procese ninguna entrada. También
podrias hacer esto con asignaciones en la linea de comando, antes de los nombres de
tus ficheros de entrada.

El siguiente ggemplo imprime el primer y segundo campo de cada registro
de entrada separados por un punto y coma, afiadiéndole una linea en blanco adicional
después de cada registro en la saida:

awk 'BEGIN { OFS=";"; ORS="\n\n" }
{ print $1, $2}" Lista—BBS

Si el valor de ORS no contiene un caracter newline, todatu salida se
generara a una unicalinea, a menos gque pongas saltos de linea de alguna otra forma.

Uso de sentencias printf para una
Impresion mas elegante

Si quieres un control més preciso sobre el formato de lasalidadel que te
dalasentencia print, utilice printf. Con printf puedes especificar el ancho a utilizar
con cada item, y puedes seleccionar entre varias elecciones de estilo para nimeros
(tales como qué “radix” usar, s imprimir un exponente, sl imprimir un signo, y
cuando digitos imprimir después del punto decimal). Haces esto especificando una
cadena, llamada la cadena de formato, la cual controla como y donde imprimir los
otros argumentos.

Introduccion a la sentencia printf

La sentencia printf presentala siguiente sintaxis:
printf formato, iteml, item2, ...

Lalistacompleta de items podria ser opcional mente encerrada entre
paréntesis. Los paréntesis son necesarios s cualquiera de las expresionesitem utiliza
un operador relacional, de otra forma podria ser confundido con una redireccién (Ver
la seccion Redireccionando |la Salida de print vy printf). Los operadores relacionales
son ‘==, ‘1= <’ S =T i ) y I (Ver laseccion Expresiones de
Comparacion)

Ladiferencia entre print y printf es el argumento formato. Este es una



expresion cuyo valor se toma como una cadena; su funcion es especificar como se
deben imprimir cada uno de los otros argumentos. Se le llama la cadena de formato.

La cadena de formato es esenciamente que la que se usa paralafuncion
printf de lalibreriade C. Lamayoria del formato es texto para que seaimpreso
literalmente. Pero en medio del texto que debe ser impreso literalmente aparecen
especificadores de formato, uno por item. Cada especificador de formato especifica
el formato de salidadel item o parametro correspondiente

La sentencia printf no afiade automati camente un caracter newline asu
salida. No imprime ninguna otra cosa que |o especificado en el formato. De forma
gue s quieres un caracter newline, debes incluir uno en el formato. Las variables de
separacion de lasalida OFS y ORS no tienen efecto sobre las sentencias printf.

Letras para el control de formato

Un especificador de formato comienza con el caracter ‘%’ y acaba con una
letra de control de formato, y le indicaala sentencia printf como imprimir €l item
correspondiente (Si realmente quieres imprimir un carécter ‘%', escribe ‘%%’). La
letra de control de formato especifica el tipo de valor aimprimir. El resto del
especificador de formato esta compuesto de modificadores opcionales |os cuales son
parametros tales como el ancho de campo a usar.

Aqui tienes una lista de letras de control de formato:

C

Esto imprime un nimero como un caracter ASCII. Por lo que, “printf "%c", 65'
imprimirialaletra‘A’. Lasalidaparaun valor cadenaes el primer caracter de la
cadena.

‘ dl
Esto imprime un entero decimal.

i
Esto también imprime un entero decimal.

‘g

Esto imprime un nimero en notacién cientifica (exponencial). Por gjemplo,
printf "%4.3¢€", 1950

imprime * 1.950e+03’, con un total de 4 cifras significativas de las cuales 3 siguen al
punto decimal. Los modificadores ‘4.3’ son descritos més abgjo.

‘f’

Esto imprime un nimero en notacion punto flotante.



g

Esto imprime en notacion cientifica o en notacién punto flotante, la que quiera que
Sea mas corta.

0]

Esto imprime un entero octal sin signo.

S

Esto imprime una cadena.

X
Esto imprime un entero hexadecimal sin signo.
‘ Xl

Esto imprime un entero hexadecimal sin signo. Sin embargo, paralos valores entre
10y 15, utilizalasletrasdesdela‘A’ ala‘F en lugar de esas mismas letras pero en
minusculas.

L%’

Esta no es realmente una letra de control de formato. Pero tiene un significado
especial cuando se usa después de un ‘9%’ : la secuencia ‘%%’ imprime el caracter
‘%' . No consume hi necesita ningun item o argumento correspondiente.

Modificadores para los formatos de printf

Una especificacion de formato también puede incluir modificadores que
controlan como son impresos los valores de los items y cuanto espacio ocuparan. Los
modificadores vienen entre € signo ‘%’ y laletra de control de formato. Aqui estan
los posibles modificadores, en el orden en el cua podrian aparecer:

El signo menos, usado antes del modificador de ancho, especifica que se
justifigue alaizquierda el argumento dentro de la anchura especificada.
Normamente el argumento se gjusta a la derecha dentro del ancho especificado. Por
lo que,

printf "%—4s", "foo"
imprime ‘foo .
‘ancho’

Este es un niUmero que representa el ancho deseado para un campo. La
insercion de cualquier nimero entre el signo ‘%'’ y el caracter de control de formato



fuerza a que el campo se expanda a este ancho. El modo por defecto para hacer esto
es rellenando con espacios en blanco por laizquierda. Por gjemplo,

printf "%d4s", "foo"
imprime* foo'.

El valor de ancho es un ancho minimo, no un maximo. Si e valor del item
requiere més de ancho caracteres, podra ser tan ancho como necesite. Por 1o que,

printf "%4s’, "foobar"

imprime ‘foobar’. Precediendo el ancho con un signo menos hace que la salida sea
rellena con espacios en blanco por la derecha, en lugar de por laizquierda.

‘.precision’

Este es un nimero que especifica la precision que se debe usar cuando se
imprima. Esto especifica el nUmero de digitos que quieres imprimir ala derecha del
punto decimal. Para una cadena, especifica el nimero méximo de caracteres que se
imprimirén de dicha cadena.

La capacidad de ancho y precisién dinamicos de la sentencia printf de la
libreria de C (por gjemplo, "%*.*s") todavia no esta soportada. Sin embargo, se
puede simular facilmente usando |a concatenacion para construir dinamicamente la
cadena de formato.

Ejemplos de Uso de printf

Aqui tienes como usar printf para presentar unatabla alineada:
awk { printf "%-10s %s\n", $1, $2 }' Lista-BBS

imprime los nombres de |os bulletin boards ($1) del fichero ‘Lista-BBS' como una
cadena de 10 caracteres justificados alaizquierda. También imprime los nimeros de
teléfono ($2) a continacion en lalinea. Esto produce unatabla alineada de dos
columnas de nombres y nimeros de teléfonos:

aardvark 555-5553
apo—net 555-3412
barfly 555-7685
bites 555-1675
camelot 555-0542
core  555-2912
fooey 555-1234



foot ~ 555-6699
macfoo  555-6480
sdace  555-3430
sabafoo 555-2127

¢Tediste cuenta de que no especificamos que se imprimiesen |os nUmeros
de teléfono como nimeros? Tienen que ser impresos como cadenas debido a que
estan separados por medio con el guién. Este guién podria ser interpretado como un
signo menos s hubiesemos intentado imprimir los niUmeros de teléfono como
numeros. Esto nos hubieses producido unos resultados confusos y erréneos.

No hemos especifado un ancho paralos nimeros de teléfono porgue son o
ultimo que se imprimira en cada linea. No necesitamos poner espacios después de
ellos.

Podriamos haber hecho nuestra tabla mas el egante incluso afiadiéndole
cabeceras encima de cada una de las columnas. Para hacer esto, usa el patrén
BEGIN(Ver la seccidn Los Patrones Especiales BEGIN y END) para hacer que se

imprima |la cabecera solamente una vez, a principio del programa awk:

awk 'BEGIN { print "Nombre NuUmero"

{ printf "%-10s %s\n", $1, $2 }' Lista—BBS

¢Tediste cuenta de que mezclamos las sentencias print y printf en el
ejemplo anterior? Podriamos haber utilizado solamente sentencias printf para obtener
el mismo resultado:

awk 'BEGIN { printf "%—10s %s\n", "Name", "Number"
printf "%-10s %s\n", "----", "'------ "1
{ printf "%-10s %s\n", $1, $2 }' Lista—BBS

Poniendo cada cabecera de columna con la misma especificacion de
formato usada paralos elementos, nos hemos asegurado que las cabeceras tendran la
misma alineacién que las columnas. El hecho de que la misma especificacion de
formato se use tres veces, puede ser resumido almacenando dicha especificacion de
formato en unavariable, tal y como sigue:

awk 'BEGIN { format = "%—10s %s\n"
printf format, "Name", "Number"
printf format, "----", "'------ "}

{ printf format, $1, $2}' Lista—BBS



Redireccionando la Salida de print y
printf
Hasta ahora hemos estado tratando solamente con salida que imprime en |la

salida esténdar, normalmente tu terminal. Se les puede decir tanto a print como a
printf gue envien su salida a otros sitios. Esto recibe el nombre de redireccion.

Una redireccion aparece después de la sentencia print o printf. Las
redirecciones en awk son escritas del mismo modo que se hacen las redirecciones en
los comandos de la shell, excepto que son escritas dentro del programa awk.

Redireccionando la Salida a Ficheros y Pipes

Aqui aparecen lastres formas de laredireccion de lasalida. Ellas se
muestran todas para la sentencia print, pero funcionan de forma idéntica para printf.

print items > fichero—salida

Este tipo de redireccion imprime los items en el fichero de salida
fichero—salida. EI nombre dél fichero fichero—salida puede ser cualquier expresion.
Su valor se convierte a cadenay después es usada como nombre de fichero. (Ver la
seccion 7. Acciones. Expresiones).

Cuando se usa este tipo de redireccion, el fichero—salida es eliminado
antes de que se escriba en € |a primera salida. Las escrituras siguientes no borraran el
fichero—salida, pero si afadiran aél. Si fichero—salida no existe entonces sera creado.

Por giemplo, agui aparece como un programa awk puede escribir unalista
de nombres BBS a un fichero ‘listaanombres’ y unalista de nimeros de teléfonos a
un fichero ‘lista—teléfonos’ . Cada fichero de salida contiene un nombre o nimero por
linea.

awk '{ print $2 > "lista—teléfonos"
print $1 > "lista—hombres' }' Lista—BBS

print items >> fichero—salida

Este tipo de redireccion imprime los items en e fichero de salida
fichero—salida. Ladiferenciaentresestey el signo ‘>’ Unico es que los vigjos
contenidos (si los tuviese) del fichero fichero—salida no son eliminados. En su lugar,
la salida que genera awk es anadida a dicho fichero.

print items | comando

También es posible enviar la salida através de un pipe en lugar de aun
fichero. Este tipo de redireccionamiento abre un pipe a comando y escribe |os valores



de items através de este pipe, a otro proceso creado para g ecutar comando.

El argumento de redireccion comando es realmente una expresion awk. Su
valor se convierte a cadena, cuyo contenido nos proporcinael comando de shell que
debe ser gecutado.

Por gemplo, este produce dos ficheros, unalista sin ordenar de nombres
BBSYy unalista ordenada en orden afabético inverso:

awk '{ print $1 > "names.unsorted"
print $1 |} "sort —+ > names.sorted” }' Lista~BBS

Aqui lalista desordenada se escribe con unaredireccion normal mientras
gue lalista ordenada es escrita mediante un pipe a comando sort de Unix.

Aqui tienes un gemplo que usa e redireccionamiento paraenviar un
mensaje a unalista de correos ‘ bug—system’. Esto podria ser Gtil cuando se
encuentran problemas en un script awk que se g ecuta periddicamente para el
mantenimiento del sistema.

print "Awk script failed:", $0 | "mail bug—system"
print "at record number”, FNR, "of", FILENAME | "mail bug—system"
close("mail bug—system™)

Llamamos ala funcién close agui porque es una buenaidea cerrar la
tuberia o pipe tan pronto como toda la salida ha pasado através de ella.

El redireccionamiento delasalidausando ‘>’, ‘>>’, 0 ‘| le pide a sistema
gue abra un fichero o pipe solo s € fichero o comando particular que has
especificado no ha sido ya escrito por tu programa.

Cerrando los Ficheros de Saliday Pipes

Cuando se abre un fichero o pipe, el nombre de fichero o comando
asociado con él es recordado por awk y las siguientes escrituras al mismo fichero o
comando son anadidas a las escrituras previas. El fichero o pipe permanece abierto
hasta que finaliza €l programa awk. Esto es normal mente conveniente.

Algunas veces existe unarazén para cerrar un fichero de salida o un pipe
antes de que finalice el programa awk. Para hacer esto, utilice lafuncion close, tal y
como sigue:

close(nombre—fichero)
0

close(comando)



El argumento nombre—fichero o comando puede ser cualquier expresion.
Su valor debe concordar exactamente con la cadena usada para abrir el fichero o pipe
cuando se empez0 a usar — por gjemplo, si abres un pipe con esto:

print $1 | "sort —+ > names.sorted"
entonces debes cerrarlo con esto:
close("sort — > names.sorted")

Aqui estan algunas razones por |as cuales podrias necesitar cerrar un
fichero de salida:

- Para escribir un fichero y leer el mismo posteriormente en e mismo programa
awk. Cierra e fichero cuando hayas acabado de escribir en él; entonces ya puedes
empezarlo aleer con getline.

— Para escribir numerosos ficheros, sucesivamente, en el mismo programa awk.
Si no cierras los ficheros, eventualmente excederas el limite del sistemaen el nimero
de ficheros abiertos por un proceso. Asi que cierra cada uno cuando hayas acabado de
escribirlo.

- Para hacer que un comando acabe. Cuando redireccionas la salida através de
un pipe, e comando que lee del pipe normalmente sigue intentando leer entrada
mientras el pipe esté abierto. A menudo esto significa que e comando no puede
realizar su trabgjo hasta que € pipe es cerrado. Por ggemplo, s redireccionas la salida
al programamail, el mensgje no se enviara realmente hasta que €l pipe se cierre.

- Para gjecutar el mismo programa una segunda vez, con los mismos
argumentos. Esto no es la misma cosa que darle mas entrada a la primera g ecucion!

Por gjemplo, supén gque haces un pipe de lasalidaa programamail. Si
sacas varias lineas redirigidas a este pipe sin cerrarlo, crear un mensgje de varias
lineas. En constraste, si cierras el pipe después de cada linea de salida, entonces cada
linea creara un correo distinto.

Streams de Entrada/Salida Estandard

La gjecucion convencional de programa tiene tres streams de entrada y
salida disponibles para lecturay escritura. Estos son conocidos como la entrada
estandar, salida estandar y salida del error estandar. Estos streams son, por defecto,
entraday salida por terminal, pero son a menudo redireccionados con €l shell, a
travésdelosoperadores ‘' <’, ‘<<, '>', '>>" '>&’ y 'V, El error estdndar se usa
solamente para la escritura de mensajes de error; larazén por la cual tenemos dos
streams separadas, salida estandar y error estandar, es para que puedan ser
redireccionados independientemente. En otras implementaciones de awk, la Gnica
forma de escribir un mensgje de error a error estandar en un programa awk esla
siguiente:



print "Serious error detected!\n" | "cat 1>& 2"

Esto trabaja abriendo un pipeline aun comando del shell e cual puede
acceder alastream del error estandar. Esto esta g os de ser elegante, y también es
ineficiente, ya que requiere un proceso separado. Por |o que la gente que escribe
programas awk se han negado a menudo a hacer esto. En su lugar, han enviado los
mensajes de error a terminal, tal y como sigue:

NF!=4{
printf("line %d skipped: doesn't have 4 fields\n", FNR) > "/dev/tty"

Esto tiene el mismo efecto la mayoria de las veces, pero no siempre:
aungue el stream del error estandard es normalmente el terminal, puede ser
redireccionado, y cuando eso ocurre, la escritura al terminal no eslo correcto. De
hecho, si awk se gecuta desde un trabajo en background, podria no tener un terminal
para poner la salida de dicho error. Entonces, abrir €l dispositivo ‘/dev/tty’ fallaria

Gawk proporciona nombres de ficheros especiales para acceder alos tres
streams estandar. Cuando redireccionas la entrada o la salida en gawk, si el nombre
de fichero encaja con uno de estos nombres especiales, entonces gawk utiliza
directamente el stream con el que se corresponde.

‘/dev/stdin’

La entrada estandar (descriptor de fichero 0).
‘/dev/stdout’

La salida estandar (descriptor de fichero 1).
‘/dev/stderr’

Lasalidadel error estdndar (descriptor de fichero 2).
‘/dev/fd/in’

El fichero asociado con €l descriptor n. Tal fichero deberia haber sido abierto por el
programa que inicie la g ecuciéon awk (normalmente el shell). A menos que hagas
algo para que no sea asi, solamente los descriptores 0, 1y 2 estan disponibles.

Los nombres de ficheros ‘/dev/stdin’, ‘/dev/stdout’, y ‘/dev/stderr’ son
alias para‘/dev/fd/0’, ‘/dev/fd/1’, y ‘/dev/fd/2’, respectivamente, pero los primeros
nombres son més indicativos.

Laforma mas correcta para escribir un mensaje de error en un programa
awk es usar ‘/dev/stderr’, algo como esto:

NF 1= 4{



printf("line %d skipped: doesn't have 4 fields\n", FNR) > "/dev/stderr"
}

El reconocimiento de estos nombres de fichero especiales es deshabilitado
s awk esta en modo compatibilidad (Ver la seccion 14. Invocacion de awk).




5. Programas de "Una linea"
utiles

Programas de awk Utiles son a menudo cortos, de una solalinea o dos.
Aqui tienes una coleccién de programas cortosy Utiles para empezar. Algunos de
estos programas contienen construcciones que no han sido explicadas todavia. La
descripcion del programa te dard unaidea de qué es o que hace, pero por favor lee el
resto del manual para convertirte en un experto de awk.

awk "{ num_campos = num_campos + NF }
END { print num_campos}”

Este programaimprime el nimero total de campos de todas las lineas de
entrada

awk “length($0) > 80

Este programa imprime todas las lineas que tengan mas de 80 caracteres.
Launicareglatiene una expresion relacional como su patron, y no tiene ninguna
accion (asi que la accion por defecto, imprimir €l registro, esla que se usa)

awk ‘NF >0’

Este programa imprime todas las lineas que tienen al menos un campo.
Esta es unaformafacil de eliminar lineas en blanco de un fichero (o en su lugar,
crear un nuevo fichero similar a fichero anterior pero en e cual se han suprimido las
lineas en blanco)

awk “{ if (NF>O0) print }

Este programa también imprime todas las lineas que tienen a menos un
campo. Aqui nosotros aplicamos la regla para buscar lalineay a continuacion se
decide en la accion donde imprimir.

awk ‘BEGIN{ for (i =1;i1 <=7; i++)
print int(101 * rand()) }’

Este programa imprime 7 nimeros a eatorios desde 0 a 100, ambos
incluidos.

Is— ficheros|awk { x +=%$4} ; END { print "total bytes: " x }"
Este programa imprime el nimero total de bytes utilizados por ficheros.
expand file | awk “{ if (x < length()) x = length() }

END { print "maximum line lengthis" x }”



Este programa imprime la méxima longitud de linea de fichero. El fichero
de entrada que va a procesar awk esfiltrado previamente con el comando expand que
cambia los tabuladores por espacios en blanco, asi que |as longitudes comparadas son
realmente las columnas del margen derecho.



6. Patrones

L os patrones en awk controlan la g ecucion de reglas. unareglaes
gjecutada cuando su patrén concuerda (matches) con el registro de entrada actual.
Este capitulo habla sobre como escribir patrones.

Tipos de Patrones

Aqui se presenta un sumario de los tipos de patrones soportados en awk.
/expresion regular/

Una expresion regular como patrén. Encaja cuando el texto del registro de entrada
concuerda con laexpresion regular. (Ver la seccion Expresiones Regulares como

Patrones).

expresion

Una expresion solamente. Casa cuando su valor, convertido a nimero, es distinto de
cero (s esun nimero) o no nulo (si es una cadena). (Ver la seccion Expresiones

como Patrones).

patl, pat2

Un par de patrones separados por una coma, especificando un rango de registros.
(Ver la seccion Especificando Rangos de Registros con Patrones).

BEGIN
END

Patrones especiales para suministrar a awk informacion para antes del inicio del
procesamiento o al final del procesamiento. (Ver la seccidn Los Patrones Especiales

BEGIN y END).

null

El patron vacio casa con todos y cada uno de los registros de entrada. (Ver la seccion
El Patrén Vacio).

El Patron Vacio

Un patron vacio se considera que casa con todos |os registros de la
entrada. Por ggemplo, el programa:

awk { print $1}' Lista—BBS



imprime solamente el primer campo de cada registro.

Expresiones Regulares como Patrones

Una expresion regular, o expreg, es unaforma de describir una clase de
cadenas de texto. Una expresion regular encerrada entre barras (‘/) es un patron awk
gue casa con cada registro de entrada cuyo texto pertenece a esa clase.

Laexpresion regular méas simple es una secuencia de letras, nimeros, o
ambos. Tales expresiones regulares casa con cualquier cadena que contenga dicha
secuenciade letras y nimeros. Por |o que, la expresion regular ‘foo’ casa con
cualquier cadena que contenga ‘foo’. Por o tanto, el patrén /foo/ casa con cualquier
registro que contenga la cadena ‘foo’. Otrostipos de expresiones regulares te
permiten expecificar clases de cadenas mas complicadas.

Como usar Expresiones Regulares

Una expresion regular puede ser usada como un patron encerrandola entre
barras. Entonces la expresion regular es comparada contratodo el texto de cada
registro. (Normal mente, solo hace falta que case parte del texto para que €l
casamiento tenga éxito). Por gjemplo, esto imprime e segundo campo de cada
registro que contiene ‘foo’ en cualquier parte del registro:

awk ‘/foo/ { print $2}' Lista—BBS

L as expresiones regulares pueden también ser usadas en expresiones de
comparacion. Entonces puedes especificar la cadena contrala cual casarla; no
necesita que case € registro de entrada actual completamente. Estas expresiones de
comparacion pueden ser usadas como patrones o en sentenciasif y while.

exp ~ /regexp/

Esto escierto si laexpresion exp (tomada como una cadena de caracteres) encaja con
regexp. L os siguientes gjempl o encajan o seleccionan todos los registros de entrada
gue contengan laletra‘J en cualquier posicion dentrl del primer campo:

awk '$1 ~ /J' inventario—enviado

O sino:

awk '{ if ($1 ~/J) print }" inventario—enviado
exp !~ /regexp/

Esto escierto si laexpresion exp (tomada como una cadena de caracteres) no
concuerda con regexp. El siguiente g emplo encaja o selecciona todos |os registros de
entrada cuyo primer campo no contiene laletra‘J en ninguna posicion:

awk '$1 !~ /J' inventario—enviado



L a parte derecha de un operador "~' 0 "!~' no necesita ser una expresion
regular constante (por gjemplo, una cadena de caracteres entre barras). Podria ser
cualquier expresion. La expresion es evaluada, y convertida si es necesario a una
cadena; los contenidos de la cadena seran utilizados como expresion regular. Una
expresion regular que se comporta de estaforma es llamada expresion regular
dinéamica. Por gemplo:

identifier_regexp = "[A—Za-z_][A-Za—z_0-9]+"
$0 ~ identifier_regexp

fijalavariable identifier_regexp a unaexpresion regular que describe nombres de
variables de awk, y chequea s €l registro de entrada encaja con esta expresion
regular.

Operadores de Expresiones Regulares

Puedes combinar expresiones regulares con |os siguientes caracteres,
[lamados operador es de expresiones regulares, 0 metacaracteres, paraincrementar el
poder y versatilidad de |as expresiones regul ares.

Aqui tienes unatabla de metacaracteres. Todos |os caracteres que no
aparecen no tienen ningun significado especial en una expresion regular.

AN

Esto busca el principio de lacadenao el principio de unalinea dentro de la cadena.
Por g emplo:

N@capitulo

coincide con ‘ @capitulo’ a principio de una cadena, y puede ser usada para
identificar comienzos de capitul os en ficheros fuentes Texinfo.

$

Esto essimilar a‘~', pero encgjasolo al fina de unacadenao €l final de unalinea
dentro de la cadena. Por gjemplo:

p$

encaja con un registro que acabeen ‘p’.

Esto encgja con cualquier caracter Unico, excepto el caracter nueva linea. Por
gemplo:

P

encaja con cualquier carécter gue vaya seguido por una‘P en una cadena. Usando la



concatenacion podemos hacer expresiones regulares como ‘U.A’, la cual encgjacon
cualquier secuencia de 3 caracteres que comiencen con una ‘U’ y acaben con ‘A’.

[...]

Esto recibe el nombre de conjunto de caracteres. Encaja con cualquierade los
caracteres encerrados entre los corchetes. Por gjemplo:

[MVX]
encaja con cuales quierade los caracteres‘M’, V', y ‘X’ en una cadena.

Se pueden especificar rangos de caracteres utilizando un guién entre el caracter de
inicioy el carécter final del intervalo de caracteres, y encerrando entre |os corchetes.
Por gjemplo:

[0-9]

encaja con cualquier digito.

1 N 1

Paraincluir cualquiera de estos caracteres '\', '], "= o0 " en un conjunto de
caracteres, pon un ‘\' antes del caracter en cuestion. Por g emplo:

[d\]
encgacon‘] o‘d’.

Este tratamiento de *\' es compatible con otras implementaciones de awk pero
incompatible con la expecificacion POSIX propuesta para awk. El borrador actual
especificael uso de lamisma sintaxis usada en egrep.

Podriamos cambiar gawk para gue encajase con el estdndar, unavez que
estuviésemos seguros de gque no volvera a cambiar. Mientras tanto, la opcion ‘—a
especificala sintaxis de awk tradicional descrita anteriormente (la cual estambién la
sintaxis por defecto), mientras que la opcion ‘—€ especificalasintaxis egrep. (Ver la
seccion Opciones de lalinea de comandos).

En lasintaxis egrep, la barra invertida no tiene sintacticamente significado especial
dentro de las llaves. Esto significa que tienen que ser usados trucos especiales para
representar los caracteres‘]’, ‘= y ‘Y como miembros de un conjunto de caracteres.

Para buscar un coincidencia del caracter ‘-, escribelo como ‘—', lo cual esun
rango que contiene Unicamente el caracter ‘—'. Podrias también dar ‘— como €
primer o el ultimo carécter del conjunto. Para buscar una coincidencia del carécter
‘A ponlo en cualquier lugar excepto como el primer carécter de un conjunto. Para
buscar una coincidenciadel caracter ‘]’, haz que sea el primer caracter del conjunto.

Por g emplo:
[1d"]

encgacon‘]’, ‘d o‘/.



"]

Esto es &l conjunto de caracteres complementario. El primer caracter después del ‘[’
debe ser un ‘. Encgja con cuales quiera caracteres excepto aguellos que se meten
entre los corchetes. Por jemplo:

["0-9]
encaja con cualquier caracter gue no sea un digito.

Este es el operador alternacion y se usa para especificar alternativas. Por g emplo:
"P[0-9]

encgja con cualquier cadena que encge con ‘P o con ‘[0-9] . Esto significa que
encaja con cualquier cadena que contenga un digito o comience por ‘P’ .

Laalternacion se aplica ala expresion regular posible més grande a cada lado.

(..)

L os paréntesis se usan para agrupar expresiones regulares del mismo modo que en las
aritméticas. Pueden ser usados para concatenar expresiones regulares gue contengan
el operador alternaci& oacuten ‘|

*

Este simbolo significa que la expresion regular precedente se va arepetir tantas veces
como sea posible para encontrar una concordancia. Por ejemplo:

ph*

aplicael simbolo ‘*’ ala‘h’ precedente y buscala concordanciade una‘p’ seguida
por cualquier nUmero de haches. También encajard con unaunica‘p’ que no vaya
seguida por ninguna“‘h’.

El **’ repite la expresion precedente mas pequeria posible. (use paréntesis si deseas
repetir una expresion mas grande) Encuentra tantas repeticiones como sea posible.
Por gjemplo:

awk '\(c[ad][ad]*r x\)/ { print }' sample

imprime cada registro de la entrada que contenga cadenas de la siguiente forma * (car
X)’, ‘(cdr x)’, ‘(cadr x)’, y asi sucesivamente.

+

Este simbolo essimilar a‘*’, pero la expresion precedente debe encajar al menos una
vez. Esto significa que:



wh+y

encgjaracon ‘why’ y ‘whhy’ pero no con ‘wy’, donde sin embaro ‘wh*y’ encajaria
con las tres combinaciones. Esta es una forma mas simple de escribir el dltimo
gemplo ‘*':

awk '\(c[ad]+r x\)/ { print }' sample

?

Este simbolo essimilar a“*’, pero la expresion regular precedente puede encgjar una
vez 0 ninguna. Por gemplo:

fed
encgjaracon ‘fed’ o ‘fd’ y nada mas.
\

Esto se usa para suprimir el significado especia de un caracter en un matching. Por
gjemplo:

\$
busca una coincidenciadel caracter ‘$ .

L as secuencias escape usadas para constantes de cadena (Ver la seccidon Expresiones
Constantes) son validas en expresiones regulares también; ellas son también
precedidas por un ‘\".

En las expresiones regulares, los operadores **’, ‘+' y ‘7 tienen la
precedencia mayor, seguidos por la concatenacion, y finalmente por ‘. Como en las
aritméticas, los paréentesis pueden cambiar € modo en que se agrupen |os operadores.

Sensibilidad a Mayusculas en el Matching

La sensibilidad a mayUscul as es normal mente significativa en expresiones
regulares, también cuando casa caracteres ordinarios (por e emplo, no con
metacaracteres), y dentro de conjunto de caracteres. Por o que una‘w’ en una
expresion regular encaja solamente con una‘w’ minasculay nunca con una ‘W’
mayuscula.

Laformamas fécil de hace una blsqueda 0 encaje insensible a mayusculas
es usar €l conjunto de caracteres. ‘[Ww]’. Sih embargo, esto puede ser embarazoso si
necesitas usarlo a menudo; y puede hacer que la expresion regular ssamésilegible.
Existen otras dos alternativas que podrias preferir.

Una forma de realizar una busqueda insensible a mayusculas en un punto
en particular del programa es convertir el dato a un anico tipo (mayusculas o
minusculas), usando las funciones empotradas para manejo de cadenas tolower o



toupper (que seran explicadas posteriormente en la Seccidn Funciones Implicitas
(Built—in) para Manipulacion de Cadenas). Por gjemplo:

tolower($1) ~ /ffoo/ { ...}

convierte & primer campo a minusculas antes de realizar una busqueda o
comparacion contra dicho campo.

Otro método esfijar lavariable IGNORECASE a un valor distinto de cero
(ver seccion 12. Variables Implicitas (Built—in). Cuando IGNORECA SE es distinta
de cero, todas | as operaciones de expresiones regulares son insensibles a
mayusculas/minusculas. Cambiando el valor de lavariable  GNORECASE se puede
controlar de forma dinadmica la sensibilidad a mayusculas/minudscul as de tu programa
en tiempo de gjecucion. La sensibilidad a mayUsculas/minuscul as esta activada por
defecto porque la variable IGNORECASE (como la mayoria de las variables) es
inicializada a cero.

X - |laBII

if (x~/abl) ... # estacomprobacion fallara
IGNORECASE =1
if (x~/abl) ... # estacomprobacion tendré exito

Normal mente no puedes usar IGNORECA SE para hacer que ciertas reglas
sean insensibles a mayUsculas/mindsculas y otras reglas sean sensibles, porque no
hay forma defijar el valor de IGNORECA SE solamente para €l patron de unaregla
en particular. Para hacer esto, debes usar |0s conjuntos de caracteres o tolower. Sin
embargo, una cosa que puedes hacer solamente con IGNORECASE es activar 0
desactivar |a sensibilidad a mayUsculas/minuscul as para todas | as reglas de unavez.

| GNORECA SE puede ser fijado en lalinea de comando, 0 en unaregla
BEGIN. Fijar lavariable IGNORECASE en lalinea de comando puede ser unaforma
de hacer a un programainsensible alas mayUsculas/minusculas sin tener que editarlo.

El valor de IGNORECA SE no tiene ningun efecto si gawk esta en modo
compatibilidad (Ver la seccién 14. Invocacion de awk). En modo compatibilidad la

diferencia entre mayusculas y minudsculas es siempre significativa.

Expresiones de Comparacion como
Patrones

L os patrones de comparacion chequean relaciones tales como igualdad entre
dos cadenas 0 nimeros. Son un caso especial de patrones de expresiones (ver la
Seccion Expresiones como Patrones). Ellos son escritos con operadores relacionales,

los cuales son un superconjunto de los mismos en C. Aqui tienes unatabla de ellos:




X<y

Verdad s X es menor quey.

X <=y

Verdad si x es menor o igual quey.

X >y

Verdad sl X es mayor quey.

X>=y

Verdad s x esmayor o igual quey.

X==Yy

Verdad s x esigual ay.

Xl=y

Verdad s x noesigual ay.

X~y

Verdad si x encgja con laexpresion regular descritapor y.
X1~y

Verdad si X no encgja con laexpresion regular descrita por y.

L os operandos de un operador relacional son comparados como nimeros
si ambos son nimeros. Si no ellos son convertidos y comparados como cadenas (ver
la seccion Conversiones de Cadenas y NUmeros). Las cadenas son comparadas

comparando €l primer caracter de ambas, después €l segundo caracter de ellasy asi
sucesivamente, hasta que encuentre una diferencia. Si las dos cadenas son iguales
hasta que se acaba la cadena mas corta, |a cadena mas corta se considera menor que
lamas larga. Por 1o que “10” es menor que “9".

El operando izquierdo de los operadores‘~' y ‘!~ es una cadena. El
operador derecho es 0 una expresion regular constante encerrada entre barras
(/expreg/), o cualquier expresion, cuyo valor como cadena se usa como una expresion
regular dinamica (Ver la seccion COmo usar Expresiones Regulares)

El siguiente ggemplo imprime el segundo campo de cada registro de
entrada cuyo primer campo valga justamente ‘foo’.

awk '$1 =="foo" { print $2}' ListaBBS

Constrasta esto con €l siguiente encaje de expresion regular, el cua
aceptaria cualquier registro con un primer campo que contuviese la cadena ‘foo’.



awk '$1 ~"foo" { print $2}' Lista—BBS
0, equivalentemente, este:

awk '$1 ~ /foo/ { print $2}' Lista—BBS

Operadores Booleanos como Patrones

Un patrén booleano es una expresion lacua combina otros patrones
usando los operadores booleanos“0” (*}'), “y” (‘&&’) y “not” (*!"). Donde los
patrones booleanos encajan con un registro de entrada dependiendo de si encgjan o
no los subpatrones.

Por gemplo, & siguiente comando imprime todos |os registros en €l
fichero de entrada ‘Lista=BBS' que contengan tanto ‘2400' como ‘foo’.

awk '/2400/ & & /fool' Lista-BBS

El siguiente comando imprime todos los registros en €l fichero de entrada
‘Lista—BBS' que contengan ‘2400’ o ‘foo’ o ambos.

awk '/2400/ |; /fool' Lista—BBS

El siguiente comando imprime todos los registros del fichero de entrada
‘Lista=BBS' que no contengan la cadena ‘foo’.

awk '! /foo/' Lista—BBS

Dese cuenta de que | os patrones booleanos son un caso especial de los
patrones de expresion (Ver la seccidn Expresiones como Patrones); son expresiones

gue usan los operadores booleanos. Ver la seccidon Expresiones Booleanas, para una
informacion compl eta sobre |os operadores bool eanos.

El subpatron de un patron booleano pueden ser expresiones regulares
constantes, o cualquier otra expresion gawk. Los patrones de rango no son
expresiones, por |o gue no pueden aparecer dentro de los patrones booleanos. Del
mismo modo, los patrones especiales BEGIN y END, los cuales nunca encajan con
ningun registro de entrada, no son expresionesy no pueden aparecer dentro de los
patrones booleanos.

Expresiones como Patrones

Cualquier expresion awk es también valida como un patron en gawk.
Entonces el patron “encgj@’ s el valor de la expresion es distinto de cero (si esun
numero) o distinto de nulo (si es una cadena).

Laexpresion es evaluada de nuevo cada vez que laregla se chequea contra
un nuevo registro de entrada. Si la expresion utiliza campos tales como $1, €l valor



depende directamente del texto del registro de entrada nuevo, de otraforma, depende
solo de lo que haya ocurrido hasta el momento en la gjecucion del programa awk,
pero eso aln podria ser Util.

L os patrones de comparacion son realmente un caso especial de este. Por
giemplo, laexpresion $5 == “foo” tiene & valor 1 cuando €l valor de $5 esigua a
“foo”, y en cualquier otro caso O; por o tanto, esta expresion como patron encaja
cuando los dos valores son iguales.

L os patrones bool eanos son también casos especiales de |os patrones de
expresion.

Una expresion regular constante como patrén es también un caso especial
de un patrén de expresion. /foo/ encgja con cualquier registro que contenga ‘foo’.

Otras implementaciones de awk son menos generales que gawk: permiten
expresiones de comparacion, y combinaciones booleanas (opcional mente con
paréntesis), pero no necesariamente otros tipos de expresiones.

Especificando Rangos de Registros con
Patrones

Un rango de patrones esta formado por dos patrones separados por una
coma, de laforma patroninicio, patronfinal. Encaja con rangos de registros de
entrada consecutivos. El primer patron patroninicio controla donde comienza el
rango, y €l segundo patronfinal controla donde acaba. Por gjemplo,

awk '$1 =="on", $1 == "of "'
imprime todos los registros entre ‘on’ /* off’, ambos incluidos.

En mas detalle, un patrén de rango comienza chequeando € patroéninicio
contralos registros de entrada; cuando un registro concuerda con patroninicio, se
activa el patron de rango y te sacara todos | os registros de entrada hasta que
encuentra una linea que encaja con € patronfinal. A continuacion vuelve a buscar el
patroninicio a partir de lasiguiente linea alalinea que concordo con € patronfinal y
asi sucesivamente.

El registro que activa €l rango de patronesy € que lo desactiva, ambos
concuerdan y son incluidos dentro del patron. Si no se desean gue se operen o tengan
en cuenta dichos patrones, puedes escribir una sentenciaif en laaccion de laregla
para discriminarlos.

Es posible que exista un mismo registro que sea el que active y desactive
el rango de patrén, si ambas condiciones son satisfechas por dicho registro. Entonces
la accion se gjecuta solamente para dicho registro.



Los Patrones Especiales BEGIN y END

BEGIN y END son patrones especiaes. Ellos no son usados para encajar
con registros de entrada. En su lugar, ellos son usados para suministrar al script awk
gué hacer antes de empezar a procesar y después de haber procesado |os registros de
laentrada. Unaregla BEGIN se gjecuta una vez, antes de leer el primer registro de
entrada. Y laregla END se gecuta una vez después de gue se hayan leido todos los
registros de entrada. Por ggemplo:

awk 'BEGIN { print "Andlisisde ‘foo™ }
/fool { ++foobar }
END { print " foo' aparece " foobar " veces." }' Lista—BBS

Este programa averigua cuantas veces aparece la cadena ‘foo’ en el fichero
deentrada‘Lista—BBS'. Laregla BEGIN imprime un titulo para el informe. No hay
necesidad de usar laregla BEGIN parainicializar el contador foobar a cero, ya que
awk o hace por nosotros automaticamente (ver la seccion Variables).

Lasegundareglaincrementael valor delavariable foobar cadavez que se
lee de la entrada un registro que contiene el patron ‘foo’. Laregla END imprime el
valor de lavariable foobar a final de lagecucion.

L os patrones especiales BEGIN y END no pueden ser usados en rangos o
con operadores booleanos. Un programa awk podria tener multiples reglas BEGIN
y/o END. Ellas son g ecutadas en el mismo orden que aparecen, todas las reglas
BEGIN al principio y todas lasreglas END al final.

Las secciones BEGIN y END multiples pueden ser Utiles para escribir
funciones de libreria, ya que cada libreria puede tener su propiasreglas BEGIN y
END para hacer sus propias inicializaciones y/o limpieza. Avertirle que € orden en €l
cual las librerias son nombradas en lalinea de comandos controla el orden en el que
son gjecutadas las reglas BEGIN y END. Por o tanto tienes que tener cuidado
cuando escribas tales reglas en ficheros de librerias para que te dé igual €l orden en el
gue lasincluyas en la gecucion. Ver laseccion 14. Invocacion de awk para mas

informacion acercadel uso de funciones de libreria.

Si un programa awk tiene solamente unaregla BEGIN, y ninguna otra
regla, entonces el programa se sale una vez que se ha gjecutado laregla BEGIN, sin
llegar aleer losregistros del fichero de entrada. Sin embargo, s existe también una
reglaEND, entonces se leerdn los registros de la entrada, incluso aungue no haya
ninguna otrareglaen el programa. Esto es necesario en caso de que laregla END
chequee € valor de lavariable empotrada NR (nUmero de registros leidos).

Lasreglas BEGIN y END deben tener acciones; no existen acciones por
defecto para estas reglas, ya que no hay ningun registro actual cuando son gjecutadas.



7. Acciones: Overview

Un programa o script awk consiste en una serie dereglasy definiciones de
funciones. (Las funciones son descritas posteriormente. Ver la seccion 11. Funciones

definidas por el Usuario).

Unaregla (rule) contiene un patron y una accion, y cualquiera de las dos
puede ser omitida. El propdsito de la accidn es decirle aawk qué tiene que hacer una
Vez que se encuentra el patron en un registro de entrada. Por |o que el programa
completo pareceria algo como esto:

[patron] [{ accidn }]
[patrén] [{ accidn }]

function nombre_funcién (argumentos) { ... }

Una accion consiste en una 0 mas sentencias awk, encerradas entre llaves
(‘{" y‘}’). Cada sentencia especifica una cosa que se tiene que hacer. Las sentencias
son separadas por caracteres de nuevalinea o puntosy comas (si hay méas de una
sentencia en unamismalinea)

Las|laves alrededor de una accidn deben ser usadas incluso si la accion
contiene una sola sentencia, 0 Sl No contiene ninguna sentencia. Sin embargo, S
omites la accion por completo, omite también las [laves. (La omision de laaccion es
equivalentea‘{ print $0}" ).

Aqui estan los tipos de sentencias soportadas en awk:

- Expresiones, las cuales pueden [lamar a funciones o asignar valores a variables
(ver laseccion 8. Acciones. Expresiones). La g ecucion de este tipo de sentencias
simplemente calcula €l valor de la expresion y después lo ignora. Esto es Gtil cuando
la expresion tiene efectos laterales (ver la seccidn Expresiones de Asignacion)

- Sentencias de control, las cuales especifican el flujo de control del programa
awk. El lenguagje awk te da construcciones similares alas del Lenguaje C (if, for,
while, etc.) y otras pocas especiales (Ver laseccion 9. Acciones. Sentencias de

Contral).

- Sentencias compuestas, |as cuales consisten en una o mas sentencias
encerradas entre llaves. Una sentencia compuesta Se usa para poner varias sentencias
juntas en € cuerpo de una sentenciaif, while, do o for .

— Control de la entrada, usando la funcion getline (Ver la seccion Entrada



explicita con getline), y la sentencia next (Ver la seccion La Sentencia next).

- Sentencias de Salida, print y printf. (Ver laseccion 4. Imprimiendo la Salida).

— Sentencias de borrado, para eliminar elementos de un array. (Ver laseccion La
Sentencia delete).

L os dos préximos capitul os cubren en detalles |as sentencias de control y
las expresiones respectivamente. Vamos a tratar también |os arrays, funciones
implicitas (built-in) que son utilizados en las expresiones. Después procederemos a
explicar como definir tus propias funciones.



8. Acciones: Expresiones

L as expresiones son |os bloques de construccion bésicos de las acciones
awk. Unaexpresion se evaluaaun valor, € cual puedesimprimir, testear, almacenar
en unavariable o pasar a unafuncion.

Pero, mas alla de eso, una expresion le puede asignar un nuevo valor a una
variables 0 un campo, con un operador de asignacion. Una expresion puede servir
Ccomo una sentenciaen s misma. La mayoria de |os otros tipos de sentencias
contienen una 0 mas expresiones las cual es especifican los datos sobre los que se van
aoperar. Al igual que en otros lenguajes, las expresiones en awk incluyen variables,
referencias a arrays, constantes, y [lamadas a funcién, al igual que combinaciones de
estas con varios operadores.

Expresiones Constantes

El tipo de expresion més simple es la constante, la cua tiene siempre e
mismo valor. Existen tres tipos de constantes: constantes numeéricas, constantes de
cadenas, y constantes de expresiones regulares.

Una constante numérica representa un nimero. Este nimero puede ser un entero,
unafraccion decimal, o un nimero en notacion cientifica (exponencial). Dese cuenta
gue todos los val ores numéricos estan representados en awk como doble—precisiéon en
punto flotante. Aqui se presentan algunos gjemplos de constantes numericas, las
cuales tienen todas el mismo valor:

105
1.05e+2
1050e-1

Una constante cadena consiste en una secuencia de caracteres encerrados entre
dobles comillas. Por g emplo:

llloroll

representa la cadena cuyo contenido es ‘loro’. Las cadenas en gawk pueden ser de
cualquier longitud y pueden contener cualquier caracter ASCII de 8-bitsincluido €l
ASCII NUL. Otras implementaciones de awk podrian tener dificultad con algunos
codigos de caracter.

Algunos caracteres no pueden ser incluidos literalmente en una constante
cadena. Las representas en su lugar con secuencias de escape, las cuales son
secuencias de caracteres que empiezan con una barrainvertida (‘*\'). Uno de los usos
de una secuencia de escape esincluir un caracter de doble comillado en una constante
cadena. Y ague un simple comilla doble representaria el final de la cadena, debes



usar ‘\' pararepresentar un carécter de doble comilla como parte de la cadena. El
mismo carécter de barra invertida es otro caracter gue no puede ser incluido

normal mente, debes escribir ‘\\' paraincluir este caracter en una cadena. Por |0 que,
la cadena cuyo contenido son los dos caracteres *”\" deberia ser escrita“\”\\”. Otro
uso de la barrainvertida es para representar caracteres no imprimibles como el
newline. Aqui tienes unatabla de todas |as secuencias de escape usadas en awk:

\\

Representa una barrainvertidaliteral, ‘\.

\a

Representa el caréacter “aerta’, control—g, cédigo ASCII 7.

\b

Representa €l retroceso o espacio atras, control-h, codigo ASCII 8.
\f

Representa un formfeed, control-, cédigo ASCII 12.

\n

Representa un caracter de nueva linea (newline), control—, codigo ASCII 10.
\r

Representa un retorno de carro, control—-m, codigo ASCII 13.

\t

Representa un tabulador horizontal, control—i, cédigo ASCII 9.

\v

Representa un tabulador vertical, control—k, codigo ASCII 11.

\nnn

Representa € valor octal nnn, donde nnn son tres digitos comprendidos entre Oy 7.
Por gemplo, & codigo para el valor del caracter ASCI ESC (escape) es ‘\033'.

\xhh...

Representa el valor hexadecimal hh, donce hh son digitos hexadecimales (desde ‘0’ a
‘O ydesde‘A’ a‘F odesde‘a a‘f’) Al igual que lamisma construcciéon en el ANSI
C, la secuencia escape continla hasta que se encuentra el primer digito no
hexadecimal. Sin embargo, el uso de més de dos digitos hexadecimal es produce
resultados indefinidos.

Una expresion regular constante es una descripcion de expresion regular encerrada




entre barras, tal y como /~comienzo y fin$/. La mayoria de las expresiones regulares
usadas en los programas awk son constantes, pero los operadores‘~' y ‘!~ pueden
también encajar con expresiones regulares computadas o “dindmicas’ (Ver laseccion
Como usar Expresiones Regulares).

L as expresiones regulares constantes son Utiles solo con los operadores ‘ ~'
y ‘I~"; no las puedes asignar a variables o imprimirlas. Ellas no son expresiones
realmente en el sentido estricto de la palabra.

Variables

Las variables te permiten darle un nombre alos valoresy referirte aellos
posteriormente. Y a has visto variables en muchos de |os gjemplos. EI nombre de una
variable debe ser una secuencia de letras, digitos y subrayados, pero no pueden
empezar con un digito. Se hace distincion entre mayusculas y mindsculas en los
nombres de las variables, lavariable aes distintade lavariable A.

Un nombre de variable es una expresion valida en s misma, representa el
valor actual delavariable. Las variables reciben valores nuevos con |os operadores
de asignacion y operadores incrementales. Ver la seccion Expresiones de Asignacion.

Unas pocas variables tienen significados implicitos especiales, tal y como
FS, el separador de campo, y NF, el nimero de campos en €l registro de entrada
actual. Ver laseccion 13. Variables Implicitas (Built—in) paraver unalistadelas
mismas. Estas variables implicitas pueden ser usadas y asignadas como cuales quiera
otras variables, pero sus valores son también usados o cambiados automaticamente
por awk. Todos los nhombre de variables implicitas estan formados por letras
mayuscul as.

A las variables en awk se les puede asignar valores numéricos o cadenas
de texto. Por defecto, las variables son inicializadas ala cadenanula, lacual esun 0
cuando es convertida a nimero. Por |0 que no es necesario inicializar cada variable
explicitaen awk, del mismo modo que necesitarias hacerlo en C o en lamayoriade
los lenguajes de programaci on tradicionales.

Asignacion de Variables en la Linea de Comando

Puedes asignarle un valor a cualquier variable awk incluyendo una
asignacion de variable entre los argumentos en la linea de comando cuando invocas a
awk (Ver laseccion 14. Invocacion de awk). Tal asignacion presentala siguiente

forma:

variable =text

Con ello, puedes darle un valor aunavariable al principio de la gjecucion
de awk o entre el procesamiento de |os ficheros de entrada.



Si precedes laasignacion con laopcién ‘-, tal y como esto:
-V variable=text

entonces la variable toma su valor a principio, antesincluso de que se gecuten las
reglas BEGIN. Laopcién ‘—v' y su asignacion debe preceder todos |os argumentos de
nombres de ficheros.

De otro modo, la asignacion a variable se realiza en un momento
determinado por su posicion entre los argumentos nombre de fichero: después del
procesamiento del argumento fichero de entrada precedente. Por g emplo:

awk '{ print $n}' n=4 inventario—enviado n=2 Lista-BBS

imprime el valor del campo n para todos |os registros de entrada. Antes de que se lea
el primer fichero, lalinea de comando fija el valor de lavariable n a4. Esto causa
gue seimprimael campo cuarto de todos los registros del fichero
‘inventario—enviado’ . Después de acabar con el primer fichero, pero antes de que se
comience con & segundo, ntoma el valor de 2, de forma que se imprime el segundo
campo de todas las lineas del fichero ‘Lista—BBS'.

L os argumentos de la linea de comando son puestos a disposicion de awk
para una examinacion explicitaen el array llamado ARGV (Ver laseccion 12.

Variables Implicitas (Built—in).

Operadores Aritméticos

El lenguaje awk utiliza los operadores aritméticos comunes cuando se
evalUan expresiones. Todos estos operadores aritméticos siguen las reglas de
precedencia normales, y se comportan como se podria esperar de ellos. Este g emplo
divide el campo tercero entre el campo cuarto y el resultado lo sumaal campo dos,
almacenando el resultado en el campo uno, e imprime €l registro de entrada alterado:

awk '{ $1=$2 + $3/ $4; print }' inventario—enviado
L os operadores aritméticos en awk son:

X+y

Suma.

X=y

Resta.

—X

Negacion.

X*y



Multiplicacion
X1y

Division. Y a que todos los nimeros en awk son puntos flotante de doble precision, €
resultado no se redondea aentero: 3/ 4 tiene el valor 0.75.

X%y

Resto. El cociente se redondea a cero o aun entero, se multiplicapor y y este
resultado selerestaax. Lasiguiente relacion siempre se cumple:

b* int(a/b) + (@%b) ==

Otro efecto indeseabl e de esta definicion de resto es que x%y sea negativo si X es
negativo. Por |o que,

-17%8=-1

En otras implementaciones awk, lafalta de signo del resto puede ser dependiente de
la maguina.

XNy
X**y

Exponenciacion: x elevado alapotenciadey. 2 3tiene €l valor 8. La secuenciade
caracteres‘**’ esequivalente al carécter ‘.

Concatenacion de Cadenas

Existe una Unica operacion con cadenas: la concatenacion. No tiene un
operador especifico pararepresentarla. En su lugar, la concatenacion se realiza
escribiendo expresiones unas a lado de las otras, sin operador. Por gjemplo:

awk { print "Campo nimero uno: " $1}' Lista—BBS
produce, para €l primer registro en "Lista—BBS:
Campo ndmero uno: aardvark

Sin el espacio en la cadena constante después de los dos puntos *:’, lalinea
hubiese aparecido junta. Por gjemplo:

awk { print "Campo nimero uno:" $1}' Lista—BBS
produce, para €l primer registro en "Lista—BBS:
Campo namero uno:aardvark

Y a que la concatenacion de cadenas no tiene un operador explicito, es



necesario a menudo asegurarse que ocurre donde la quieres encerrando los items a ser
concatenados en paréntesis. Por giemplo, el siguiente fragmento de codigo no
concatena fichero y nombre como podrias esperar:

file="fichero"
name = "nombre"
print "algo util" > file name
Es necesario usar |0 siguiente:
print "algo util" > (file name)

Recomendamos que uses |os paréntesis alrededor de la concatenacion en al
menos todos |os contextos mas comunes (tal y como en la parte derecha del operador

Expresiones de Comparacion

Expresiones de comparacion comparan cadenas 0 nimeros para relaciones
tales como laigualdad. Se escriben usando operadores relacionales, los cuales son
un superconjunto de los de C. Aqui tienes unatabla de ellos:

X<y
Verdad si X es menor quey.

X<=zy

Verdad sl x es menor o igual quey.

X >y

Verdad s X es mayor quey.

X >=y

Verdad sl x esmayor o igual quey.

X ==

Verdad si x esigual ay.

Xl=y

Verdad s x noesigual ay.

X~y

Verdad si |a cadena x encaja con la expresion regular representada por y.



X1~y

Verdad si la cadenax no encaja con la expresion regular representada por .
subindice in array

Verdad s €l array array tiene un elemento con el subindice subindice.

Laexpresiones de comparacion tienen el valor 1 si son ciertasy 0 sin son
falsas.

L os operandos de un operador relacional son comparados como nimeros
si ambos son nimeros. Sino, son convertidosy comparados como cadenas (Ver la
seccion Conversiones de Cadenasy NUmeros).

L as cadenas son comparadas comparando €l primer caracter de cada una,
después el segundo caracter de cada una, y asi sucesivamente. Por lo que, “10” es
menor que “9”.

Por gemplo,
$1 =="foo"

tiene el valor de 1, o escierto, s el primer campo del registro de entrada actual es
precisamente ‘foo’. En contraposicion,

$1 ~ /foo/
tiene el valor 1 s e primer campo contiene ‘foo’.

La parte derecha de los operadores ‘~' y ‘1~ podria ser una expresion
regular constante (/.../) o unaexpresion ordinaria, en cuyo caso € valor dela
expresion como una cadena es una expresion regular dinamica (Ver la seccion Cémo

usar Expresiones Regulares)

En implementaciones de awk muy recientes, una expresion regular
constante entre barras por si misma es también una expresion. La expresion regular
/expreg/ es una abreviacion de esta expresion de comparaci on:

$0 ~ /expreg/

En algunos contextos podria ser necesario escribir paréntesis alrededor de
la expresion regular para evitar confundir a analizador de sentencias de awk. Por
giemplo, (/x/ —/y/) > umbral no esta permitido, pero ((/x/) — (/y/)) > umbral si es
aceptado por el analizador de sentencias.

Un sitio especial donde /foo/ no es una abreviacion de $0 ~ /foo/ es cuando
es el operador de laderechade‘~ o ‘!~



Expresiones Booleanas

Una expresion booleana es una combinacion de expresiones de
comparacion o expresiones matching, usando |os operadores booleanos "o" (‘}'), "y"
(&&"),y"not" (‘!"), usando los paréntesis para controlar el anidamiento. La
veracidad de la expresion booleana se calcula combinando la veracidad de las
expresiones que la componen.

L as expresiones booleanas pueden ser usadas en cualquier lugar donde
puedas usar una expresion de comparacion o matching. Pueden ser usadas en
sentenciasif y while. Tienen valores numéricos (1 si escierto, 0 si esfalso), cuando
el resultado de la expresion booleana se almacena en una variable, o usada en
aritmética.

Ademas, toda expresion booleana es también un patron booleano véalido,
por |o que puedes usarla como un patrén para controlar la g ecucién de reglas.

Aqui estan las descripciones de |os tres operadores bool eanos, con un
ejemplo de cada uno. Podria ser instructivo comparar estos € emplos con los
gjempl os anal ogos de patrones booleanos (Ver la seccidn Operadores Booleanos

como Patrones) los cuales usan |os mismos operadores booleanos en patrones en
lugar de expresiones.

booleanal & & booleana2

Verdad s tanto booleanal como booleana2 son ciertas. Por egemplo, la siguiente
sentenciaimprime e registro actual si contiene ‘2400’ y ‘foo’.

if ($0 ~/2400/ && $0 ~ /fool) print

L a subexpresion booleana2 se evalUa solamente si |a expresion booleanal es cierta
Esto puede implicar una distincion cuando booleana2 contiene expresiones que
tienen efectos laterales: en el caso de $0 ~ /foo/ & & ($2 == bar++),la variable bar no
seincrementa s No aparece primeramente ‘foo’ en € registro.

booleanal |} booleana?

Esto escierto si @l menos una de las dos, o booleanal o booleana2, es cierta. Por
gjemplo, el siguiente comando imprime todos los registro del fichero de entrada
‘Lista=BBS' que contengan ‘2400" o ‘foo’ 0 ambos.

awk '{ if ($0 ~/2400/ }; $0 ~ /foo/) print }' Lista—BBS

L a subexpresién booleana? se evallia solamente si |a expresion booleanal esfalsa.
Esto debe ser tenido en cuenta cuando booleana2 contiene expresiones que tienen
efectos |aterales.

Ibooleana



Verdad si booleana es falsa. Por egemplo, el siguiente programa imprime todos los
registros del fichero de entrada‘Lista=BBS' gue no contengan la cadena ‘foo’.

awk '{ if (! (30 ~ /foo/)) print }' Lista—BBS

Expresiones de Asignacion

Una asignacion es una expresion que almacena un valor nuevo en una
variable. Por ggemplo, asignemos €l valor 1 alavariable z

z=1

Después de que esta expresion se haya gjecutado, la variable z tiene el
valor 1. Cualquier valor anterior que tuviese z antes de la asignacion se pierde.

L as asignaciones pueden almacenar val ores tipo cadena también. Por
gjemplo, esto ailmacenariael valor “esta comida es buena” en la variable mensaje.

cosa = "comida"

predicado = "buena’

mensge ="esta" cosa" es" predicado

(Este ggemplo ademas ilustra una concatenaci én de cadenas).

Al signo ‘=" selellamaoperador asignacion. Es el operador de asignacion
mas simple porque € valor del operando que se encuenta a la derecha permanece
invariable.

Lamayoria de los operadores (adicién, concatenacion, etc.) no tienen
ningun efecto para computar un valor. Si ignoras €l valor, podrias también no usar el
operador. Un operador de asignacion es diferente, produce un valor, pero incluso s
ignoras el valor, la asignacion todavia se redliza. Se llama a esto efecto lateral.

El operando alaizquierda de la asignacion no tiene porqué ser una
variable (Ver laseccién Variables); también podria ser un campo (Ver la seccién
Cambiando los contenidos de un campo) o € elemento de un array (Ver laseccion 9.
Arrays en awk). Estos son llamados valoresi, |o cua significa que pueden aparecer en

la parte izquierda de un operador de asignacién. El operando de la derecha podria ser
una expresion; produce el nimero valor que la asignacion almacena en lavariable,
campo o elemento de array especificado.

Esimportante sefidar que las variables no tienen tipos de datos
permanentes. El tipo de una variable es ssimplemente €l tipo del valor que ailmacenala
variable en ese momento. En el siguiente fragmento de programa, la variable foo
tiene un valor numérico primero y un valor cadena despues:

foo=1



print foo
foo = "bar"
print foo

Cuando la segunda asignacion le daalavariable foo un valor cadena, €l
hecho de que esta variable a macenase previamente un valor numérico es olvidado.

La asignacion es una expresion, de forma que tiene un valor: el mismo
valor que es asignado. Por |o que, z = 1 como expresion tiene €l valor 1. Una
consecuencia de esto es gque puedes escribir asignaciones multiples juntas:

Xx=y=z=0

amacena el valor O en lastres variables. Hace esto porque €l valor dez = 0, es cual
es0, seamacenaeny, y e valor dey =z =0, que es 0, se dmacenaen x.

Puedes usar una asignacioén en cualquier lugar en el que se pueda llamar a
una expresion. Por g emplo, esvalido escribir x 1= (y = 1) paradarleay € valor 1y
posteriormente chequear si X esigual al. Pero este estilo tiende a crear programas
dificilesde leer.

Ademasde ‘=", existen otras diversos operadores de asignacion que
realizan una operacion aritmética con el valor antiguo de la variable. Por ggemplo, €l
operador ‘+=" calcula un nuevo valor paralavariable anadiendo €l valor de la
derechaal valor antiguo de la variable. Por lo que, la siguiente asignacion afiade 5 a
lavariable de ‘foo’:

foo+=5

Esto es precisamente equivalente a:
foo=foo+5
usa el que haga que tu programa sea mas claro.

Aqui tienes unatabla de operadores de asignacion aritméticos. En todos
los casos, €l operando de la derecha es una expresion cuyo valor se convierte a
numero.

valori += incremento

Afnade incremento al valor de valori para obtener el nuevo valor aasignar avalori.
valori — decremento

Substrae decremento del valor de valori.

valori *= coeficiente

Multiplica el valor de valori por coeficiente.



valori /= coeficiente

Divide el valor de valori entre coeficiente.

valori %= modulo

Leasignaavalori € resto deladivision entre modulo.
valori = potencia

valori **= potencia

Elevaavalori ala potencia de potencia.

Operadores Incrementales

L os Operadores incremental es incrementan o decrementa el valor de una
variable en 1. Podrias hacer |0 mismo con un operador de asignacion, de forma gque
los operadores incremental es no anaden potencia a lenguaje awk; pero afiiaden una
abreviacion conveniente para algo muy comun.

El operador paraanadir 1 se escribe ‘++'. Puede ser usado paraincrementar
una variable antes o después de coger su valor.

Para pre-incrementar una variable v, escribe ++v. Esto afade 1 a valor de
VY ese nuevo valor estambién el valor de esta expresion. La expresion de asignacion
v += 1 es completamente equivalente.

Laescriturade ‘++' después de la variable especifica un post—incremento.
Esto incrementalavariable de igual manera; ladiferenciaes que el valor dela
expresion de incremento por s mismaes €l vigjo valor de lavariable (antes de ser
incrementada). Por |0 que, si foo tiene un valor de 4, entonces la expresion foo++
tiene el valor de 4, pero cambia el valor de lavariable foo ab5.

El post—incremento foo++ es aproximadamente equivalente a escribir (foo
+= 1) — 1. No es perfectamente equivalente porque todos |os nimeros en awk son
punto flotante: en punto flotante, foo +1 — 1 no es necesariamente igual afoo. Pero la
diferencia es minima mientras |0 uses con nimeros que sean pequefios (menores a un
trillon).

Cualquier valori puede ser incrementado. Los camposy |os elementos de
array pueden ser incrementados del mismo modo que las variables.

El operador decremento ‘—' funciona del mismo modo que el *++’
excepto que lo que hace esrestar 1 en lugar de anadirlo. Al igual que el operador
‘++’, puede ser usado antes del valori para un pre-decremento 0 después para un
post—decremento.

Aqui tienes un sumario de las expresiones de incremento y decremento.



++valori

Esta expresion incrementa valori y el nuevo valor se convierte en el valor dela
expresion.

valori++

Esta expresion hace que se incremente el valor de valori.. El valor de la expresion es
el valor antiguo de valori.

—vaori

Como ++valori, pero en lugar de adicion, substrae. Decrementa el valor de valori y
devuelve dicho valor como resultado de la expresion.

valori—

Como valori++, pero en lugar de afiadir, substrae. Decrementavalori. El valor dela
expresion es el valor antiguo de valori.

Conversiones de Cadenas y Numeros

L as cadenas son convertidas a nimeros, y los nimeros a cadenas, si €l
contexto del programaawk lo requiere. Por ggemplo, s el valor delavariablefoo o la
variable bar en laexpresion foo + bar es una cadena, dicho valor es convertido a
numero antes de que se realice la suma. Si aparecen valores numéricos en una
concatenacion de cadenas, son convertidos a cadenas. Considere esto:

two = 2; three=3
print (two three) + 4

Esto imprime eventualmente €l valor (numérico) 27. Los valores
numeéricos de las variables two y three son convertidos a cadenas y concatenados
juntos, y €l resultado de la concatenacién se convierte a nimero, resultando el
numero 23, a cua se le afiade e nimero 4.

Si ,por algunarazon, necesitas forzar la conversion de un nUmero a
cadena, concaténa la cadena nula con dicho nimero. Paraforzar que una cadena sea
convertida a nUmero, siimale cero a esa cadena.

L as cadenas son convertidas a nimeros mediante su interpretacion como
numeros:. "2.5" se convierteen 2.5, y "1e3" se convierte en 1000 (notacion
cientifica). Las cadenas que no pueden ser interpretadas como nimeros validos son
convertidas a cero.

Laforma exacta que se usa para convertir nimeros en cadenas es
controlada por lavariable implicita OFMT (Ver la seccion 12. Variables Implicitas

(Built—n).




La manera exacta en la gue |os nimeros son convertidos en cadenas esta
controlada por lavariable implicitade awk OFMT (Ver laseccion 12. Variables

Implicitas (Built—in). Los nUmeros son convertidos usando unaversion especia dela
funcion sprintf (Ver laseccion 11. Funciones Implicitas (Built—in)) con OFMT como
especificador de formato.

El valor por defecto de OFMT es"%.6g", € cual imprime un valor con a
menos seis digitos significativos. Para algunas aplicaciones querras cambiar este
valor para obtener una precision mayor. “Double precision” en lamayoriade las
maguinas modernas te da 16 o 17 digitos decimal es de precision.

Podrian darse resultados extrafios sl le dasa OFMT un valor o cadena
especificadora de formato que no le indique correctamente a sprintf como formatear
numeros en punto flotante de una forma correcta. Por jemplo, si olvidas el ‘%’ en €l
formato, todos los nimeros seran convertidos a la misma cadena constante.

Expresiones Condicionales

Una expresion condicional es un tipo especial de expresion con tres
operandos. Te permite usar € valor de una expresion para seleccionar una expresion
de entre otras dos posibles.

Laexpresion condicional presenta el mismo formato que en el Lenguagje
C:

selector ? if—true—exp : if-false—-exp

Existen tres subexpresiones. La primera, selector, es siempre tratada
primero. Si es“cierta’ (distinta de cero) entonces se procesa la expresion if—true—exp
y su valor se convierte en e valor de la expresion completa. Si no, iffalse-exp es
procesaday su valor es el que se convierte en e valor de la expresion completa.

Por gjemplo, esta expresién produce € valor absoluto de x:
X>07?X:-X

Cada vez que la expresion condicional se procesa, se € ecuta siempre una
de las dos expresiones if-true—exp o if—false—exp, laotraesignorada. Esto es
importante cuando las expresiones contienen efectos laterales. Por ggemplo, esta
expresion condicional examinael elemento i de el array ao del array b, y a
continuacion lo incrementa.

X ==y ?ai++] : b[i++]

Esto garantiza que se incrementai exactamente unavez, porque cadavez
Se glecuta 0 uno u otro incremento y €l otro no.



L lamadas a Funciones

Una funcion es un nombre para un calculo particular. Debido a que tiene
un nombre, puedes [lamarla por dicho nombre en cualquier punto de un programa.
Por giemplo, lafuncion sgrt calculalaraiz cuadrada de un nimero.

Un conjunto fijo de funciones son implicitas (built—in), lo que significa
gue estan disponibles en cualquier programa de awk. Lafuncion sgrt es una de estas.
Ver laseccion 11. Funciones Implicitas (Built—in), para unalista de funciones
implicitasy sus descripciones. Ademés de éstas funciones, puedes definir tus propias
funciones en el programa para usar en cualquier punto dentro del mismo programa.
Ver laseccion 11. Funciones definidas por el Usuario, para conocer como hacer esto.

Laformade utilizar una funcién es con unaexpresion de llamada a
funcion, lacudl consiste en e nombre de la funcion seguido de unalistade
argumentos entre paréntesis. Los argumentos son expresiones las cuales le
proporcionan los valores alafuncion para que ésta realice sus calcul os u operaciones.
Cuando existen méas de un argumento, éstos estaran separados por comas. Si la
funcion no necesita argumentos, escribe simplemente ‘ ()’ detréas del nombre dela
funcion. Aqui tienes algunos g emplos:

sgrt(x**2 + y**2)  # One argument
atan2(y, X) # Two arguments
rand() # No arguments

iNo pongas ningun espacio en blanco entre e nombredelafunciény
el paréntesisde apertural. Una funcion definida por € usuario essimilar al
nombre de unavariable, y un espacio produciria que la expresién pareciese la
concatenacion de un variable con una expresion encerrada entre paréntesis
(argumentos de la funcion). Por o que seria bueno acostumbrarse a no degjar
espacios en blanco entre los nombres de funciones (definidas por € usuario o
implicitas) y los paréntesis con |os ar gumentos.

Cada funcién espera un namer o concr eto de argumentos. Por
gemplo, lafuncién sgrt debe ser Ilamada con un Gnico argumento, €l nimero
del que seva a obtener laraiz cuadrada.

sgrt(argument)

Algunas de las funciones implicitas te permiten omitir el argumento final.
Si haces esto, estas funciones realizan algo razonable por defecto. Ver laseccion 11.

Funciones Implicitas (Built—in), para detalles sobre esto. Si se omiten argumentos en

[lamadas a funciones definidas por el usuario, entonces esos argumentos son tratados
como variables locales, inicializadas a la cadena nula (Ver la seccion 12. Funciones

definidas por el Usuario).




Al igual que otras muchas expresiones, lallamada a funcion tiene un valor,
el cual es calculado por la funcidn basandose en los argumentos que le pasas. En este
giemplo, el valor de sgrt(argumento) es laraiz cuadrada del argumento. Unafuncién
también puede tener efectos laterales, tales como asignar €l valor de ciertas variables
0 hacer Entrada/Salida. Aqui esta un comando paraleer nimeros, un nUmero por
linea, e imprime laraiz cuadrada de cada uno:

awk { print "Laraiz cuadradade”, $1, " es", sgrt($1) }'

Precedencias de Operadores: COmo se
anidan los Operadores

L a precedencia de operadores determina como se agrupan los mismos, cuando
aparecen distintos operadores cerca unos de otros en una expresion. Por gemplo, ‘*’
tiene mayor precedenciaque ‘+'; por lo quea+b * c significa que hay que
multiplicar b* cy € resultado suméarselo aa.

Puedes saltarte |a precedencia de operadores mediante |os paréntesis. De
hecho, es conveniente usar paréntesis donde quiera gue tengas una combinacion de
operadores inusual, porgue otras personas gque lean €l programa podrian no recordar
cudl eslaprecedencia en ese caso. TU mismo también podrias olvidarla; por lo que
podrias cometer un fallo. Los paréntesis explicitos te prevendran de tales errores.

Cuando se usan juntos operadores de igual precedencia, el operador masala
izquierda es €l que tiene la precedencia, a excepcion de la asignacion, y operadores
condicionalesy exponenciales, los cuales se agrupan en €l orden contrario. Por lo
gue, a—b + c seagrupadelasiguienteforma(a—b) + c;a=b=cseagrupa a= (b=
C).

L a precedencia de operadores unarios prefijo no importa ya que solo se ven
implicados los operadores unarios, porque solo hay unaforma de hacerles el parse —
el méasinterno primero. Por lo que, $++i significa $(++i) y ++$x significa ++($x). Sin
embargo, cuando otro operador sigue al operando, entonces la precedencia de los
operadores unarios puede presentar problemas. Por 1o que, $x**2 eslo mismo que
($x)** 2, pero —x** 2 significa—(x**2), porque ‘' tiene menor precedenciaque **'
mientras que "$' tiene una mayor precedencia.

Aqui tienes una lista de operadores de awk, en orden de precedencia
creciente:

Asignacion

‘= = e 2 = A AR 2| Estos operadores se agrupan de derecha
aizquierda.

Condiciond



2. Estos operadores se agrupan de derecha aizquierda.
“0” logico.

e

“y” l0gico .

‘&&’.

Pertenenciaa array

in.

Encaje o patron

‘ 7 1 7
~ ~

Relacional y redireccionamiento

L os operadores relacionales y las redirecciones tienen el mismo nivel de precedencia.
Caracteres tales como ‘>’ sirven tanto como relacionales como de redireccinamiento;
el contexto hace que se diferencie entre los dos significados.

Los operadoresrelacionalesson ‘<’ ‘<=, ‘==" ‘I=" ‘>=" y >
L os operadores de redireccionamiento de la Entrada/Salidason ‘<, ‘>, *>>" y 7",

Anotar que los operadores de redireccionamiento de la Entrada/Salida en las
sentencias print y printf pertenecen a nivel de sentencia, no alas expresiones. El
redireccionamiento no produce una expresion la cual podria ser €l operando de otro
operador. Como resultado de esto, no tendria sentido usar un operador de redireccion
cerca de otro operador de precedencia menor, sin paréntesis. Tales combinaciones,
por gjemplo ‘print foo>a?b: ¢, produce un error de sintaxis.

Concatenacion

No se usa ninguin token especial paraindicar la concatenacion. Los operandos son
escritos simplemente uno a lado de otro (con un espacio en medio de ambos).

Adicién, sustracion

o

Multiplicacion, division y modulo
el R

Masy menos unario, "not"

e R

Exponenciacion



‘A fxkrEstos operadores se agrupan de derecha aizquierda

Incremento, decremento
(++1 ’ (_l .

Campo
1 $1 ]



0. Acciones: Sentencias de
Control

L as sentencias de control tales como if, while, y asi sucesivamente
controlan €l flujo de la g ecucién de los programas awk. La mayoria de las sentencias
de control de awk son similares a sus sentencias analogas en Lengugje C.

Todas las sentencias de control comienzan con las palabras claves tales
como if y while, para distinguirlas de |as expresiones simples.

Muchas sentencias de control contienen otras sentencias; por giemplo, la
sentenciaif contiene otra sentencialacual podria ser g ecutada o no. Las sentencias
contenidas se llaman el cuerpo. Si quieresincluir mas de una sentenciaen e cuerpo,
agrupalas en una Unica sentencia compuesta con llaves, separandose entre ellas con
puntosy comasy saltos de linea.

La Sentencia if

La sentencia if—else es una sentencia para la toma de decisiones de awk.
Presenta la siguiente forma:

if (condicion) cuerpo-then [else cuerpo—else

Aqui condicion es una expresion que controla qué eslo que redizara e
resto de la sentencia. Si la condicion es verdad, entonces se gjecuta el cuerpo-then;
Sino se glecuta € cuerpo—else (asumiendo que esté presente la clasula else). La parte
else de la sentenciaes opcional. La condicion se considerafalsas su valor es0 o una
cadenanula, sino se considerara verdadera.

AqQui se presenta un gjemplo:

if (X% 2==0)
print "x es par"
else

print "X esimpar"

En este ggemplo, si laexpresion x%2 == 0 es cierta (es decir, € valor de x
es divisible entre 2), entonces se gjecuta la primera sentencia print, Sino se gjecutala
segunda sentencia print.

Si € else aparece en lamismalinea que e cuerpo-then, y e cuerpo-then
NO €s una sentencia compuesta (no aparece entre llaves), entonces un punto y coma
debe separar e cuerpo-then del else. Parailustrar esto veamos el siguiente g emplo:



awk { if (X% 2==0) print "x iseven"; else
print "x isodd" }'

Si olvidas € ‘;’ awk no sera capaz derealizar €l parse de lasentencia, y
obtendras un error de sintéxis. De todas formas es una mala préctica escribir la
sentencia else de esta forma, ya que puede llevar a lector a confusion.

La Sentencia while

En programacion, un bucle significa una parte de programa que es (o al
menos puede ser) gecutada dos 0 mas veces seguidas.

La sentencia while es la sentencia de bucle méas simple de awk. Ejecuta
repetidamente una sentencia mientras una condicion sea cierta. Presenta la siguiente
forma:

while (condicion)
cuerpo

Aqui cuerpo es una sentencia alaque llamamos el cuerpo del bucle, y
condicién es una expresion que controla cuantas veces se €jecuta dicho cuerpo.

La primera cosa que hace la sentencia while es comprobar la condicion. Si
condicién es cierta, gjecutala sentencia cuerpo. (Verdad, como es usual en awk,
significaque €l valor de la condicion es distinto de cero y la cadena nula). Después
de que € cuerpo se haya gecutado, se chequea la condicion de nuevo, y si sigue
siendo cierta, el cuerpo se g ecuta de nuevo. Este proceso se repite hasta que la
condicion degjade ser cierta. Si la condicion esfalsainicialmente, el cuerpo del bucle
nunca es gjecutado.

Este g emplo imprime los tres primeros campos de cada registro, uno por
linea.

awk '{i=1
while (i <= 3) {
print $i

I++

} 1
Aqui el cuerpo del bucle es una sentencia compuesta encerrada entre
Ilaves, que contiene dos sentencias.

El bucle trabaja de la siguiente forma: primero, el valor dei esfijado a 1.



Entonces, €l while chequea s i esmenor o igual atres. Este esel caso cuandoi es
igual auno, asi que & campo iésimo esimpreso. Entonces e comando i++
incrementa el valor dei y serepite e bucle. El bucle termina cuando i alcanza el
valor de 4.

Como puedes comprobar, un caracter de nuevalinea no es requerida entre
lacondicion y el cuerpo; pero usandola hace que el programa sea mas claro a menos
que el cuerpo sea una sentencia compuesta o una muy simple. El caracter newline
después de lallave de apertura que iniciala sentencia compuesta no es obligatoria,
pero el programa sera menos legible sino se pone.

La Sentencia do—while

El bucle do es una variacion de la sentencia de bucle while. El bucle do
gjecuta el cuerpo a menos unavez, después repite el cuerpo mientras la condicion se
siga evaluando a cierto. Presentala siguiente forma:

do
cuerpo
while (condicion)

Incluso aungue condicion seafalsainicialmente, € cuerpo se gjecuta al
menos una vez (y sélo unavez, amenos que el cuerpo de g ecucién siga haciendo
gue la condicion sea cierta). Contrasta esto con la correspondiente sentencia while:

while (condicion)
cuerpo

Esta sentencia no g ecuta el cuerpo ni unavez si la condicion esfalsa antes
de empezar.

Aqui esta un jemplo de una sentencia do:

avk'{i=1
do{
print $0
i++
} while (i <= 10)
y

imprime cada registro de entrada 10 veces. No es un gjemplo muy realista, ya que un
while ordinario podria haber hecho 1o mismo.



La Sentencia for

La sentenciafor es més conveniente para contar las iteraciones de un
bucle. Laforma general de la sentenciafor presentala siguiente forma:

for (inicializacion; condicion; incremento)
cuerpo

Esta sentencia comienza gjecutando inicializacion. Despueés, mientras la
condicion sea cierta, g ecutarepetidamente el cuerpo y e incremento. Normalmente
lainicializacion fijael valor delavariable a0 o 1, incremento afiade 1 adicho valor,
y condicion compara el nuevo valor contra el nimero de iteraciones deseado.

Aqui tienes un gjemplo de una sentencia for:
awk '{ for (i=1;i<=3;i++)
print $i
y
IE'StO Imprime los tres primers campos de cada registros de entrada, un campo por
inea.

En lasentenciafor, € cuerpo estéd formado por sentencias, pero
inicializacion, condicién e incremento son simples expresiones. No puedes fijar €l
valor de més de una variable en la parte inicializacion a menos que uses una
sentencia de asignacion multiple tal comox =y =z =0, lacua sélo esposible si
todos los valores iniciales son el mismo (pero puedes inicializar variables adicionales
escribiendo sus asignaciones como sentencias separadas que precedan al bucle for).

Lo mismo se cumple parala parte incremento; paraincrementar variables
adicionales, debes escribir sentencias separadas a final del bucle. La expresion
compuesta C, que usa €l separador de C coma, seria Util en este contexto, pero no esté
soportada por awk.

En lamayoria de los casos, incremento es una expresion incremental,
como en e g emplo de arriba. Pero esto no es obligatorio; podria ser cualquier
expresion. Por egemplo, esta sentenciaimprime todas las potenciasde 2 entre 1y
100:

for (I=1;1<=100;i*=2)
print i

Cuaquiera de las tres expresiones en |os paréntesis que siguen al for
podria ser omitida si no fuese necesaria. Por lo que, ‘for (;x > 0;)’ es equivalente a
‘while (x > 0)’. Si lacondicion se omite, se trata como cierta, dando lugar a un bucle
infinito efectivo.



En lamayoria de los casos, un bucle for es una abreviacion de un bucle
while, tal y como se muestra aqui:

inicializacion

while (condicion) {
cuerpo
incremento

}

La Unica excepcion es cuando se utiliza la sentencia continue (Ver la
seccion La Sentencia continue) dentro del bucle; cambiar una sentenciafor por una

sentencia while de esta forma puede cambiar €l efecto de la sentencia continue dentro
del bucle.

Existe una version alternativa del bucle for, para hacer unaiteracion para
cadaindice de un array:

for (i in array)
hacer algo con array[i]

Ver laseccion 10. Arrays en awk, para mas informacion de esta version del bucle for.

El Lenguaje awk tiene una sentencia for ademas de la sentenciawhile
porque a menudo un bucle for es més fécil paraescribirlay mas natural para pensarla
y entenderla. Contar €l nUmero de iteraciones es muy comun en los bucles. Es mas
facil pensar este conteo como parte del bucle en lugar de como algo a hacer dentro
del bucle. La siguiente seccién tiene ejemplos mas complicados de bucles for.

La Sentencia break

La sentencia break se sale del bucle for, while o do—while méas interno en
el que esta contenido. El siguiente g emplo encuentra el divisor mas pequefio de
cualquier entero, y también identifica nimeros primos:

awk '# encuentra el divisor més pequefio de num
{ num=$%1
for (div = 2; div*div <= num; div++)
if (num % div == 0)
break
if (num % div==0)



printf "Smallest divisor of %d is %d\n", num, div
else
printf "%d is primé\n”, num }'

Cuando €l resto es cero en la primera sentenciaif, awk se sale
inmediatamente del bucle for en el que esta contenido. Esto significa que awk
procede inmediatamente a la sentencia que sigue a bucle y contintia el
procesamiento. (Esto es muy distinto de la sentencia exit (ver la seccidon La Sentencia

exit) lacual detiene el programa awk completo.)

Aqui esta otro programa equivalente a anterior. llusta como la condicion
de un for o while podria simplemente ser substituida con un break dentro de un if:

awk '# find smallest divisor of num
{ num=3%1
for (div=2;; div++) {
if (num % div ==0) {
printf "Smallest divisor of %d is %d\n", num, div
break
}
if (div*div > num) {
printf "%d is prime\n", num

break

.
La Sentencia continue

La sentencia continue, al igual que break, se usa solamente dentro de un
bucle for, while o do—while. Lo que hace es saltarse todas | as sentencias que falten
por gecutarse dentro del cuerpo del bucley volver a chequear automaticamente la
condicién del bucle. Contrasta con |a sentencia break, en que ésta produce
directamente un salto fuera del bucle. Aqui se presenta un gjemplo:

# print names that don't contain the string "ignore”



# first, save the text of each line

{ names[NR] = $0}
# print what we're interested in
END {

for (X in names) {
if (names[x] ~ /ignoreY)
continue

print names[x]

Si uno de los registros de entrada contiene la cadena ‘ignore’, este gemplo
se saltala sentencia print para ese registro, y vuelve ala primera sentenciadel bucle.

Este no es un gjemplo practico de continue, ya que esta seria unaforma
mas sencilla de escribir € bucle:

for (X in names)
if (namegx] !~ /ignore/)
print names[x]

L a sentencia continue en un bucle for hace que awk se salte el resto del
cuerpo del bucle, y resume la gjecucion con la expresion incremento de la sentencia
for. El siguiente programa ilustra esto de hecho:

awk 'BEGIN {
for (x = 0; x <= 20; x++) {
if (x==5)
continue
printf ("%d ", X)
}
print ""
3

Este programa imprime todos los nimeros de 0 a 20, excepto €l 5 para el
cua sesaltael print. Yaque e incremento no es saltado, X no permanece estancado



en 5. Contrasta el bucle for de arriba con el bucle while:
awk 'BEGIN {
x=0
while (x <= 20) {
if (x==5)
continue
printf ("%d ", x)
X++
}
print ""
y
Este programa se convierte en un bucle infinito una vez que x alcanza el
valor de5.

La Sentencia next

La sentencia next fuerza a awk que detenga inmediatamente el
procesamiento del registro actual y vaya aleer e siguiente registro. Esto significa
gue no se g ecutard ninguna reglamas para el registro en curso. El resto de las
acciones de laregla actual no se gjecutaran.

Contrasta esto con €l efecto de lafuncion getline (Ver la seccion Entrada
explicita con getline). Eso también hace que awk lea el siguiente registro

inmediatamento, pero no se altera el control de flujo del programa. De forma que el
resto de la accion actual se gjecuta con un nuevo registro de entrada.

En e nivel mas ato, la gecucién de un programa awk es un bucle que lee
un registro de entrada 'y entonces lo chequea contra el patrén de cadaregla. Si piensas
en este bucle como una sentencia for cuyo cuerpo contiene reglas, entonces la
sentencia next es analoga a una sentencia continue: se salta el resto del cuerpo de este
bucle implicito, y gjecuta el imcremento (lo que provocalalecuta de otro registro).

Por gemplo, si tu programa awk trabaja solo sobre registros con cuatro
campos, y No quieres que procese una entrada incorrecta, podrias usar estaregla cerca
del principio del programa:

NF!=4{
printf("line %d skipped: doesn't have 4 fields', FNR) > "/dev/stderr"



next

}

de forma que las reglas siguientes no veran €l registro incorrecto. El mensaje de error
se redirecciona al streem de salida de error estandar, como debiera ser paralos
mensajes de error. Ver la seccion Streams de Entrada/Salida Estandard.

La sentencia next no esta permitida en unareglaBEGIN o END.

La Sentencia exit

La sentencia exit hace que awk detenga la gecucion de laregla actual
inmediatamente y detenga el procesamiento de la entrada, cualquier registro que falte
es ignorado.

Si una sentencia exit se gecuta en unaregla BEGIN el programa detiene el
procesamiento de todo inmediatamente. No se leeria ninguin registro de entrada. Sin
embargo, s existe unaregla END, ésta es g ecutada (Ver la seccion Los Patrones

EspecialesBEGIN y END).

Si se usaexit como parte de unaregla END, hace que el programa se
detenga inmediatamente.

Una sentencia exit como parte de unaregla ordinaria (esto es, no forme
parte de unaregla BEGIN y END) detiene la gjecucion de cualquier regla automatica
posterior, pero laregla END si es gjecutada s existe. Si no quieres que laregla END
realice su trabaj o en estos casos, puedes fijar una variable a distinto de cero antes de
la sentencia exit, y chequear dicha variable en laregla END.

Si sele suministra un argumento a exit, su valor se usa como el codigo de
estado de salida para el proceso awk. Si no se le suministra argumento, exit devuelve
el estado O (éxito). Por g emplo, digamos que has descubierto una condicion de error
gue no sabes como manejar realmente. Convencionalmente, el programacte reporta
esto saliéndose con un estado distinto de cero. Tu programa awk puede hacer esto
usando una sentencia exit con un argumento distinto de cero. Aqui tienes un g emplo
de esto:

BEGIN {
if (("date" | getline date_now) < 0) {
print "Can't get system date" > "/dev/stderr"

exit4

}



10. Arrays en awk

Un array es unatabla de varios valores, |lamados elementos. Los
elementos de un array se distinguen por sus indices. Los indices pueden ser tanto
cadenas como numeros. Cada array tiene un nombre, que es similar al nombre de una
variable, pero no debe estar siendo usado como nombre de variable en un mismo
programa awk.

Introduccion a los Arrays

El lenguaje awk tiene arrays de una dimension para almacenar grupos de
cadenas 0 numeros relacionados.

Todos los arrays en awk deben tener un nombre. Los nombres de los
arrays presentan la misma sintaxis que los nombres de variables; cualquier nombre de
variable vadlido sera un nombre valido para un array. Pero no se puede usar un mismo
nombre para un array y unavariable en un mismo programa awk.

Los arrays en awk se asemejan superficialmente alos arrays en otros
lenguaj es de programacion; pero existen diferencias fundamentales. En awk, no es
necesario especificar el tamario de un array antes de empezar a usarlo. Lo que és més,
en awk, cualquier nimero o incluso cadena podria ser usado como un indice de array.

En lamayoria de otros lengugjes, tienes que declarar un array y especificar
cuantos elementos o componentes tiene. En dichos lenguajes, la declaracion causala
reserva de un bloque de memoria contiguo para tantos elementos como se hayan
especificado. Un indice para esos arrays debe ser un entero positivo, por gemplo, el
indice 0 especifica el primer elemento del array, el cua se encuentra realmente
almacenado al principio del blogue de memoria reservado. Indice 1 especifica el
segundo elemento, el cual estd almacenado en la memoriajusto a continuacion del
primer elemento, y asi sucesivamente. No es posible afladir mas elementos a array,
porque la reserva de memoriaya se harealizado para el nUmero de elementos que se
declaro inicialmente que iba atener € array.

Un array contiguo de cuatro elementos podria presentar unaforma similar
alasiguiente, conceptualmente, si los valores de los elementos son 8, “foo”,“” y 30:

N S—— N — . S— N — +
I 8 | "foo" | "™ | 30 | vaue
S — o — S o — +

0 1 2 3 index

Solamente |os val ores son amacenados; 1os indices son implicitos por el
orden delosvalores. 8 es e valor del indice 0, porque 8 aparece en la posicion con 0



elementos antes de €.

Los arrays en awk son diferentes. son asociativos. Esto significa que cada
array es unacoleccion de pares: un indice, y su valor de elemento de array
correspondiente:

Elemento4 Vaor 30
Elemento2 Valor "foo"
Elementol Valor8
Elemento3 Vaor ™"

Hemos mostrado |os pares en un orden aleatorio porque e orden no tiene
ningun significado.

Una ventgja de un array asociativo es que puedes afiadir nuevas parejas en
cualquier momento. Por gjemplo, supdn que afadimos a ese array un elemento
décimo cuyo valor es“numero diez”. El resultado es este:

Elemento 10 Valor "ndmero diez"
Elemento4 Valor 30

Elemento2 Valor "foo"
Elementol Vaor38

Elemento3 Vaor""

Ahorael array es disperso (algunos indices no aparecen): tiene los
elementos 4 y 10, pero no tiene los elementos 5, 6, 7, 8,y 9.

Otra consecuencia de los arrays asociativos es que los indices no tienen
por qué ser enteros positivos. Cualquier nimero, o incluso una cadena, puede ser un
indice de un array. Por gjemplo, aqui estad un array €l cual traduce palabras de Inglés
a Francés:

Elemento "dog" Valor "chien"
Elemento "cat" Valor "chat"
Elemento "one" Vaor "un"
Elementol Vaor "un"

Aqui nosotros decidimos traducir € nimero 1 en ambas formas, laforma
numéricay alfabética, |o que supone un gemplo claro de que un array puede tener
ambos nimeros y cadenas como indices.

Cuando awk crea un array parati, por g emplo con lafunciéon implicita
split (Ver laseccion Funciones Implicitas (Built-in) para Manipulacion de Cadenas),




esos indices del array son enteros consecutivos que comienzan con el 1.

Refiriendose a un elemento de un Array

Laformaprincipal de usar un array esreferirse a uno de sus elementos.
Unareferenciaaun array es una expresion gue presenta la siguiente forma:

array[indice]

Aqui array es el nombre de un array. Laexpresion indice es el indice del
elemento del array que tu quieres.

El valor delareferenciaa array es el valor actual del elemento del array.
Por ggemplo, foo[4,3] es una expresion para el e emento cuyo indice es 4,3 del array
foo.

Si referencias un elemento de array en el que no se ha grabado ningun
valor, el valor devuelto por estareferenciaes” ”, la cadena nula. Esto incluye
elementos alos cuales no les has asignado un valor, y los elementos que han sido
borrados (Ver la seccion La Sentencia delete). Esta referencia automaticamente crea

dicho elemento de array, con la cadena nula como su valor. (en algunos casos esto es
un incoveniente ya que supone un desperdicio de memoria por parte de awk).

Puedes averigurar si existe un elemento en un array para un determinado
indice con la expresion:

indicein array

Esta expresion chegquea si existe o no el indice especificado, sin el efecto
lateral de crear dicho elemento si no esta presente. La expresion tendra el valor de 1
(verdadero) s array[indice] existe, y O (falso) si no existe.

Por ggemplo, para chequear s € array frequencies contiene €l indice“2”,
podrias escribir esta sentencia:

if ("2" infrequencies) print "Subscript \"2\" is present."

Sefidar que esto no es un chequeo de s e array frequencies contiene o0 no
un elemento cuyo valor es“2”. (No hay forma de hacer esto, excepto escaneando
todos los elementos). También, esta sentenciano crea frequencieg“ 2" |, mientras
gue la siguiente sentencia (incorrecta) alternativasi 1o haria:

if (frequencieg["2"] '="") print "Subscript \"2\" is present."



Asignacion de Elementos de Array

L os elementos de un array son valoresi: les pueden ser asignados valores
del mismo modo que alas variables awk.

array[subindice] = valor

Aqui array es el nombre de tu array. La expresion subindice es el indice
del elemento del array a que le quieres asignar un valor. La expresion valor es el
valor que le estés asignando a elemento del array.

Un ejemplo basico de un Array

El siguiente programatoma unalista de lineas, cada una comenzando con
un numero de linea, y lasimprime en orden del nimero de linea. Los nimeros de
linea no estan en orden. Este programa ordena las lineas creando un array usando los
numeros como subindices. Después imprime las lineas ordenadas por sus nimeros.
Es un programa muy simple, y se confunde si encuenta nimeros repetidos, huecos o
lineas que no comiencen con un NUMero.

{
if ($1 > max)
max = $1
arr[$1] = 3$0
}
END {
for (x = 1; X <= max; x++)

print arr[x]

La primerareglaguarda el nimero de linea més alto leido hasta el
momento; también guarda cada linea en €l array arr, en un indice que es e nimero
de linea.

La segunda regla se gjecuta después de que se hayan leido toda la entrada,
paraimprimir todas las lineas. Cuando este programa se g ecuta con la siguiente
entrada:

5 | am the Five man

2 Who are you? The new number two!



4 ... And four on the floor

1 Who is number one?

3 | three you.

su salida eslasiguiente:

1 Who is number one?

2 Who areyou? The new number two!
3 | three you.

4 ... And four on the floor

5 | am the Five man

Si serepite un nimero de linea, la dltima linea con dicho nimero repetido
es la que permanece.

L os huecos en nimeros de linea pueden ser manejados con unafécil mejoraalaregla
END del programa:

END {
for (x = 1; X <= max; x++)
if (Xinarr)
print arr[x]

}

Recorrido de todos los elementos de un
Array

En programas que utilizan arrays, a menudo necesitas un bucle que se
€jecute para cada elemento de un array. En otros lenguajes, donde los arrays son
contiguos y los indices estén limitados a enteros positivos, esto esfacil: el indice
mayor es una unidad menor que el tamario del array, y puedes encontrar todos |os
indices validos recorriendo desde 0 hasta dicho valor. Estatécnica no servira en awk,
ya que cualquier nimero o cadena podriaser un indice de array. Asi que awk tiene un
tipo especial de sentenciafor parael recorrido de arrays:

for (variablein array)
cuerpo

Esto hace que se g ecute cuerpo unavez para cada valor diferente que su
programa haya usado previamente como un indice en array, con lavariable variable



gue recibe el valor de dicho indice.

Aqui tienes un programa que utiliza esta forma de la sentenciafor. La
primera regla escanea | os registros de entrada y anota que palabras aparecen (al
menos unavez) en laentrada, amacenando un 1 en el array, usando la palabraen
cuestion como indice. La segunda regla escanea los e ementos del array used para
encontrar todas | as pal abras distintas que aparecen en la entrada. Imprime todas las
palabras que son de mas de 10 caracteres y también imprime el nimero de veces que
aparecen dichas palabras en €l fichero de entrada. Ver lasecciéon 11. Funciones

Implicitas (Built-in) , para mas informacion de la funcién implicita length.

# Record a1 for each word that is used at |east once.

{
for (i =1;i <=NF; i++)
used[$i] =1
}
# Find number of distinct words more than 10 characterslong.
END {

num_long_words =0
for (x in used)
if (length(x) > 10) {
++num_long_words
print x
}

print num_long_words, "words longer than 10 characters’

}

Ver laseccion 16. Programa Ejemplo, paraver un g emplo mas detallado
de este tipo.

El orden en €l cual esta sentencia accede a los elementos del array es
determinado por ladisposicion interna de los elementos del array dentro de awk y no
puede ser controlada ni cambiada. Esto puede llevar a problemas si se afiaden nuevos
elementos a array mediante sentencias en cuerpo, no se puede predecir s el bucle
for recorrera o no estos nuevos elementos. De forma similar, cambiando variable
dentro del bucle podria producir resultados extrarios.



La Sentencia delete

Puedes eliminar un elemento individual de un array utilizando la sentencia
delete:

delete array[index]

Cuando un elemento de array es eliminado, es como si hunca lo hubieses
referenciado y nunca le hubieses dado un valor. Cualquier valor que tuviese €
elemento del array eliminado nunca podra ser obtenido.

Aqui estd un gjemplo de la eliminacion de elementos en un array:
for (i in frequencies)
delete frequencieq|i]
El gemplo eliminatodos |os elementos del array frequencies.

Si eliminas un elemento, una sentencia for realizada a continuacion para
escanear €l array no te devolvera dicho elemento y €l operador in para chequear la
existencia de un elemento te devolvera un O:

delete foo[ 4]
if (4infoo)

print "Esto nunca seraimpreso”

Arrays Multi-Dimensionales

Un array multidimensional esun array en el cual un elemento es
identificado por una secuencia de indices, no por un Unico indice. Por gjemplo, un
array bidimensional requiere dos indices. Laformanormal (en lamayoriade los
lenguajes incluyendo awk) parareferirse aun elemento de un array bidimensional
[lamado grid es mediante grid[X,y].

L os arrays multidimensional es son soportados en awk mediante la
concatenacién de indices en una cadena. Lo que ocurre es que awk convierte los
indices en cadenas (Ver la seccion Conversiones de Cadenasy Numeros) y los

concatena juntos, con un separador entre ellos. Esto crea una Unica cadena que
describe el valor de los indices separados. La cadena combinada es usada como un
indice Unico (normal) en un array unidimensional normal. El separador usado es el
valor de lavariable implicita SUBSEP.

Por gjemplo, supén gue evaluamos la expresion foo[5,12]="valor” donde
el valor de SUBSEP es“@”. Los nUmeros 5y 12 estan concatenados con una coma
entre ellos, produciendo “5@12"; por 1o que, €l elemento del array foo[“5@12"] es



fijado a“valor”.

Unavez que el valor del elemento es almacenado, awk no tiene forma de
saber s se dmacend como un indice Unico 0 como una secuencia de indices. Las dos
expresiones foo[5,12] y foo[5 SUBSEP 12] siempre tienen e mismo valor. El valor
por defecto de SUBSEP es actualmente la cadena “\034”, que contiene un caracter no
imprimible que es poco probable que aparezca en un programa awk o en los datos de
entrada.

Lafaltade utilidad de elegir un caracter poco probable viene del hecho de
que los valores de indices que contienen una cadena que concuerde con SUBSEP
Ilevan a cadenas combinadas que son ambiguas. Supén que SUBSEP fuese“ @”;
entonces foo[“a@b”, “c”] y foo[“a’, “b@c’] serian indistinguibles porque ambas
serian realmente almacenadas como foo[“ a@b@c”]. Debido a que SUBSEP es
“\034", tales confusiones pueden ocurrir realmente solo cuando un indice contiene el
caracter con codigo ASCII 034, lo cua es muy raro.

Puedes chequear si una secuencia de indice en particular existe en un array
“multidimensional” con el mismo operador in utilizado para arrays de una sola
dimensién. En lugar de un indice simple como €l operando izquierdo, escribe la
secuencia completa de indices separados por comas, en paréntesis.

(subscriptl, subscript2, ...) in array

El siguiente ggemplo trata su entrada como un array bidimensional de
campos, rota este array 90 grados en €l sentido de las agujas del reloj e imprime €l
resultado. Asume que todas las lineas tienen el mismo nimero de elementos.

awk {
if (max_nf < NF)
max_nf = NF
max_nr = NR
for (x = 1; x <= NF; X++)
vector[x, NR] = $x
}
END {
for (x = 1; x <= max_nf; x++) {
for (y = max_nr; y >= 1; --y)
printf("%s", vector[x, y])

printf("\n")



y
Cuando se le pasa la siguiente entrada:
123456

234561

345612

456123

produce la siguiente salida:

4321

5432

6543

1654

2165

3216

Recorrido de Arrays Multi-Dimensionales

No existe ninguna sentencia especial for que escanee un array
multidimensional; no puede existir ninguna, porgue en realidad no hay arrays o
elementos multidimensionales; existe solo unaforma de acceso a un array
multidimensional.

Sin embargo, s tu programatiene un array que es siempre accedido como
multidimensional, puedes obtener el efecto de escanearlo combinando la sentenciade
escaneo for (Ver la seccion Recorrido de todos |os elementos de un Array ) con la

funcion implicita split (Ver la seccion Funciones Implicitas (Built-in) para
Manipulacion de Cadenas). Funciona de la siguiente manera:

for (indice_combinado in array) {

split(indice_combinado, array indices, SUBSEP)

Esto encuentra cada concatenacion, indice combinado del array, y o
divide en indices individual es separandol os por las posiciones donde aparezca €l



valor de SUBSEP. L os indices separados se convierten en los el ementos del array
array_indices.

Por |o que, supon gque has almacenado previamente en array[1,”fo0"|;
entonces un elemento con indice "1\034foo0" existe en el array. (Recuerda que €
valor por defecto de SUBSEP contiene el carécter con codigo 034). Antes 0 después,
la sentenciafor encontrara ese indice y realizara unaiteracion en la cual
indice_combinado tomara el valor "1\034foo". Entonces la funcion split se llamara
con los siguientes parametros:

split("1\034foo", array_indices, "\034")

El resultado de esto esfijar €l valor 1 paraarray_indiceq1] y € valor
“foo” paraarray_indices[2]. Por lo que, la secuencia original de indices separados ha
sido recuperada.



11. Funciones Implicitas (Built-in)

Las funciones implicitas (Built-in) son funciones que estan siempre
disponibles para ser I[lamadas por tu programa awk. Este capitulo define todas |as
funciones implicitas de awk; algunas de ellas son mencionadas en otras secciones,
pero ellas son recogidas aqui paratu conveniencia. (También se pueden crear
funciones definidas por uno mismo. Ver seccion Funciones definidas por e usuario)

Llamada a funciones implicitas (Built-in)

Para llamar a una funcion implicita, escribe el nombre de lafuncion
seguida por sus argumentos en paréntesis. Por g emplo, atan2(y+z,1) es unallamada
alafuncion atan2, con dos argumentos.

L os espacios en blanco entre el nombre de lafuncién y los paréntesis son
ignorados, pero se recomienda evitar poner espacios entre el nombre de lafunciony
el paréntesis. Las funciones definidas por € usuario no pueden ser [lamadas poniendo
espacios en blanco entre el nombre de lafuncidny el paréntesis, y te sera mas Util
tomar € criterio de no poner espacios en blanco para cualquier tipo de llamada a
funcion: no dejar espacios en blanco detras de un nombre de funcion.

Cada funcién implicita acepta un cierto nimero de argumentos. En la
mayoriade los casos, cualquier argumento extra que se le pase alafuncién implicita
esignorado. Los valores por defecto para argumentos omitidos varian de unafuncion
aotray son descritos en cada una de las funciones.

Cuando se llama una funcidn, |as expresiones que crean |0s parametros
actuales de la funcién son evaluadas completamente antes de realizarse la llamada a
lafuncion. Por ggemplo, en €l fragmento de cédigo:

i=4
J = sart(i++)

lavariablei esfijada antes de que se produzcalallamada alafuncién sgrt, con un
valor de 4 como parametro actual.

Funciones Implicitas (Built-in) Numéricas
Aqui esta una lista completa de funciones implicitas que trabajan con

nUmeros:

int(x)

Esto te dala parte entera de x, truncado hacia 0. Esto produce el entero mas
cercado ax, localizado entrex y 0.



Por gemplo, int(3) es 3, int(3.9) es 3, int(-3.9) es -3, y int(-3) es -3 también.

sart(x)

Esto te dalaraiz cuadrada positiva de x. Devuelve un error si X €s un nimero
negativo. Por |o tanto sqrt(4) es 2.

exp(x)

Esto te da el exponencia de x, o reportaun error si X estafuera de rango. Los
rangos del valor x puede tener dependencias de la representacion de |os nimeros
flotante de tu maquina.

log(x)

Esto te da €l logaritmo natural de X, si X es positivo; sino, devuelve un error.
sin(x)

Esta funcién te devuelve el seno de x, con x en radianes.
cos(X)

Te devuelve el coseno de x, con x en radianes.
atan2(y, x)

Esto te da €l arcotangente de y/x, con el cociente entendido en radianes.
rand()

Esta funcion te da un nimero aleatorio. Los valores de rand son distribuidos
uniférmemente entreOy 1.

A menudo quieres enteros aleatorios en su lugar. Aqui estd una funcidn definida por el usuario
que puedes usar para obtener un entero aleatorio no negativo menor que n:

function randint(n) {

return int(n * rand())

La multiplicacion produce un numero real aeatorio mayor que 0 y menor que n.
Nosotros entonces o convertimos a entero (usando int) entre O y n-1.

Aqui tienes un gjemplo donde un funcion similar se usa para producir nimeros
enterosentre 1y n:

awk '
# Function to roll asimulated die.

function roll(n) { return 1 + int(rand() * n) }



# Roll 3 six-sided dice and print total number of points.

{

printf("%d points\n”, roll(6)+roll(6)+roll(6))
} 1

Nota: rand comienza a generar nUmeros desde el mismo punto, o semilla, cada
vez que tu gecutas awk. Esto significa que un programa produciralos mismos
resultados cada vez que |os g ecutas. Los nimeros son aleatorios dentro de una
€jecucion de awk, pero predecibles de una g ecucion a otra. Esto es conveniente para
la depuracion, pero si quieres gue un programa haga cosas diferentes cada vez que

sea usado, debes cambiar la semillaaun valor que sea distinto cada vez que se
gjecute. Para hacer esto, use srand.

srand(X)

Lafuncion srand fijael punto deinicio, semilla, parala generacion de nUmeros
aleatorios a valor de x.

Cada valor de semilla lleva a una secuencia particular de niumeros “aleatorios”. Por lo que, si
fijas la semilla al mismo valor una segunda vez, obtendréas la misma secuencia de niumeros
“aleatorios” de nuevo.

Si omites el argumento x, como en srand(), entonces lafechay horadel dia
actuales son usados como semilla. Esta es la forma de obtener nUmeros aleatorios que
sean realmente impredecibles.

El valor de retorno de srand es la semilla previa. Esto hace mas facil el seguimiento de las
semillas para el uso en la reproduccidn consistente de secuencias de numeros aleatorios.

time()

Lafuncion time (no presente en todas | as versiones de awk) devuelve la hora
actual en segundos desde €l 1 de Enero de 1970.

ctime(then)

Lafuncion ctime (no en todas las versiones de awk) toma un argumento numérico
en segundos y devuelve una cadena gque representa la fecha correspondiente,
adecuada paraimpresion o un procesamiento posterior.

Funciones Implicitas (Built-in) para
Manipulacion de Cadenas

L as funciones en esta secciodn examinan el texto de una 0 mas cadenas.
index(cadena, cad_buscar)

Esto busca la primera ocurrencia de la cadena cad_buscar en la cadena cadena, y



devuelve la posicion donde se produce esa ocurrencia dentro de la cadena cadena.
Por gemplo:

awk 'BEGIN { print index("peanut”, "an") }'
devuelve un "3'. Si no se encuentra cad_buscar, index devuelve un O.
length(string)

Esto te da el nimero de caracteres delacadenastring. Si string es un nimero, la
longitud de |a cadena de digitos que representa dicho niUmero es devuelta. Por
giemplo, length(“abcde’) es 5. En contraste, length(15* 35) devuelve 3, que esla
longitud de la cadena que se corresponde con el nimero resultante (525).

Si no se le suministran argumentos, length devuelve la longitud de $0 (la linea completa).
match(string, regexp)

Lafuncion match busca en la cadena, string, lamas grande, y mas alaizquierda
subcadena que concuerde con la expresion regular, regexp. Devuelve la posicion de
carécter, o indice, de donce dicha subcadena empieza (1, sl empieza al principio de
string). Si no se encuentra una subcadena que concuerde con la expresion regular,
regexp, devuelve un 0.

La funcion match fija la variable implicita RSTART al valor de indice. También fija la variable

implicita RLENGTH a la longitud de la subcadena que concuerda con la expresién regular. Si no
se encuentra ninguna coincidencia, RSTART es fijado a O, y RLENGTH a —1.

Por g emplo:
awk {
if ($1=="FIND")
regex = $2
else{

where = match($0, regex)
if (where)

print "Laexpresion regular ", regex, "encontrada en laposicion ”, where, "en
u’ $O

}
} 1

Este programa busca las lineas que concuerdan con la expresion regular
almacenada en la variable regex. Esta expresion regular puede ser cambiada. Si la

primerapaabradelalineaes‘FIND’, regex se cambia ala segunda palabra de esa
linea. Por |o tanto, dado:



FIND fo* bar

My program was a foobar

But none of it would doobar

FIND Melvin

JF+KM

Thislineis property of The Reality Engineering Co.

Thisfile created by Melvin.

awk imprime:

Laexpresion regular fo* bar encontrada en posicion 18 en My program was a foobar

Laexpresion regular Melvin encontrada en posicion 26 en Thisfile created by
Melvin.

split(string, array, fieldsep)

Esto divide string en trozos separados por fieldsep, y almacenalos trozos en
array. El primer trozo se almacena en array[1], €l segundo trozo en array[2], y asi
hasta el final. El valor cadena del tercer argumento, fieldsep, se utiliza como una
expresion regular para buscar los sitios por |os que particionar string. Si se omite €
fieldsep, se utiliza €l valor de FS. Split devuelve e nimero de elementos creados.

La funcion split, entonces, parte cadenas en trozos en una forma similar a la forma en la que
las lineas de entrada son dividias en campos. Por ejemplo:

split("auto-da-fe", a, "-")

parte |la cadena ‘ auto-da-fe’ en tres campos usando ‘- como separador. Fijalos
valores del array atal y como sigue:

a[1] = "auto"
a[2] ="da"
a[3] = "fe"

el valor devuelto por estallamada alafuncion split es 3.
sprintf(format, expressionl,...)

Esta funcién devuelve (sin imprimirla) la cadena que la funcion printf habria
impreso utilizando los mismos argumentos (ver la seccion Uso de sentencias printf

para unaimpresion mas elegante). Por gjemplo:

sprintf("pi = %.2f (aprox.)", 22/7)
devuelve la cadena'"pi = 3.14 (aprox.)".



sub(regexp, replacement, target)

Lafuncion sub alterael valor de target. Busca este valor, € cudl deberia ser una
cadena, en la subcadena mas a laizquierda que concuerde con la expresion regular,
regexp, extendiendo esta concordancia tan |gos como fuese posible. Entonces la
cadena completa se cambia reemplazando el texto encajado por replacement. La
cadena modificada se convierte en el nuevo valor de target.

Esta funcién es peculiar porque target no es simplemente usada para calcular un valor: debe
ser una variable, campo o referencia de array, de forma que sub pueda almacenar un valor

modificado en la misma. Si se omite este argumento, entonces por defecto es usar y alternar
$0. Por ejemplo:

str = "water, water, everywhere"
sub(/at/, "ith", str)
fijastr a"wither, water, everywhere", reemplazando la ocurrenciamas alaizquierda
y maslargade ‘at’ por ‘ith’.
Lafuncion sub devuelve el nimero de substituciones hechas (0 1 o 0)

Si el caracter especial ‘&’ aparece en replacement, el mantiene la subcadena precisa que
concordod con regexp. (Si la expresiéon regular expreg puede encajar con mas de una cadena,
entonces esta subcadena precisa podria variar.). Por ejemplo:

awk '{ sub(/candidate/, "& and hiswife"); print }'

cambia la primera ocurrencia de ‘ candidate’ a‘candidate and hiswife’ en cadalinea
de entrada.

El efecto de este caracter especia puede ser desactivado poniendo una barra
invertida antes de él en la cadena. Como es usual, parainsertar una barrainvertidaen
la cadena, debes escribir dos barras invertidas. Por lo tanto, escribe ‘\\&’ en una
cadena constante paraincluir un literal ‘&’ en el replacement. Por ejemplo, aqui
tienes como reemplazar €l primer ‘" de cadalineapor un‘&’:

awk { sub(\V, "\&"); print }'

Nota: como se menciond anteriormente, € tercer argumento de sub debe ser un
valori. Algunas versiones de awk permiten que € tercer argumento sea una expresion
la cual no seaun valori. En tales casos, sub buscaria de todas formas el patrony
devolveriaun 0 o un 1, pero € resultado de la substitucion (si existiese) no seria
tenido en cuenta porque no hay un lugar para colocarlo. Tales versiones de awk
aceptas expresiones tales como esta:

sub(/USA/, "United States', "the USA and Canada")
Pero esa es considerada erronea en gawk.
gsub(regexp, replacement, target)

Estaes similar alafuncién sub, excepto que gsub reemplaza todas las



concordancias que encuentre con la expresion regular, regexp (reemplaza varias
concordancias en unamismalinea o registro). El ‘g’ en gsub significa“globa”, lo
cual significareemplazar en cualquier sitio. Por gjemplo:

awk { gsub(/Britain/, "United Kingdom"); print }'

reemplaza todas las ocurrencias de la cadena ‘Britain’ por ‘United Kingdom’' para
todos los registros de entrada. La funcion gsub devuelve el nimero de substituciones
readlizadas. Si lavariable a ser buscaday alterada, target, se omite, entonces se utiliza
el registro de entrada completo, $0.

Como en sub, los caracteres "&'y "\' son especiales, y € tercer argumento debe
ser un valori.

substr(string, start, length)

Esta funcién devuelve una subcadena de longitud length de string, empezando el
el caracter nUmero start. El primer caracter de una cadena es €l caracter nimero 1.
Por ggemplo, substr("washington”, 5, 3) devuelve "ing".

Si no se especificalength, estafuncién devuelve el sufijo completo de cadena
gue comienza en el caracter nimero start. Por gjemplo, substr("washington", 5)
devuelve "ington".

tolower(string)

Esto devuelve una copia de string, con cada caracter en mayusculas de la cadena
reemplazado por su correspondiente caracter en minuscula. Los caracteres no
alfabéticos no son cambiados. Por g emplo, tolower("MiXeD cAsk 123") devuelve
"mixed case 123".

toupper(string)

Este devuelve una copia de string, con cada caracter en minuscula de la cadena
reemplazado por su correspondiente caracter en mayuscula. Los caracteres no
alfabéticos no son cambiados. Por ejemplo, toupper("MiXeD cAsE 123") devuelve
"MIXED CASE 123"

Funciones Implicitas (Built-in) para
Entrada/Salida

close(filename)

Cierradl fichero filename, para entrada o salida. El argumento podria ser de igual
forma un comando de shell que fuese usado para redireccionar a o desde un pipe;
entonces €l pipe es cerrado.

Ver laseccion Cerrado de Ficheros de Entraday Pipes para saber mas sobre e




cierre deficherosy pipes de entrada. Ver la seccion Cerrando |os Ficheros de Salida
y Pipes con respecto al cierre de ficherosy pipes de Salida.

system(comando_sistema)

Lafuncion system permite al usuario gecutar comandos del sistema operativo y
después volver a programaawk. Lafuncion system g ecutael comando dado por la
cadena comando_sistema. Devuelve, como su valor, el status devuelto por €l
comando que fue gecutado.

Por gemplo, si e siguiente fragmento de cddigo es puesto en tu programa awk:
END {
system("mail -s'awk run done' operator < /dev/null")

}

le sera enviado un correo a operador de sistema cuando el programa awk acabe el
procesamiento de la entraday comience su procesamiento de final de entrada.

Dese cuenta de que dicho resultado podria ser también obtenido redireccionando
print o printf aun pipe. Sin embargo, s tu programa awk es interactivo, system es
Gtil para seguir programas grandes autocontenidos. Tales como un shell o un editor.

Algunos sistemas operativos no pueden implementar la funcidn system. System
provoca un error fatal si no es soportada.



12. Funciones definidas por el
Usuario

Programas awk complicados pueden ser simplicados a menudo definiendo
tus propias funciones. Las funciones definidas por el usuario pueden ser llamadas del
mismo modo que las funcionesimplicitas. (Ver la seccion Llamada a funciones

implicitas (Built-in), pero tu eres e encargado de definirlasy decirle aawk quétiene
gue hacer.

Sintaxis de las Definiciones de Funciones

L a definicion de funciones puede aparecer en cualquier parte entre las
reglas de un programa awk. Po lo que laforma general de un programa awk se
extiende paraincluir secuencias de reglas y definiciones de funciones definidas por €
usuario.

Ladefinicion de una funcion seria algo como esto:
function nombre _funcién (lista_ de_parametros) {

cuerpo-de-la-funcién

La palabra clave function puede ser abreviada a func.

- Nombre_funcion es el nombre de lafuncion que se vaadefinir. Un nombre
de funcion valido tiene la misma forma que un nombre de variable valido: una
secuenciade letras, digitosy subrayados, siempre que no comience con un digito.

- Lista de parametros es unalistade los argumentos de las funciones y
nombres de variables locales, separadas por comas. Cuando se llama lafuncion, los
nombres de |os argumentos se usan para guardar los valores de los argumentos
pasados en la llamada alafuncion. Las variables locales son inicializadas ala cadena
nula

- El cuer po-de-la-funcion consiste en sentencias de awk. Es la parte més
importante de la definicidn, porgque dice lo que lafuncion deberia hacer realmente.

L os nombres de argumentos existen para darle a cuerpo unaformade referirse alos
argumentos; variables locales, paradarle a cuerpo sitios donde guardar valores
temporales.

L os nombres de argumentos no se distinguen sintacticamente de los
nombres de variables locales; en su lugar, €l nimero de argumentos suministrados
cuando se llama a la funcion determina cuantas variables argumento hay. Por o que,



S se dan tres valores de argumento, |os tres primeros nombres en
lista-de-parametros son argumentos, y €l resto son variables locales.

Por |o que si e nimero de argumentos no es el mismo en todas las
Ilamadas que tenga la funcién, algunos de los nombres en lista-de-parametros
podrian ser argumentos en algunas ocasiones y variables locales en otras ocasiones.
Otraforma de enfocar esto es que |os argumentos omitidos tienen el valor por defecto
de cadenas nulas.

Normalmente cuando escribes una funcién sabes cuantos nombres tratas
de usar como argumentos y cuantos tratas de usar como variables locales. Por
convencion, deberias escribir un espacio extra entre los argumentos y las variables
locales, de forma que otras personas puedan serguir cComo se supone que se usala
funcion.

Durante la gjecucion del cuerpo de lafuncidn, los valores de los
argumentos y variables locales esconden cualquier variable del mismo nombre usada
en €l resto del programa. Las variables que tienen el mismo nombre que las variables
locales de lafuncion no son accesibles en la definicion de la funcion, porque no
existe ninguna forma de nombrarlas debido a que sus nombres son usados para
variables locales. El resto de las variables usadas en el programa awk pueden ser
referenciadas o fijadas de formanormal en ladefinicion de lafuncion.

Los argumentos y variables local es permanecen solo mientras se esté
gjecutando el cuerpo de lafuncién. Unavez que e cuerpo de lafuncion acaba, las
variables del programa principal que sellaman igual que las variableslocales dela
funcion se pueden usar de nuevo.

El cuerpo de lafuncién puede contener expresiones con llamadas a
funciones. Pueden incluso llamarse a si misma directamente o a través de un funcion
intermedia, a estas funciones se les dice que son recursivas.

No existe la necesidad en awk de poner la definicién de la funcién antes de
usarla. Esto se debe a que awk lee e programa completo antes de comenzar a
gjecutarlo.

Ejemplo de Definicidon de Funcion

Aqui se muestra un gjemplo de funcion definida por el usuario, llamada
miprint, lacua toma como parametro un nimero y lo imprime en un formato
especifico.

function miprint (num)

{
printf "%6.3g\n", num



Parailustrar unallamadaalafuncion miprint, agui se presenta unaregla
awk que usar nuestra funcion miprint:

$3>0 { miprint($3) }

Este programa imprime, en nuestro formato especial, todos |os terceros
campos que contengan un nUmero positivo en nuetra entrada. Por |o tanto, cuando se
le da

1.2 34 56 7.8

9.1011.1213.14 15.16

17.18 19.20 21.22 23.24

este programa, usando nuestra funcion para formatear el resultado, imprime:
5.6
13.1
21.2

Aqui esta un gjemplo mejor de una funcion recursiva. Imprime una cadena
al reveés:

function rev (str, len) {
if len==0) {
printf "\n"
return
}
printf "%c", substr(str, len, 1)
rev(str, len - 1)
}

Llamada a Funciones definidas por el
Usuario

Lallamada a una funcion hace que se gecute lafuncion y realice su trabgjo.
Una llamada a funcién es una expresion, y su valor es el valor devuelto por la
funcion.



Una [lamada a funcion consiste en el nombre de la funcién seguido por los
argumentos entre paréntesis. Lo que escribes en la llamada para | os argumentos son
expresiones awk; cada vez gque se gjecute lallamada, estas expresiones son
evaluadas, y sus valores son los argumentos actuales. Por g emplo, agqui aparece una
[lamada a foo con tres argumentos:

foo(x y, "lose", 4 * 2)

Nota: los espacios en blanco (espaciosy tabuladores) no estan
permitidos entre el nombredelafunciony € paréntesisde apertura delalista
de argumentos. Si escribes un espacio en blanco por error, awk podria pensar
gue deseas concatenar una variable con la expresion entre paréntesis. Sin
embar go, te avisa de que usaste un nombre de funcién en lugar de un nombre de
variable, y devuelveun error.

Cuando una funcion esllamada, se le propor ciona una copia de los
valores de sus argumentos. A esto selellama llamada por valor. El [lamador
podria usar una variable como la expresién para €l argumento, pero lafuncion
[lamada no sabe esto: todo lo que sabe es el valor quetiene el argumento. Por
gjemplo, s escribes este codigo:

foo = "bar"
z = myfunc(foo)

entonces no deberias pensar en &l argumento de myfunc como s fuese “lavariable
foo”. En su lugar, piensa en el argumento como la cadena, “bar”.

Si lafuncion myfunc alteralos valores de sus variables locales, esto no
tiene efecto en cualquier otravariable. En particular, s myfunc hace esto:

function myfunc (win) {
print win
win ="zzz"
print win

}

para cambiar su primer variable argumento win, esto no cambia €l valor defoo dela
[lamada. Lafuncion de foo en lallamada a myfunc acab6 cuando su valor, “bar”, se
procesd. Si win existe también fuera de myfunc, el cuerpo de lafuncidn no puede
alterar este valor externo, porque esta escondido durante la gecucién de myfuncy no
puede ser visto o aterado desde alli.

Sin embargo, cuando los pardmetros de | as funciones son arrays, ellos no
pueden ser copiados. En su lugar, €l mismo array esta disponible parala
manipul acién directa por parte de lafuncion. A esto se le llama normalmente



Ilamada por referencia. Los cambios realizados a un parametro array dentro del
cuerpo de lafuncién son visibles fuera de dicha funcion. Esto podria ser peligroso s
no te fijas en lo que estas haciendo. Por g emplo:

function changeit (array, ind, nvalue) {
array[ind] = nvalue
}
BEGIN {
a1 =1;92]=2;43]=3
changeit(a, 2, "twa")
printf "a[1] = %s, a[2] = %s, &3] = %s\n", a1], g 2], a 3]
}

imprime "a[1] =1, g 2] = two, g 3] = 3, porgque lallamada a changeit almacena “two”
en e segundo elemento de a.

La Sentencia return

El cuerpo de las funciones definidas por el usuario puede contener una
sentenciareturn. Esta sentencia devuelve el control al resto del programa awk. Puede
ser también usada para devolver un valor para que sea usado en el resto del
programa. Esta sentencia presenta la siguiente forma:

return expresion

Laparte expresion es opcional. Si se omite, entonces el valor devuelto es
indefinido y, por lo tanto, impredecible. Una sentenciareturn sin valor de expresion
se asume por defecto al final de todas las definiciones de funcion. Asi que s €
control llegaa final de la definicion de funcidn, entonces lafuncidn devuelve un
valor impredecible.

Aqui estd un gjemplo de una funcion definida por usuario que devuelve €
valor del nimero mayor contenido entre los elementos de un array:

function maxelt (vec, i, ret) {
for (i invec) {
if (ret =="" |, vec[i] > ret)

ret = vec|i]



return ret

L lamas a maxelt con un argumento, un nombre de array. Las variables
localesi y ret no intentan ser argumentos; mientras no exista nada que te detenga de
pasar dos 0 mas argumentos a maxelt, los resultados serian extranos. El espacio extra
antesdei en lalistade pardmetros de lafuncion es paraindicar quei y ret no se
suponen gue sean argumentos. Esta es una convencion que deberias seguir cuando
definas funciones,

Aqui estd un programa que usa nuestra funcion maxelt. Carga un array,
[lama maxelt, y entonces reporta el nimero maximo de ese array:

awk '
function maxelt (vec, i, ret) {
for (i invec) {
if (ret =="" vec[i] > ret)
ret = vecfi]
}
return ret

}

# Load all fields of each record into nums.
{
for(i =1; i <= NF; i++)
numgNR, i] = $i
}
END {
print maxelt(nums)
}l
Dada la siguiente entrada:
1523816
44352826
256 291 1396 2962 100



-6 467 998 1101

99385 11 0 225

nuestro programa nos informa (predeciblemente) que:
99385

es el nlimero mayor en nuestro array.



13. Variables Implicitas (Built-in)

Lamayorias de las variables awk estan disponibles para que las uses para
tus propios propdésitos; nunca cambian excepto cuando se le asigna por programaun
nuevo valor, y nuncatienen efectos sobre e programa salvo cuando tu programa las
examina

Unas pocas variables tienen un significado especial implicito (built-in).
Algunas de ellas son examinadas por awk autométicamente, de forma que te ofrecen
la posibilidad de decirle a awk como tiene que realizar ciertas cosas. Otras reciben un
valor de forma automética por parte de awk, de forma que te pueden of recer
informacion de como esta funcionando internamente tu programa awk.

Este capitulo documenta todas las variable implicitas de gawk. La mayoria
de ellas son también descritas en | os capitul os donde sus areas de actividad son
descritas.

Variables Implicitas (Built-in) que
controlan el comportamiento de awk

Estaes unalista de variables |as cuales tu puedes cambiar para controlar
como realiza ciertas cosas awk.

FS

FS es el separador de campos de la entrada (ver la seccidn Especificando como
estan separados |os campos). El valor es un unico caracter o una expresion regular
multi-caracter que busca las separaciones entre campos en un registro de entrada.

El valor por defecto es“ ”, una cadena consistente en un Unico espacio en blanco.
Como excepcion especial, este valor significa realmente que cualquier secuenciade
espacios y tabuladores forman un unico separador. Hace también que |os espacios y
tabuladores al principio de linea sean ignorados.

Puedesfijar €l valor de FS en lalinea de comando usando laopcion *-F':
awk -F, 'programa ficheros de entrada
IGNORECASE

S IGNORECA SE es distinta de cero, entonces todas las busguedas de
expresiones regulares se realizan de unaformainsensible alas
mayusculas/minusculas. En particular, las expresiones regulares comparadas con ‘ ~’
y ‘1~ y las funciones gsub, index, match, split y sub ignoran las diferencias entre
mayusculas y minusculas cuando realizan sus operaciones de expresiones regulares
particulares. Nota: ya que la particion en campos con el valor delavariable FS es



también una operacion de expresion regular, también se ve afectada por la
desactivacién/activacién de distincidn entre mayusculas/minusculas. Ver la seccion
Sensibilidad a Mayusculas en el Matching.

Si awk estéa en modo compatibilidad (ver la seccidn 14. Invocacion de awk),

entonces IGNORECA SE no tiene ningun significado especial, y todas las
operaciones de expresiones regulares son sensibles a la distincién entre
MayUsculas/Minuscul as.

OFMT

Esta cadena es usada por awk para controlar la conversion de niUmeros a cadenas
(ver laseccion Conversiones de Cadenas y Numeros). Funciona siendo pasada, en

efecto, como & primer argumento a la funcion sprintf. Su valor por defecto es
“%.60" .

OFS

Es el separador de los campos de salida (ver la seccion Separadores de la Salida).

Es sacada entre cada dos campos de la salida por una sentencia print. Su valor por
defecto es® ", una cadena de un solo espacio.

ORS

Este es &l separador de los registros de salida. Es colocada al final de cada
sentencia print. Su valor por defecto es una cadena que contiene un unico caracter de
nuevalinea, el cua podria ser también escrito como “\n” (ver la seccidn Separadores

dela Salida)

RS

Este es el separador de registros de awk. Su valor por defecto es una cadena que
contiene un unico caracter newline, 1o que significa que cada registro de entrada
consiste en una unicalinea de texto. (Ver la seccion COmo se particionala Entrada en

Reqistros)
SUBSEP

SUBSEP es un separador de subindice. Tiene por defecto el valor “\34”, y es
usado para separar las partes del nombre de un array multidimensional. Por lo que si
accedes afoo[12,3], internamente accede realmente afoo[* 12\0343”] (Ver la seccidn
Arrays Multi-Dimensional es).

Variables Implicitas (Built-in) que te
proporcionan informacioén

Esta es unalista de variables que son fijadas automaticamente por awk en



ciertas ocasiones, asi que proporcionan informacién atu programa.
ARGC
ARGV

L os argumentos de |a linea de comandos disponibles para awk son almacenados
en un array llamado ARGV. ARGC es el nimero de argumentos de lalinea de
comando presentes. ARGV estaindexado desde 0 aARGC-1. Ver laseccion 14.

Invocacién de awk. Por gjemplo:

awk '{ print ARGV[$1] }' inventario—enviado Lista—BBS

En este ggemplo, ARGV|[0] contiene “awk”, ARGV[1] contiene
“inventario—enviado”, y ARGV[2] contiene “Lista—BBS’. El valor de ARGC es 3,
uno mas que el indice del dltimo elemento en ARGV yaque €l primer elemento es €
0.

Dese cuenta de que el programa awk no se entraen ARGV. Las otras opciones de
lalinea de comando especiales, con sus argumentos, tampoco son entradas. Pero la
asignacion de variables en lalinea de comandos son tratadas como argumentos, y se
podrian ver por lo tanto en € array ARGV.

Tu programa puede alterar ARGC y los elementos de ARGV. Cada vez que awk
alcanza €l final de un fichero de entrada, utiliza el siguiente elemento de ARGV
como el nombre del siguiente fichero de entrada. Almacenando un cadena distinta en
ARGV, se puede cambiar los ficheros que van a ser leidos por tu programa. Puedes
usar “-" pararepresentar la entrada estandar. Almacenando elementos adicionales e
incrementando ARGC puedes causar que se procesen ficheros adicionales.

Si decrementas el valor de ARGC, eso eliminaficheros de entrada del final dela
lista de ficheros de entrada a procesar. Grabando el antiguo valor de ARGC en algun
lugar, tu programa puede tratar |0os argumentos eliminados como otra cosa en lugar
de como nombres de ficheros.

Para eliminar un fichero de mitad de lalista, almacenala cadenanula (“”) en
ARGV en lugar del nombre de fichero que quieres que no se procese. Como una
caracteristica especial, awk ignoralos nombres de ficheros que han sido
reemplazados por una cadena nula.

ENVIRON

Este es un array que contiene los valores del entorno. Los indices del array son
los nombres de |as variables de entorno; los valores son los valores de las variables
de entorno particulares. Por g emplo, ENVIRON[*HOME”] podria ser
‘/home/dwadmin’. El cambio de los valores de este array no afecta al valor real delas
variables que tengan en el sistema operativo.

Algunos sistemas operativos podrian no tener variables de entorno. En tales



sistemas, el array ENVIRON esta vacio.
FILENAME

Este es el nombre del fichero que awk esta leyendo en la actualidad. Si awk esta
leyendo de la entrada esténdar (en otras palabras, no se han especificado ficheros en
lalinea de comando), FILENAME toma€l valor de“-". FILENAME se cambia cada
vez que se lee desde un fichero nuevo (Ver la seccion 3. Leyendo ficheros de

Entrada)

FNR

FNR es el nimero de registro del registro actual en el fichero actual. FNR se
incrementa automéati camente cada vez que se lee un nuevo registro. (Ver la seccion
Entrada explicita con getline). Esreinicializado a 0 cada vez que se comienza un

nuevo fichero de entrada.

NF

NF es el nUmero de campos del registro de entrada actual. NF recibe un nuevo
valor cada vez que se lee un nuevo registro, cuando se crea un nuevo campo, 0
cuando $0 cambia (Ver la seccion Examinando campos).

NR

Este es el nUmero de registros de entrada que han sido procesados desde el
comienzo de la gjecucion del programa. (Ver la seccion Coémo se particionala

Entrada en Registros). NR se incrementa en una unidad cada vez que se lee un nuevo
registro.

RLENGTH

RLENGTH eslalongitud de la subcadena encontrada por la funcién match (Ver
|a seccion Funciones Implicitas (Built-in) para Manipulacion de Cadenas).

RLENGTH tomaun valor cada vez que se llamaalafuncién match. Su valor esla
longitud de la cadena encontrada, 0 —1 si no se encontrd ninguna cadena.

RSTART

RSTART es el indice de comienzo de la subcadena encontrada por la funcién
match (Ver la seccion Funciones Implicitas (Built-in) para Manipulacion de

Cadenas). RSTART tomaun valor cuando se llama ala funcién match. Su valor esla

posicion de la cadena donde |a subcadena encontrada comienza, 0 0 Sl no se
encontro.




14. Invocacion de awk

Hay dos forma de g ecutar awk: con un programa explicito, 0 con uno o
mas ficheros de programas. Aqui aparecen ambas formas; |as partes encerradas entre
‘[...]" son opcionales.

awk [-Ffs] [-v var=valor] [-V] [-C] [-c] [-a] [-€] [--] 'program’ fichero...
awk [-Ffg] -f fichero-fuente [-f fichero-fuente ...] [-v var=vaor] [-V] [-C] [-c] [-&]
[-€] [--] fichero...

Opciones de la linea de comandos

L as opciones comienzan con un signo menos, y consisten en un Unico
carécter. Las opcionesy sus significados son los siguientes:
-Ffs

Fijalavariable FS a valor fs (ver la seccion Especificando como estan separados
los campos).

-f source-file

Indica que el programa awk se encuentraen el fichero-fuente en lugar de en €l
primer argumento que no es opcion.

-v var=vaor

Leasignaalavariable var el valor valor antes de que comience la gecucion del
programa. Dichos valores de variables estén disponibles dentro de laregla BEGIN
(mirar mas abajo para una explicacion mas extensa).

Laopcién ‘-v' solo puedefijar el valor de unavariable, pero se pueden
especificar tantas variables como se deseen mediante el uso repetido de esta opcion:
“-v foo=1-v bar=2".

-a

Especifica el uso de la sintéxis de awk tradicional paralas expresiones regulares.
Esto significaque ‘\" puede ser usado para quote cualquier expresion regular dentro
de corchetes, tal y como seriafuera de ellos. Este modo es actualmente el modo por
defecto. Ver la seccion Operadores de Expresiones Regulares.

-e

Especifica el uso de lasintéxis de egrep paralas expresiones regulares. Esto
significaque ‘\’ no sirve como un caracter de quoting dentro de los corchetes,
técnicas ideosincréticas son necesarias paraincluir varios caracteres especiales dentro



de ellas. Este modo podria convertirse en el modo por defecto en € futuro. Ver la
seccion Operadores de Expresiones Regulares.

-C

Especifica modo compatibilidad, en el cudl las extensiones GNU en gawk son
deshabilitadas, de forma que gawk se comporta como €l awk de Unix. Ver laseccién
Compatibilidad hacia atrés y Depuracion.

-V

Muestra informacion de la version para nuestra copia particular de gawk. De esta
forma puedes determinar si tu copia de gawk estd actualizada con respecto ala que
esta distribuyendo actualmente la Fundacion de Software Gratuito. Esta opcion
podria desaparecer en una version futura de gawk.

-C

Muestrala version corta de la Licencia Pdblica General. Esta opcion podria
desaparecer en futuras versiones de gawk.

Sefiala el final de las opciones de la linea de comando. L os siguientes argumentos
no son tratados como opciones incluso aunque empezasen con un guion ‘-*. Esta
interpretacion de ‘--' sigue las convenciones de parsing de argumentos POSI X .

Esto es ttil s tienes nombres de ficheros que comiencen con un signo ‘-, o en
shell scripts, si tienes nombres de ficheros que seran especificados por €l usuario y
gue podrian empezar con ‘-*.

Cualquier otra opcion se avisa que es invalida con un mensaje de
advertencia, pero seriaignorada de todas formas.

En modo compatibilidad, como caso especial, si € valor defs
suministrado alaopcion ‘-F es‘t’, entonces FStoma el caracter tabulador (“\t”).
También, las opciones‘-C’ y ‘-V’ no son reconocidas.

Si no seusalaopcion ‘-f*, entonces el primer argumento de lalineade
comando que no sea opcidn se espera que sea el programa.

Laopcion ‘-f’ podria ser usada mas de unavez en la linea de comando.
Entonces awk lee su programa fuente de todos los ficheros nombrados, tal y como si
fuesen concatenados juntos en un dnico fichero grande. Esto es (til para crear
librerias de funciones awk. Funciones Utiles pueden ser escritas unavez, y entonces
recuperadas desde un lugar estandar, en lugar de tener que ser incluidas en cada
programa individual. Puedes alin teclear un programaen el terminal y usar funciones
de libreria, especificando ‘-f /dev/tty’. Awk leerd un fichero desde el terminal para
usarlo como parte del programa awk. Después de teclear tu programa, teclee
Control-d (el caracter final de fichero) parafinalizarlo.



Otros argumentos de lalinea de
comandos

Cualesguiera argumentos adicionales en la linea de comando son tratados
normalmente como ficheros de entrada a ser procesados en el orden especificado. Sin
embargo, un argumento tiene laforma variable=valor, lo que significa asignar el
valor valor alavariable variable.

Todos estos argumentos estan disponibles paratu programa awk en €
array ARGV (Ver laseccion 12. Variables Implicitas (Built-in). Las opciones de la
linea de comando y €l texto del programa (s esta presente) son omitidos del array
ARGYV. Todos los otros argumentos, incluido la asignacion de variables son incluidos
en el array ARGV.

Ladistincion entre los argumentos nombres de ficheros y argumentos de
asignacion de variables se hace cuando awk vaa abrir €l siguiente fichero de entrada.
En ese punto de la g ecucion, chequea & “nombre de fichero” paraver si es realmente
un asignacion de variable; s es asi, awk fijael valor delavariable en lugar de leer €
fichero.

Por |o tanto, |as variables reciben realmente su valor, los valores
especificados, después de que todos |os ficheros especificados previamente hayan
sido leidos. En particular, los valores de variables asignadas en esta fashion no estan
disponibles en lareglaBEGIN (Ver la seccion Los Patrones Especiales BEGIN y
END), ya que tales reglas se gjecutan antes de que awk comienze el escaneo de la

lista de argumentos.

En agunas implementaciones previas de awk, cuando la asignacion de
variable ocurria antes de cualquiera de los nombres de ficheros, 1a asignacion
sucederia antes de que se gecute laregla BEGIN. Algunas aplicaciones pueden ser
dependientes de esta “ caracteristica’.

La caracteristica de asignacion de variable es mas Util para asignar valores
avariablestales como RS, OFSy ORS, las cuales controlan los formatos de entrada y
salida, antes del escaneo de los ficheros de datos. También es Gtil para controlar el
estado si se necesitan multiples pasadas sobre un fichero de datos. Por gjemplo:

awk 'pass==1 { pass 1 stuff }
pass == 2 { pass 2 stuff }' pass=1 datafile pass=2 datafile



La variable de entorno AWKPATH

La seccion anterior describié como los ficheros de programas awk pueden
ser especificados desde la linea de comando con laopcién ‘-f'. En algunas
implementaciones de awk, debes suministrar el path y nombre de fichero preciso para
cada fichero de programa, a menos que € fichero se encuentre en el directorio actual.

Pero en gawk s el nombre de fichero suministrado en laopcion ‘-f* no
contiene el carécter */’, entonces gawk busca en una lista de directorios (llamados el
path o camino de busqueda), uno por uno, buscando un fichero con el nombre
especificado.

El camino de busqueda es real mente una cadena que contiene directorios
separados por dos puntos. Gawk obtiene su camino de busqueda de la variable de
entorno AWKPATH. Si lavariable no existe, gawk utiliza el path por defecto, el cual
es. .:/usr/lib/awk:/usr/local/lib/awk'.

L a caracteristica de camino de busquea es particularmente Util parala
construcciones de Utiles librerias de funciones de awk. Los ficheros de libreria
pueden ser colocados en un directorio estandar que esté en € camino por defecto, y
después especificarlo en lalinea de comando con un nombre de fichero corto. Si no,
habria que teclear el nombre de fichero completo para cada fichero.

La busqueda de path no es realizada por gawk en modo compatibilidad.
Ver laseccion de 13. Invocacién de awk.

Nota: Si quieres que se encuentren ficheros del directorio actual, debes incluir el
directorio actual en el path, o escribiendo ‘.’ o escribiendo e path completo del
directorio. (Una entrada nula se indica comenzando o empezando el path con dos
puntos ‘:’, o colocando dos caracteres de dos puntos consecutivos (‘::')). Si €
directorio actual no estaincluido en € path, entonces los ficheros no pueden ser
encontrados en el directorio actual. Este mecanismo de busqueda de path es identico
al delashell.



15. La evolucidon del Lenguaje
awk

Este manual describe laimplementacion GNU de awk, la cud esta
implementada después de la version de System V Release 4. Muchos usuarios de awk
estan solamente familiarizados con laimplementacion original de awk en laVersion
7 Unix, lacual estambién |abase de laversion en el Unix de Berkeley. Este capitulo
describe en detalle la evolucion del lenguaje awk.

Cambios Mayores entre V7 y S5R3.1

El lenguaje awk ha evolucionado considerablemente entre lasrelease de la
version 7 de Unix (1978) y la nueva version ampliamente extendida en el System V
Release 3.1 (1987). Esta seccion resume |os cambios, con referencias cruzadas alas
secciones correspondientes.

- El requisito del *;’ para separar reglas en unamismalinea (Ver laseccién
Sentencias frente a Lineas en awk).

- L as funciones definidas por el usuario, y la sentenciareturn (Ver la seccion 12.
Funciones definidas por el Usuario).

- La sentenciadelete (Ver laseccion La Sentencia delete).

- La sentencia do-while (Ver la seccion La Sentencia do-while).

- Las funciones implicitas atan2, cos, sin, rand y srand (Ver la seccion
Funciones Implicitas (Built-in) Numéricas).

- Las funciones implicitas gsub, sub y match (Ver la seccion Funciones
Implicitas (Built-in) para Manipulacion de Cadenas).

- Las funciones implicitas close y system (Ver la seccion Funciones Implicitas
(Built-in) para Entrada/Salida).

- Las variablesimplicitas ARGC, ARGV, FNR, RLENGTH, RSTART y
SUBSEP (Ver laseccion 12. Variables Implicitas (Built-in).

- L as expresiones condicionales que usan los operadores ‘? y “:” (Ver laseccion
Expresiones Condicionales).

- El operador exponencia ‘' (Ver la seccion Operadores Aritméticos). y su
forma como operador de asignacion ‘=" (Ver la seccion Expresiones de Asignacion).

- Precedencia de operadores compatible con C (Ver la seccion Precedencias de




Operadores: Como se anidan |os Operadores).

- Expresiones regulares como valor de FS (Ver la seccion Especificando como
estén separados [os campos) 0 como tercer argumento de lafuncion split. (Ver la
seccion Funciones Implicitas (Built-in) para Manipulacion de Cadenas).

- Expresiones regulares dinamicas como operandos de los operadores ‘~' y ‘1~
(Ver laseccion COmo usar Expresiones Regulares).

- Secuencias de Escape (Ver la seccion Expresiones Constantes) en las
expresiones regulares.

- L as secuencias de escape ‘\b’, ‘\f’ y ‘\r’ (Ver la seccion Expresiones
Constantes).

- Laredireccion de la entrada de la funcién getline (Ver la seccion Entrada
explicita con getline).

- Reglas BEGIN y END muiltiples (Ver la seccion Los Patrones Especiaes
BEGIN y END).

- Simulacion de arrays multidimensionales (Ver la seccion Arrays
Multi-Dimensionales).

Cambios Menores entre S5R3.1y S5R4

Laversion del awk de Unix de System V Release 4 afadio estas
caracteristicas:

- Lavariable ENVIRON (Ver laseccion 12. Variables Implicitas (Built-in).

- MUltiples opciones ‘-f* en lalinea de comando (Ver la seccion 14. Invocacion
de awk).

- Laopcion ‘-v' paraasignar variables antes de que comience la gjecucion del
programa. (Ver la seccion 14. Invocacion de awk).

- Laopcién ‘--' paraterminar las opciones de lalinea de comando.

- L as secuencias de escape ‘\a, ‘\v' y ‘\x’. (Ver la seccion Expresiones
Constantes).

- Un valor de retorno definido paralafuncion implicita srand (Ver la seccion
Funciones Implicitas (Built-in) Numeéricas).

- L as funciones implicitas toupper y tolower para pasar de mayusculas a
minGsculasy alainversa (Ver la seccion Funciones Implicitas (Built-in) para




M anipulacion de Cadenas).

- Una especificacion més clara paralaletra de control de formato *%c’ enla
funcion printf (Ver la seccion Uso de sentencias printf para unaimpresion méas

elegante).

- El uso de expresiones regulares constantes tales como /foo/ como expresiones,
donde son equivalentes a uso del operador de encaje, como en $0 ~ /foo/.

Extensiones en gawk que no estan en
S5R4

Laimplementacién GNU, gawk, afiade las siguientes caracteres:

- Lavariables de entorno AWKPATH para especificar un path de busqueda para
la opcién de lalineade comando ‘-f (Ver laseccion 14. Invocacion de awk).

- Las opciones delalineade comando ‘-C' y -V’ (Ver laseccion 14.
| nvocacion de awk).

- Lavariable I GNORECASE y sus efectos (Ver laseccion Sensibilidad a
Mayusculas en e Matching).

- Lainterpretacion de los nombres de ficheros “/dev/stdin’, “/dev/stdout’,
“/dev/stderr’, y “/dev/fd/n'.(Ver la seccidn Streams de Entrada/Salida Estandard).

- Laopcion ‘-¢' para desactivar estas extensiones (Ver la seccion 14. Invocacion
de awk).

- Lasopciones‘-a y ‘-€ paraespecificar lasintaxis de las expresiones regulares
gue gawk aceptara (Ver la seccidon 14. Invocacion de awk).




16. Programa Ejemplo

El siguiente ggemplo es un programa awk completo, €l cual imprime e nimero
de ocurrencias de cada palabra en su entrada. llustrala naturaleza asociativa de los arrays
de awk usando cadenas como subindices. También demuestra la construccion “for x in
array'. Finalmente, muestra como se puede usar awk en conjuncion con otros programas de
utilidades parareadlizar unatarea (til de relativa complejidad con un esfuerzo minimo.
Algunas explicaciones aparecen a continuacion del listado del programa.

awk '
# Imprime lista de frecuencias de palabras
{
for (I =1; i <= NF; i++)
freq[$i]++
}
END {
for (word in freq)
printf "%s\t%d\n", word, freg[word)]
} 1
Laprimeracosaaresatar de este programa es que tiene dos reglas. La primera

regla, debido a que tiene un patrén vacio, se gjecuta para cada linea de la entrada. Utiliza el
mecanismo de acceso alos campos de awk (Ver la seccidén Examinando campos) para

extraer las palabrasindividuales delalinea, y lavariable implicita NF (Ver la seccion 13.
Variables Implicitas (Built-in)) para conocer cuantos campos estan disponibles.

Para cada palabra de entrada, un elementos del array freg se incrementa para
reflgjar que dicha palabra ha aparecido otra vez en €l fichero de entrada.

La segunda regla, debido a que tiene € patron END, no se gjecuta hasta que se
ha acabado de leer la entrada. Imprime el contenido del array freq que ha sido construido
dentro de la primera accion.

Advierta que este programa presenta distintos problemas al aplicarlos sobre
ficheros de texto reales, ya que no tiene en cuenta los signos de puntuacion.

El lenguaje awk consideralos caracteres en mayusculas y minusculas como
distintos. Por lo tanto, ‘foo’ y ‘Foo’ no son tratados por este programa como la misma
palabra. Esto es indeseable ya que en el texto normal, las palabras comienzan por
mayusculas si son comienzo de sentencias, y un analizador de frecuencias no deberia ser
sensible a eso.

Lasalida no aparece en un orden Util. Podrias estar interesado en saber qué



pal abras aparecen maés frecuentemente, o sacar las palabras y sus respectivas frecuencias
en orden alfabético.

Laforma de resolver estos problemas es usar otras utilidades de sistema para
procesar laentraday salida del script de awk. Sup6n que el script mostrado més arriba se
salvaen € fichero ‘frequency.awk’. Entonces €l comando de shell:

tr A-Z az<filel | tr -cd 'az\012' \
| awk -f frequency.awk \
| sort +1 -nr

produce un tabla de las palabras que aparecen en el fichero ‘filel’ en orden de frecuencia
de aparicién decreciente.

El primer comando tr en este pipeline transformatodas las | etras en mayulsculas
del fichero ‘ficherol’ a minasculas. El segundo comando tr eliminatodos los caracteres de
la entrada excepto los caracteres en minasculas y |os caracteres newline. El segundo
argumento del segundo tr esta entre comillas para proteger ala barrainvertida de que sea
interpretada por la shell. El programa awk lee |os datos de entradas con las
transformaciones realizadas previamente por la g ecucion de los comandos tr y produce
unatabla de frecuencia de palabras, la cual no esta ordenada.

Lasalidade script awk es ahora ordenada por el comando sort eimpresaen €
terminal. Las opciones suministradas a sort en este gjemplo especifican la ordenacién por
el segundo campo de cada linea de entrada (saltdndose un campo), que las claves de
ordenacién sean tratadas como cantidades numéricas (de otraforma ‘15’ vendria antes de
‘5’), y que la ordenacion se deberia hacer en orden descendente (inverso).

Caso Practico 1

Sup& oacuten gque, en un sistema DataWarehouse, tienes que tratar un fichero de
texto gigante (de varios cientos de Megabytes) y te gustaria conocer los valores que te
envian para varios de sus campos que hacen referencia ala clave primaria de otras tablas.

El siguiente gemplo es un programa de Shell Script (Korn Shell de Unix) en el
gue se utilizaawk pararealizar |o que seria una agrupacion en SQL, para saber los valores
gue presenta un determinado campo, € nimero de registros que tiene cada valor y su
porcentaje con respecto al total de registros.

L as consideraciones para este gjemplo son las siguientes:

« Sevaatratar un fichero de texto plano en € cua cadalinearepresenta un registro. Este
fichero plano sellamara "tarjetas.txt"

« Losdistintos campos de cadaregistro del fichero estaran separados por € caracter "~"
(alt+126). Destras del dltimo campo no irael caracter "~"

« Cadalineadel fichero presentaralos siguientes campos. c& oacutedigo de latarjeta,
matricul a, fecha de alta de latarjeta, fecha de bgja de latarjeta, codigo de blogueo, marca
de latarjeta, cuentadel cliente

» Setrata dehacer un estudio delosdistintos c& oacutedigos de bloqueo y las



distintas mar cas de tarjeta existentes.
Una muestra de |os registros que presenta este fichero seriala siguiente:

7083211086652975~SIN MATRIC~1999-07-15~9999-12-31~z~008~1086658
704314580149969~M-9870-1 D~1998-04-06~9999-12-31~z~005~145806
7078831752339974~M-4921-0V ~1997-06-26~1999-04-26~z~001~175239
7078830306279991~M-4730-OH~1994-02-08~1996-03-12~z~001~30633
7078830977159967~553745C~1996-07-03~1998-08-05~z~001~97721

Aqui tienes €l programa:

#1/bin/ksh

# El formato del fichero o paquete a procesar serael siguiente:

# campol~campo2~campo3~campod~campo5S
#1111 DETRASDEL ULTIMO CAMPO NO IRA EL SEPARADOR !!!
#

# Para quitarle los gusanillos del final de lineasi lostuviera habria que

# g ecutar lo siguiente:

#

#sed "1,$ S\~$//g" fichero_a tratar > fichero_tratado
#

clear

nawk -F~" {

num_total reg++;

for (i=1;i<=NF;i++) {

# Posibilidad 1: Agrupar y obtener los distintos valores para

# todos y cada uno de los campos

#v_array[i,$i]++;

# Posibilidad 2 (ladel gemplo): Que solo nos sague la agrupacion de unos
# determinados campos. Codigo de bloqueo de la tarjeta

# (campo 5) y marca de la tarjeta (campo 6)

if (1==5"i==6) v_array[i,$i]++;



}

}
END {

for (iinv_array) {
split(i,array_sep,SUBSEP);

print array_sep[1],"~",array_sep[2],"~",v_array[i],"~",(v_array[i]/num_total _reg)*100,"~";
}

} ' tarjetas.txt > /tmp/kk.txt

sort -t~ +0n +2nr /tmp/kk.txt > /tmp/kk2.txt
if [ $?-ne0]

then

echo "Error a ordenar €l fichero /tmp/kk.txt"
exit 9

fi

rm /tmp/kk.txt

nawk -F~"'

BEGIN {

num_campo = 0;

num_reg_total = 0;

print " Nombre Campo Valor Num. Regs % ";

# Vamos a controlar cuando se cambia de campo para hacer un salto de linea
if (valor_anterior!=%$1) {

nuM_campo++;

valor_anterior=%1,;

prl nt nn ’



}
# Calculo del numero de registro totales del fichero tratado

if (num_campo==1) { num _reg_total += $3; }

# Asociamos €l numero de campo con su DESCRIPCION
if ($1==5) $1="cod_bloqueo _trj";

if ($1==6) $1="marca tarjeta";

# Formateamos el porcentaje para alinearlo por la derecha
porcentaje = sprintf("%3.4f%%",$4);

printf "%18s %30s %10s %9s\n",$1,$2,$3,porcentaj;

}

END {

print "";

print " Numero total de registros procesados: ",num_reg_total;
} ' ltmp/kk2.txt > /tmp/out.txt

cat /tmp/out.txt

rm /tmp/kk2.txt

rm /tmp/out.txt

Lasalida que generaria la gjecuci& oacuten de este Shell Script esla siguiente:

Nonbr e Canpo Val or Num Regs %
cod_bl oqueo_trj z 8209 96. 2481%
cod_bl oqueo_tr] 41 138 1.6180%
cod_bl oqueo_tr|j 35 76 0.8911%
cod_bl oqueo_tr|j 17 51 0. 5980%
cod_bl oqueo_trj 43 31 0. 3635%
cod_bl oqueo_trj 37 24 0. 2814%
marca_tarjeta 008 5924  69.4571%
marca_tarjeta 001 2115 24.7977%
marca_tarjeta 007 215 2.5208%

marca_tarjeta 002 150 1. 7587%



marca_tarjeta 005 116 1.3601%
marca_tarjeta 004 9 0. 1055%

Nunero total de registros procesados: 8529



17. Notas de Implementacion

Este apéndice contiene informacion de interés principalmente para
implementadores y mantenedores de gawk. Todo |o que aparece agui se aplica
especificamente a gawk, y no a otras implementaciones.

Compatibilidad hacia atras y Depuracion

Ver la seccion Extensiones en gawk que no estan en S5R4, paraver un
sumario de las extensiones GNU a lenguaje y programa awk. Todas estas
caracteristicas pueden ser desactivadas o compilando gawk con ‘-DSTRICT’ (no se
recomienda), o invocando gawk con laopcion ‘-c'.

Si se compila gawk para depuracion con ‘-DDEBUG’ , entonces existen
dos opciones mas disponibles desde lalinea de comando:

g
Imprime informacion de depuracion durante la gjecucion.
D'

Imprime lainformacién de la piladel analizador de sentencias segin seva
analizando el programa.

Ambas opciones estédn pensadas solamente para desarrolladores de gawk
Serios, y no para usuarios ocasionales. Ellas no han sido compiladas probablemente
con tu version de gawk, ya que conllevan una g ecucion lenta.

El codigo para reconocer nombres de ficheros especialestal y como
‘/dev/stdin’ puede ser deshabilitado en tiempo de compilacion con
"-DNO_DEV_FD', o con -DSTRICT".

Futuras Extensiones Posibles

Esta seccidn lista exhaustivamente las extensiones que indican las
direcciones que estamos considerando actual mente para gawk.

Un printf compatible con el ANSI C

Las funciones printf y sprintf podrian ser mejoradas para hacerlas totalmente
compatibles con la especificacion paralafamilia de funciones printf de ANSI C.

RS como una regexp

El significado de RS podria ser generalizado através de las lineas de FS.



Control del entorno de subproceso

L os cambios hechos en gawk a array ENVIRON podria ser propagado a
subprocesos g ecutados por gawk.

Bases de Datos
Podria ser posible mapear un fichero NDBM/GDBM aun array awk.
Campos de un unico caracter

Lacadenanula, “”, como separador de campo, causara la particion en camposy
lafuncion split para separar caracteres individuales. Por o que, split(a, "abcd”, ")
produciriag[1l] =="a", a[2] =="b", y asi sucesivamente.

Registros y campos de longitud fija

Se podria proporcionar un mecanismo para permitir la especificacion de registros
y campos de longitud fija.

Sintéxis de Expreg

Lasintaxis de egrep para expresiones regulares, que se especifica ahora mismo
con laopcién ‘-€, podriallegar aser el comportamiento por defecto, ya que el
estandard POSI X podria especificar esto.



18. Glosario

Accion

Una serie de sentencias de awk asociadas aunaregla. Si el patron de lareglaencaja
con €l registro de entrada, €l lenguaje awk gecutalaaccion de laregla. Las acciones
son siempre encerradas entre llaves. Ver laseccion 7. Acciones. Overview.

Asignacion

Una expresion de awk que cambia el valor de algun objeto de datos o variable de
awk. Un objeto a que le puedes asignar un valor se conoce como valori. Ver la
seccion Expresiones de Asignacion.

C

El lenguaje de programacion de sistema en el cual est4 escritala mayor parte del
software GNU. El lenguaje de programacion awk tiene una sintasis similar alade C,
y este manual hace referenciaaello en los distintos apartados donde tiene lugar dicha
similitud entre lengugjes.

Cadena

Un dato consistente en una secuencia de caracteres, como por gjemplo “Soy una
cadena’. Las cadenas constantes se escriben con comillas dobles en el lenguaje awk,
y podrian contener secuencias de escape. Ver la seccion Expresiones Constantes.

Campo

Cuando awk lee un registro de entrada, parte el registro en piezas separadas por un
espacio en blanco (o por una expresion regular separadora que puedes cambiar
fijando €l valor de lavariable implicita FS). Tales piezas son |lamadas campos. Ver
la seccion COmMo se particiona la Entrada en Registros.

Clave (Keyword)

En € lenguaje awk, una clave es una palabra que tiene un significado especial. Las
claves estén reservadas y no pueden ser utilizadas como nombres de variables.

Las claves de awk son: if, else, while, do...while, for, for...in, break, continue, del ete,
next, function, func, y exit.

Concatenacion

L a concatenacién de dos cadenas significa pegarlas juntas, una detras de la otra,
resultando una nueva cadena. Por gjemplo, la cadena‘loco’ concatenada con la
cadena ‘motora’ tiene como resultado la cadena concatenada ‘ locomotora’. Ver la
seccion Concatenacion de Cadenas.




Editor de Stream

Un programa que lee registros de un stream de entrada 'y 1os procesauno o mésala
vez. Esto contrasta con los programas batch, los cuales podrian leer € fichero de
entrada completamente antes de empezar a hacer nada, y con programas interactivos,
los cuales requieren una entrada de un usuario.

Efecto Lateral

Un efecto lateral ocurre cuando una expresion tiene un efecto que vamas allade
producir simplemente un valor. Las expresiones de asignacion, expresion de
incremento y [lamadas a funciones tienen efectos laterales. Ver la seccion
Expresiones de Asignacion.

Espacio en blanco

Una secuencia de caracteres tabulador o espacios en blanco que aparecen dentro de
un registro de entrada o cadena.

Ensamblador awk Entretenido

Henry Spencer de la Universidad de Toronto escribié un ensamblador retargetable
completamente mediante scripts de awk. Sus miles de lineas incluyen descripciones
de maguinas para varias microcomputadoras de 9-bits. Se distribuye con gawk y es
un buen g emplo de un programa que hubiese estado mejor escrito en otro lenguaje.

Expresion Condicional

Una expresion que usa el operador ternario ~?:', tal como exprl ? expr2 : expr3. Se
evalualaexpresion exprl; s e resultado es cierto, €l valor de la expresion completa
es el valor de expr2 sino € valor de la expresion completaes el valor de expr3. En
cualquier caso, solo unade las dos exprsiones expr2 o expr3 es evaluada. Ver la
seccion Expresiones Condicionales.

Expresion de Comparacion

Unarelacion que esciertao esfalsa, tal y como (a< b). Las expresiones de
comparacion son usadas en sentencias if y while, y en patrones para seleccionar que
registros de entrada se procesan. Ver la seccion Expresiones de Comparacion.

ExpReg

Abreviatura para expresion regular. Una expreg es un patron que denota un conjunto
de cadenas, posiblemente un conjunto infinito. Por ggemplo, laexpreg "R.*xp' encaja
con cualquier cadena que empiece con laletraR y acabe con lasletras ‘xp’. En awk,
las expreg son usadas en patrones 'y expresiones condicionales. Expreg podrian
contener secuencias escape. Ver la seccion Expresiones Regulares como Patrones.

Expresion Regular



Ver “ExpReg’.
Expresion Regular Constante

Una expresion regular constante es una expresion regular escrita entre barras, tal
como “/foo/'. Estaexpresion regular se fija cuando escribes tu programa awk, y no
puede ser cambiada durante su gjecucion. Ver la seccion COmo usar Expresiones

Regulares.

Expresiones Regulares Dindmicas

Una expresion regular dinamica es una expresion regular escrita como una expresion
ordinaria. Podria ser una cadena constante, tal como “loco”, pero podria ser también
unaexpresion cuyo valor podriavariar. Ver laseccion COmo usar Expresiones

Regulares.
Fichero Especial

Un nombre de fichero interpretado internamente por gawk, en lugar de ser manejado
directamente por el sistema operativo subyacente. Por gjemplo, ‘/dev/stdin’. Ver la
seccion Streams de Entrada/Salida Estandard.

Formato

L as cadenas de formato se usan para controlar laaparienciade lasalidaen la
sentencia printf. La conversién de nimero a cadenas también es controlada por la
cadena de formato contenida en la variable implicita OFMT. Ver la seccidn Letras

para el control de formato; Ver también la seccion Separadores de la Salida.

Funcion

Un grupo de sentencias especializadas usadas a menudo para encapsular tareas
generales o especificas de un programa. awk tiene un nimero de funciones
implicitas, y también te permite definir tus propias funciones. Ver laseccion 11.
Funciones Implicitas (Built-in); Ver también la seccion 12. Funciones definidas por
el Usuario.

Funcion Implicita (Built-in)

El lenguaje awk proporciona funciones implicitas (built-in) que realizan distintas
operaciones sobre nimeros y cadenas. Ejemplos son sgrt (para obtener laraiz
cuadrada de un nimero) y substr (para obtener una subcadena de un cadena). Ver la
seccion 11. Funciones Implicitas (Built-in).

gawk
Laimplementacion de GNU de awk.

Lenguaje awk



El lenguaje en el cual estan escritos |os programas awk.
Llaves (Curly Braces)

Estos son los caracteres {'y '}'. Lasllaves se usan en awk para delimitar acciones,
sentencias compuestas y cuerpos de funciones.

NUmero

Un objeto de dato que tiene valor numeérico. Laimplementacion gawk utiliza formato
en punto flotante de doble precision para representar |0s nimeros.

Objetos Dato

Estos son nimeros y cadenas de caracteres. Los numeros se convierten en cadenasy
viceversa, segun sea necesario. Ver la seccion Conversiones de Cadenasy NUmeros.

Patron
L os patrones le dicen a awk gué registros de entrada estan sometidos a qué reglas.

Un patrén es un expresion condicional arbitraria contra la que se chequea la entrada.
Si la condicion es satisfecha, se dice que el patron encaja (match) con el registro de
entrada. Un patrén tipico podria comparar € registro de entrada contra una expresion
regular. Ver laseccion 5. Patrones.

Programa awk

Un programa awk consiste en una serie de patrones y acciones, que conjuntamente
reciben el nombre de reglas. Para cada registro de entrada pasado a programa, las
reglas del programa son procesadas todas por turno. Los programas awk podrian
también contener definiciones de funciones.

Rango (de lineas de entrada)

Una secuencia de lineas consecutivas del fichero de entrada. Un patron puede
especificar rangos de lineas de entrada para que sean procesados por awk, o puede
especificar lineas simples. Ver la seccion 5. Patrones.

Recursion
Cuando unafuncién se llamaasi misma, directa o indirectamente.
Redireccion

Laredireccion significarealizar la entrada desde otro sitio distinto a stream de
entrada estandar, o la salida a otro sitio distinto del stream de salida estéandar.

Puedes redireccionar la salida de las sentencias print y printf aun fichero o un
comando del sistema, usando los operadores ">', >>',y "I'. Ver la seccion
Redireccionando |a Salida de print y printf.




Registro de Entrada

El pedazo de informacion simple leido por awk. Normalmente, un registro de entrada
de awk consiste en unalinea de texto. Ver la seccion Como se particiona la Entrada

en Registros.
Regla

Un segmento de un programa awk, que especifica como procesar registros de
entradas. Una regla consiste en un patron y una accion. Awk lee un registro de
entrada; entonces, para cadaregla, s €l registro de entrada satisface el patron de la
regla, awk gjecutalaaccion delaregla. Si no, lareglano reaiza nada para ese
registro de entrada.

Script de awk
Otro nombre para un programa awk
Sentencia Compuesta

Una serie de sentencias awk, encerradas entre llaves ({}). Las sentencias compuestas
pueden presentarse anidadas. Ver la seccion 9. Acciones. Sentencias de Contraol.

Secuencias de Escape

Una secuencia especia de caracteres usada para describir caracteres no imprimibles,
tales como "\n' para newline (salto de linea), o "\033' para & caracter ASCII ESC
(escape). Ver la seccion Expresiones Constantes.

Valor-izquierdo (Lvalue, valori)

Una expresion que puede aparecer en € lado izquierdo de un operador de asignacion.
En lamayoria de los lengugjes, pueden ser variables o elementos de array. En awk,
un designador de campo puede ser también usado como valor-izquierdo.

Variable Implicita (Built-in)

Lasvariables ARGC, ARGV, ENVIRON, FILENAME, FNR, FS, NF,
IGNORECASE, NR, OFMT, OFS, ORS, RLENGTH, RSTART, RS, y SUBSEP,
tienen un significado especial para awk. Cambiar los valores de algunas de ellas
afectaa entorno de gjecucion de awk . Ver laseccion 13. Variables Implicitas

(Built-in).




19. Apéndice

A — Ficheros de Datos para los Ejemplos

Muchos de los gjemplos de este manual toman su entrada desde ficheros
de datos de g emplo. El fichero, llamado ‘Lista—BBS', presenta una lista de sistemas
de tablones de anuncio por ordenador con informacion sobre dichos sistemas. El
segundo fichero de datos, llamado ‘inventario—enviado’, contiene informacion sobre
embarques realizados en un mes. En ambos ficheros, cada linea se considera que es
un “registro”.

En €l fichero ‘Lista—BBS', cadaregistro contiene e nombre de un tablon
de anuncios de ordenador, su nimero de teléfono, la tasa(s) de baudios del boletin, y
un cbédigo para €l nUmero de horas que esta operativo. Una‘A’ en la Ultima columna
significa que €l tablon opera 24 horas a dia. Una ‘B’ en la Ultima columna significa
que el tablén opera por las tardesy durante el fin de semana solamente. Una‘C’
significa que €l tablén opera solamente en fin de semanas.

aardvark  555-5553  1200/300 B
apo-net 555-3412 2400/1200/300 A
barfly ~ 555-7685 1200/300 A
bites 555-1675 2400/1200/300 A
camelot  555-0542 300 C
core 555-2912  1200/300 C
fooey 555-1234  2400/1200/300 B
foot 555-6699 1200/300 B
macfoo  555-6480 1200/300 A
sdace 555-3430 2400/1200/300 A
sabafoo  555-2127 1200/300 C

El segundo fichero de datos, |lamado ‘inventario—enviado’, representa
informacion sobre embarques durante el afio. Cada registro contiene el mes del afio,
el nimero de canastas verdes embarcadas, el nimero de cajas rojas embarcadas, €l
numero de bolsas de naranjas embarcadas y €l nimero de paguetes azules
embarcados respectivamente. Existen 16 entradas, que cubren los doce meses de un
ano y cuatro meses del afo siguiente.

Jan 13 25 15115



Feb 15 32 24 226
Mar 15 24 34228
Apr 31 52 63420
May 16 34 29208
Jun 31 42 75492

Jul 24 34 67 436

Aug 15 34 47 316
Sep 13 55 37277
Oct 29 54 68525
Nov 20 87 82577
Dec 17 35 61401

Jan 21 36 64 620
Feb 26 58 80652
Mar 24 75 70495
Apr 21 70 74514
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